

قرآنی نظام رپوبلیت کا پیامبر

طلوع اسلام

دسمبر 1962ء



پرویز صاحب کے حانیہ دورہ کراچی کا ایک منظر
(تفصیل اندر ملاحظہ فرمائیے)

شائع کردہ:

ادارہ طلوع اسلام لاہور

قرآنِ عظیمِ ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ لاہور

<p>ٹیلیفون نمبر (۵۰۰۰۰)</p> <p>خط و کتابت کا پتہ</p> <p>ناظم ادارہ طلوع اسلام بی۔ ٹی۔ گلبرگ لاہور</p>	<p>قیمت فی پرچہ</p> <p>ہندو پاکستان کے</p> <p>۵۰ نئے پیسے</p>	<p>بدل اشتراک</p> <p>ہندو پاکستان سے سالانہ ۸ روپے</p> <p>غیر مالک سے سالانہ ۱۶ شائنگ</p>
---	---	---

جلد (۱۵) ————— دسمبر ۱۹۶۲ء ————— (نمبر ۱۲)

فہرست مضامین

۲	لمعات
۱۰	حقائقِ دعوت - (فرقوں کا خاتمہ - غلامی کی لعنت)
۱۳	باب المراسلات - (اسلام میں جھوٹے لوٹنے کی اجازت)
۱۵	منزل کی طرف ایک اور قدم - (پرویز صاحب کا دورہ کراچی) (محترم ابو عارف صاحب)
۲۱	ظالم پینپ نہیں سکتا - (محترم پرویز صاحب)
۵۵	نقد و نظر
۵۷	پاکستان کا سب سے اہم مسئلہ (محترم پرویز صاحب)
۶۸	مجلس اقبال
۷۷	استفسارات (قرآن کریم کے احکام میں تبدیلی - ایک مظلوم بیوہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمشا

کھلی چٹھی — ممبرانِ اسمبلی کے نام

برادران عزیز! السلام علیکم۔ آپ مملکت پاکستان کی نیشنل اسمبلی کے ارکان منتخب ہو کر آئے ہیں۔ یوں تو آپ کے مختلف ذرائع اور گونا گوں ذمہ داریاں ہوں گی لیکن وہ بنیادی مقصد جس کے لئے آپ کا انتخاب عمل میں آیا ہے، ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ آپ نے مملکت کے لئے قوانین مرتب کرنے ہیں، اگرچہ قانون سازی کا فریضہ ہر مملکت میں خاص اہمیت رکھتا ہے، لیکن مملکت پاکستان میں اس کی نوعیت بالکل مختلف ہے، اور اسی لحاظ سے اس کی اہمیت بھی بہت زیادہ ہے۔ آئین پاکستان میں یہ شق درج ہے کہ یہاں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہوگا جو اسلام کے خلاف ہو۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے ذمے یہ فریضہ عائد ہوتا ہے کہ آپ ایسے قوانین مرتب کریں جو اسلام کے خلاف نہ ہوں۔ ملت اسلامیہ کی تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ کسی ایسی پارلیمنٹ کا انتخاب عمل میں آیا ہے جس کے ذمے یہ فریضہ عائد کیا گیا ہے کہ وہ اسلام کے مطابق قوانین مرتب کرے۔ اس لئے

تاریخ میں پہلا موقع | آپ اندازہ فرمایا ہے کہ آپ کی ذمہ داری کس قدر اہم ہے۔ آئین پاکستان کی رو سے آپ کی ذمہ داری کے لئے ایک اسلامی کونسل کا تقرر کیا گیا ہے، لیکن اس کی حیثیت محض مشاوری ہے، آپ کا جی چاہے اس کونسل سے مشورہ کریں، جی چاہے نہ کریں، پھر جی چاہے تو اس کے مشورہ کو قبول کریں، جی چاہے اسے مسترد کریں۔ دوسری طرف پارلیمنٹ سے بالاکوئی ایسی اختیاری (عدالت عالیہ وغیرہ) نہیں جس سے یہ استصواب کر لیا جائے کہ آپ نے جو قانون وضع کیا ہے وہ اسلام کے مطابق ہے یا نہیں، اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ جو قانون بھی منظور کروں گے وہ اسلامی متصوّر ہوگا۔ اور مسلمانانِ پاکستان پر اس کی اطاعت اسلامی قانون کی حیثیت سے لازم آجائے گی۔

آپ نے غور فرمایا کہ یہ کتنی عظیم ذمہ داری ہے جو آپ کے سر پر عائد ہوتی ہے، اگر آپ کا مرتب کردہ کوئی قانون اسلام کے خلاف ہو تو پاکستان کے نو کروڑ مسلمانوں کے خلاف عمل کی ذمہ داری آپ پر ہوگی اور آپ اس کے لئے خدا کے ہاں مسئول ہوں گے۔ یعنی آپ کی غلطی، لوگوں کو مسلمانوں کو خلاف اسلام راستے پر ڈال دے گی، اور اس طرح ان کے گناہوں کا سارا بوجھ آپ کی گردن پر ہوگا۔ قرآن کریم کے الفاظ ہیں۔

لِيَحْمِلُوا أَوْثَنَ أَرْهَمُمْ كَمَا مَكَةَ يَوْمَ الْفِيْئِمَةِ وَ مِثْرَ
 أَوْثَنَ إِبْرَاهِيْمَ الَّذِيْنَ يُصَلُّوْنَ نَهْمُ بَعِيْرٍ عَلِيْمٌ طَاوِلًا سَاعًا مَا
 يَبِيْرُ ذُرْوَانَ ————— (۳۱)

نتیجہ اس کا یہ ہے کہ یہ لوگ قیامت کے دن اپنے پورے کے پورے بوجھ بھی اٹھائے ہوں گے اور ان لاگوں کے گناہوں کے بوجھ کا ایک حصہ بھی جنہیں یہ بغیر علم گمراہ کر رہے ہیں۔
 ذرا سوچو کہ کتنا بڑا ہے وہ بوجھ جسے یہ اٹھاتے ہیں۔

یہ ہے وہ ذمہ داری جسے آپ نے اپنے سر پر لیا ہے۔ ذرا سوچئے کہ اس باب

آپ کی لغزش کا نتیجہ

میں آپ کی ذرا سی بے احتیاطی آپ کو کہاں پہنچائے گی۔

کہتے ہیں کہ ایک دن امام اعظمؒ بازار میں جا رہے تھے۔ بادشہ ہو کر کھل چکی تھی اور مرکز پر کچھ تھی۔ آپ کے آگے آگے ایک لڑکا اچھلتا کودتا جا رہا تھا۔ آپ نے اسے پکارا اور کہا کہ بیٹا! سنبھل کر چلو۔ بڑ جاؤ گے۔ اس نے نہ مرکز دیکھا۔ امام صاحب کو پہچان لیا اور کہا کہ حضرت! میری فکر دیکھو۔ آپ احتیاط رہتے۔ اگر میں گرا تو اس کا نقصان صرف مجھے ہی ہوگا۔ لیکن اگر آپ گرے تو پوری کی پوری امت گر پڑے گی۔

اس لئے میرا دران محترم! آپ کو بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ جب تک آپ اس اسمبلی کے ممبر نہیں تھے، آپ کی غلطی کا نقصان آپ کی ذات تک محدود تھا، لیکن اب آپ کی بے احتیاطی پوری ملت پاکستان کی تباہی کا موجب بن جائے گی، اور اس تباہی کا سلسلہ اس زندگی کے بعد آخرت تک جائے گا۔

یہ ہے وہ فریضہ جسے آپ نے اپنے ذمہ لیا ہے۔

۲۔ سوال یہ ہے کہ آپ کے پاس وہ کون سا ذریعہ ہے جس سے آپ اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ جو قانون آپ مرتب کر رہے ہیں وہ اسلام کے خلاف نہیں۔ وہ کون سا معیار ہے جس پر آپ ہر ذریعہ بحث مسودہ قانون کو پرکھ کر دیکھیں گے کہ وہ اسلام کے مطابق ہے یا نہیں۔ وہ کون سا پیمانہ ہے جس سے آپ یہ ماپ کر اپنا اطمینان کریں گے کہ

وہ معیار کون سا ہے | جس قانون کی تائید میں آپ نے اپنا ہاتھ اٹھایا ہے وہ اسلام کے مطابق ہے اور جسے مسترد کرنے کے لئے آپ نے (NO) کہا ہے، وہ اسلام کے خلاف ہے۔

یاد رکھئے آپ کا یہ اطمینان اس درجہ کا ہونا چاہیئے کہ جب آپ سے اس کی باز پرس ہو تو آپ کا جواب خدا کو سہی مطمئن کر سکے۔

آپ نے سوچ لیا ہے کہ آپ کے نیشنل اسمبلی کے ممبر بننے کے معنی کیا ہیں؟

یہ شہادت کہ الفت میں قدم نہ رکھنا ہے

لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا؛

آپ نے شاید اس مسئلہ کی نجیدگی (SERIOUSNESS) پر غور نہیں کیا ہو گا۔ آپ نے اتنا ہی سوچا ہو گا کہ ممبر بن جانے سے سوسائٹی میں عزت ہو جائے گی۔ ان فردوں، حاکموں کے ہاں رسائی ہو جائے گی۔ شاید کچھ مفاد میں حاصل ہو جائیں۔ لیکن ہے کبھی وزارت، سفارت، بل جائے۔ ان سے آگے بڑھے ہوں گے تو آپ نے یہ سوچا ہو گا کہ اس سے آپ عوام کی کچھ خدمت کر سکیں گے۔ پاکستان کی بہبود کے لئے کوئی قدم اٹھا سکیں گے۔ وقف علیٰ ہذا۔

لیکن جو کچھ ہم نے اوپر عرض کیا ہے اس کی روکٹنی میں آپ محسوس کر سینگے کہ یہ سب مقاصد ثانوی ہیں۔ آپ کے ممبر بننے کا بنیادی مقصد کچھ اور ہے۔ اور یہ وہ مقصد ہے کہ جس کے حصول میں آپ نے ذرا سی کوتاہی یا بے احتیاطی برتی تو آپ کو خدا کے ہاں اس کا خمیازہ سبکدوش پڑے گا۔

۳۔ ممکن ہے آپ کے ذہن میں اس مشکل کا یہ حل آجائے کہ ہم ہر زیر بحث قانون کے متعلق کسی۔ عالم دین سے پوچھ لیا کریں گے اور اس کے مشورے کے مطابق عمل کر لیا کریں گے۔ اس طرح یہ ذمہ داری آپ کے سر سے ٹل جائے گی۔ لیکن یہ خیال غلط ہے۔ آپ کسی سے بھی مشورہ کیوں نہ لیں۔ حشک وہ مشورہ

ذمہ داری آپ کی ہوگی | اسلامی مشاورتی کونسل کا بھی کیوں نہ ہو اس کی حیثیت بہر حال ایک مشورہ کی

ہوگی۔ فیصلہ آپ کا ہو گا، اور ہی نہا پر ذمہ داری بھی آپ ہی کی ہوگی۔

پھر یہ چیز بھی قابل غور ہے کہ آپ ایک ہی معاملہ کے متعلق مختلف فرقوں کے علمائے مشورہ لیں گے تو ان میں سے ہر فرقے کے عالم کا مشورہ مختلف ہو گا۔ شیعہ کا کچھ اور اہل سنتی کا کچھ اور بھرتیوں میں سے اہل حدیث کا کچھ اور حنیفوں کا کچھ اور، نیز حنیفوں میں سے دیوبندیوں کا کچھ اور، بریلویوں کا کچھ اور۔ فرمائیے آپ کس کے مشورے کو اسلام کے مطابق تصور کریں گے۔ لامحالہ ہی فرقہ کے عالم کے مشورہ کو جس فرقے سے آپ کا تعلق ہے لیکن آپ کسی ایک فرقہ کے لئے قانون تو نہیں بنا رہے؛ آپ ایسا قانون بنا رہے ہیں جو تمام فرقوں کے مسلمانوں

کے نزدیک اسلامی ہو، اور اس کا اطلاق سب مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔

۴۔ ہمارا خیال ہے کہ اس سے آپ کو معاملہ کی نزاکت، اور اپنی ذمہ داری کی شدت اور اہمیت کا اندازہ ہو گیا ہوگا۔ اور اگر آپ کا ایمان ہے کہ اس باب میں آپ خدا کے ہاں جوابدہ ہوں گے (اور یقیناً آپ کا اس پر ایمان ہوگا) تو ہمیں یقین ہے کہ آپ اپنی ذمہ داری کے احساس سے کانپ اٹھے ہوں گے اور آپ یہ معلوم کرنے کے لئے مضطرب بیقرار ہوں گے کہ اس ذمہ داری سے عہدہ براہونے کی شکل کیا ہے؛ شاید آپ میں سے بعض حضرات یہ بھی سوچنے لگ گئے ہوں کہ ان حالات میں اسلامی کی راہ یہی ہے کہ انسان اس رکینت (ممبر شپ) سے استفعے دے کر امن سے ایک گوشے میں بیٹھ جائے۔

لیکن نہ آپ کو رکینت سے استعفیٰ دینے کی ضرورت ہے، نہ اس قدر گھبراہٹ اور پریشانی کی کوئی وجہ۔ اس مشکل کا حل موجود ہے، البتہ اس کے لئے آپ کو تھوڑی سی محنت کرنی پڑے گی۔

۵۔ جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، پاکستان میں مختلف فرقے بستے ہیں۔ شیعوں، سنیوں، سنوں میں اجماع، حنفی، حنفیوں میں دیوبندی، بریلوی وغیرہ۔ ان سب کی ایجاد

الگ الگ ہیں اور فرقہ الگ الگ۔ لیکن ان سب میں ایک چیز مشترک ہے اور وہ ہے قرآن کریم۔ اُسے ہر فرقہ کا مسلمان خدا کی کتاب اور دین میں آخری سند اور حجت تسلیم کرتا ہے۔ لہذا ظاہر ہے کہ ایسا قانون جس کا اطلاق تمام فرقوں کے مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے، وہی ہو سکتا ہے جس کی بنیاد قرآن کریم پر ہو۔ خود اللہ تعالیٰ نے ہی اسلامی اور غیر اسلامی تانہن کا معیار قرآن ہی کو قرار دیا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ۔

اَتَّبِعُوا مَا اُنزِلَ اِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ
اُولِيَاءَ (۲۴)

جو تمہاری طرف، تمہارے رب کی طرف سے نازل کیا گیا ہے اس کا اتباع کرو۔ اس کے سوا اور سرپرستوں اور رفیقوں کی پیروی مت کرو۔

خفی کہ اسی کی رو سے کفر اور ایمان کا فیصلہ ہوتا۔ سورہ المائدہ میں ہے۔

وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلْهُمُ اٰئِرًا لِّلّٰهِ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْكٰفِرُوْنَ (۲۴)

جو قرآن کے مطابق فیصلے نہیں کرتا۔ تو یہی لوگ کافر ہوتے ہیں۔

خود رسول اللہ کو بھی خدا کا یہی حکم تھا کہ اتبع ما اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ (۲۴)

جو کچھ تیری طرف تیرے رب کی طرف سے وحی کیا جاتا ہے اس کا اتباع کرو۔

رسول اللہ خدا کے حضور شکایت کریں گے تو یہی کہ میری امت نے قرآن کو چھوڑ دیا تھا۔ اور کسی چیز کے چھوڑنے کی شکایت نہیں کریں گے۔ سورہ الفرقان میں ہے۔

ذَقَالَ الْوَسْوَسُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا

هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا _____ (۲۵)

اور رسول کہے گا کہ لے میرے رب! میری قوم نے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا۔

لہذا اگر آپ قانون سازی کے معاملہ میں قرآن کریم کو اپنا معیار قرار دے لیں تو آپ خدا کے حضور اپنی اس اہم اور عظیم ذمہ داری سے عہدہ برا ہو سکتے ہیں۔

۴۔ ممکن ہے اس مقام پر آپ کے دل میں یہ خیال پیدا ہو ڈا اور چونکہ عام طور پر ایسا کہا جاتا ہے اور ہم بچپن سے ایسا سنتے چلے آ رہے ہیں اس لئے اس قسم کے خیال کا دل میں آجانا عین ممکن ہے کہ قرآن کریم بڑی مشکل کتاب ہے اس لئے میں اسے کس طرح سمجھ سکتا ہوں۔ اس کے سمجھنے کے لئے کم سے کم اٹھارہ علوم کی ضرورت ہوتی ہے۔

آپ اس خیال کو دل سے نکال دیجئے۔ قرآن کریم اس قسم کی کتاب نہیں۔ اسکے متعلق خود خدا نے تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ **وَلَقَدْ نَبَّأْنَا الْفُرْقَانَ لِلذِّكْرِ**

قرآن کا سمجھنا مشکل نہیں

(۲۶) اور یہ واقعہ ہے کہ ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے بڑا آسان بنا دیا ہے "وہ اپنے احکام کو آیاتِ بَیِّنَاتِ کتاب ہے۔ یعنی بڑے واضح اور صاف۔ اس میں کوئی پیچ و خم نہیں (وَلَكُمْ يَجْعَلُ لَهُ جَوْحًا - ۲۷) اس لئے نہ تو یہ مشکل ہے اور نہ ہی اس کے احکام کو سمجھنے میں کوئی دشواری پیش آتی ہے۔ مثال کے طور پر آپ عائلی قوانین

کو لیجئے جن کا آج کل بڑا چرچا ہے اور جو غالباً عنقریب آپ کے سامنے آنے والے ہیں۔ ان میں پہلی شق نکاح کی عمر کے متعلق ہے۔ ان ضمن میں سورہ نسا میں ہے

عائلی قوانین کی مثال

وَأَبْتَلُوا الْيَتَامَىٰ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغُوا النِّكَاحَ (۲۸) تم یتیموں کی آزمائش کرتے رہو حتیٰ کہ وہ نکاح کی عمر (بلوغت) کو پہنچ جائیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم نے بلوغت کو نکاح کی عمر قرار دیا ہے۔ لڑکا یا لڑکی کس عمر میں جا کر بالغ ہوتا ہے، اس کا فیصلہ ہر ملک کی آب و ہوا وغیرہ کے لحاظ سے خود کیا جا سکتا ہے۔ شرط صرف بالغ ہونے کی ہے۔

ان قوانین میں دوسری شق اس امر کے متعلق ہے کہ اگر میاں بیوی میں ناچاقی ہو جائے تو یکساں خاوند کا جب جی چاہے بیوی کو طلاق دے سکتا ہے یا اس کے لئے کچھ اور بھی کر سکتا ہے۔ اس کے لئے سورہ نسا میں ہے۔

وَرَانَ خِفْتُمْ و شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَأَبْعَثُوا أَحْكَامًا مِنْ أَهْلِهَا وَحُكْمًا مِنْ أَهْلِهَا - (۲۹)

اگر تم میاں بیوی میں ناچاقی محسوس کرو تو ایک ثالث میاں کے خاندان سے منتخب کر دو
اور ایک بیوی کے خاندان سے۔

اس سے ظاہر ہے کہ طلاق کا معاملہ میاں بیوی کے مابین، انفرادی طور پر حل کرنے کے لئے نہیں چھوڑا گیا بلکہ معاشرہ
سے کہا گیا ہے کہ تم ایک ثالثی بورڈ مقرر کرو جو ان میں مصالحت کی کوشش کرے۔ اگر مصالحت نہ ہو سکے تو پھر کلع
فیع کیا جائے۔

تیسری شق یہ ہے کہ کیا مرد کو اجازت ہے کہ جس وقت اس کا بی بی چاہے ایک سے زیادہ بیویوں سے (چار تک)
شادی کر لے یا اس کے لئے کوئی شرائط مقرر کی گئی ہیں۔ اس سلسلے میں سورہ نسا میں ہے۔

وَإِنْ حِفْظُهُمْ إِلَّا تَقْسِطُوا فِي الْيَمِينِ قَاتِلِكُمْ كُفْرًا
لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مَثْنَى وَثُلَاثَ وَرُبْعَ وَإِنْ حِفْظُهُمْ
إِلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً — (۲)

اگر تمہیں ڈر ہو کہ تم تیساریں کے معاملہ میں انصاف نہیں کر سکو گے تو تم ان عورتوں میں سے
دو، دو، تین، تین، چار، چار تک نکاح کرو۔ اور اگر تمہیں ڈر ہو کہ تم عدل نہیں کر سکو گے
تو پھر ایک ہی بیوی رکھو۔

اس سے واضح ہے کہ ایک سے زیادہ نکاح کرنے کے لئے دو بنیادی شرطیں ہیں۔

(۱) تیساریں کے مسئلہ کا منصفانہ حل نہ مل سکے۔ اور

(۲) تم عدل کر سکو۔

اگر ان میں سے کوئی ایک شرط بھی پوری نہ ہو، تو پھر دوسری شادی کی اجازت نہیں۔ عربی زبان میں تیساریں کے
معنی وہ بچے بھی ہیں جن کا باپ نہ رہے۔ اور وہ عورتیں بھی جو بغیر خاوند کے رہ جائیں (یعنی بیوہ عورتیں یا
ایسی جوان لڑکیاں جو بغیر خاوند کے رہ جائیں) مطلب یہ ہے کہ اگر کہیں معاشرے میں (مثلاً جنگ کی وجہ سے)
ایسی حالت پیدا ہو جائے کہ بہت سی عورتیں بیوہ ہو جائیں۔ ان کے ساتھ ان کے چھوٹے چھوٹے بچے ہوں یا بائق
لڑکیاں جو غیر شادی شدہ ہوں۔ اور مردوں کی تعداد کم ہو تو ان بیوہ عورتوں اور یتیم بچوں کی حفاظت اور پرورش
کے لئے اس کی اجازت ہے کہ ایک سے زیادہ شادی کر لی جائے۔ یعنی دوسری شادی کی اجازت ان مخصوص حالات
میں ان بیکس عورتوں کی حفاظت اور پرورش کے لئے ہے۔ وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ بیویوں اور ان بچوں کے ساتھ
عدل کا سلوک کیا جائے۔ تعدد ازدواج کے سلسلے میں قرآن کریم میں ایسی ہی ایک آیت ہے۔ اس سے صاف

ظاہر ہے کہ قرآن کریم کی رو سے، عام قانون تو ایک وقت میں ایک بیوی (MONOGAMY) کا ہے لیکن معاشرہ میں جب اس قسم کے ہنگامی حالات پیدا ہو جائیں تو ان کے حل کے لئے ایک سے زیادہ بیویوں کی اجازت ہے، عدل کی شرط کے ساتھ۔

چوتھی شق یم پوتے کی وراثت کے متعلق ہے۔ قرآن کریم (سورہ نسا کی آیات ۷ اور ۸) میں ہے کہ والدین کے ترکہ میں اولاد کا حصہ ہے۔

عربی زبان میں والد صرف باپ ہی کو نہیں کہتے بلکہ باپ، دادا، پر دادا وغیرہ اور ترکہ سب کو والد کہتے ہیں۔ اسی طرح اولاد کے معنی صرف بیٹا نہیں، بلکہ بیٹا، پوتا، پر پوتا وغیرہ بچے تک سب اس میں شامل ہیں۔ لہذا قرآن کریم کا حکم یہ ہے کہ باپ، دادا وغیرہ کے ترکہ سے بیٹے پوتے وغیرہ کو حصہ ملے گا۔ اگر کسی شخص کا بیٹا موجود ہے تو اس بیٹے کو حصہ ملے گا۔ اگر بیٹا اس کی زندگی میں وفات پا چکا ہے اور پوتا موجود ہے تو اس پوتے کو حصہ ملے گا کیونکہ وہ دادا، اس پوتے کا والد ہے اور یہ پوتا اس دادا کی اولاد۔

ہم نے عائلی قوانین کو مثال کے طور پر پیش کیا ہے۔ آپ فرمائیے کہ اس سلسلے میں قرآن کریم کے احکام کے سمجھنے میں آپ کو کیا دقت پیش آئی ہے! قرآن کریم کے تمام احکام ہی قسم کے ہیں۔ اس لئے آپ اس سے نہ گھبرائیے کہ اگر آپ کو یہ فیصلہ کرنا پڑا کہ فلاں قانون قرآن کے مطابق ہے یا مخالف، تو آپ کو بڑی دقت پیش آئے گی۔ آپ کو زیادہ سے زیادہ یہ دقت پیش آسکتی ہے کہ آپ کو یہ بات باسانی معلوم نہ ہو سیکے کہ فلاں معاملہ کے متعلق قرآن کی کون سی آیات میں حکم آیا ہے۔ اس کے لئے اگر آپ چاہیں تو ہم آپ کی مدد کرنے کو تیار ہیں۔ جو معاملہ آپ کے زیرِ غور ہو، ہم یہ بتا دیں گے کہ اس کے متعلق قرآن کریم کی کون کون سی آیات میں حکامات ملیں گے۔ آپ ان آیات پر خود غور کر کے فیصلہ کر لیں کہ اس باب میں قرآن مجید کی تعلیم کیا ہے۔ یہی ایک طریق ہے جس سے آپ اپنی اس اہم ذمہ داری سے عہدہ برا ہو سکیں گے۔ آپ نے آہستگی کے ساتھ سیشن میں پارٹیوں کے اجیار کے متعلق جو قانون پاس کیا تھا وہ قرآن کریم کی تعلیم کے بالکل خلاف تھا۔ قرآن کی رو سے امت میں پارٹیوں کا وجود خدا کا عذاب اور مسلمانوں میں تفرقہ و شرک کے برابر ہے، سوچنے کا ان چیزوں کو قانونی سند سوا کر لینے سے آپ نے کتنا بڑا بوجھ اپنے سر پر لا لیا ہے۔

اس سلسلے میں اتنا اور عرض کر دینا بھی ضروری ہے کہ قرآن کریم محض نکاح اور طلاق وغیرہ کے متعلق ہی احکام نہیں دیتا، اس لئے صرف ان امور کے متعلق قوانین مرتب کر لینے سے آپ اپنے فریضے کو سیکھتے نہیں ہو جائیں گے۔ قرآن کریم ایک ایسا معاشرتی نظام (SOCIAL ORDER) قائم کرنا چاہتا ہے جس میں ہر فرد ملکیت

قرآن کا معاشرتی نظام | کے ساتھ عدل ہو۔ عدل کے معنی ملتے ہی نہیں کہ عدالتوں میں مقدمات کے فیصلے قانون کے مطابق ہوں۔ عدل کے معنی یہ ہیں کہ ہر فرد کو زندگی کے میدان

میں آگے بڑھنے اور اپنی ذات کی نشوونما کرنے کے یکساں مواقع حاصل ہوں اور کوئی فرد اپنی زیادتی ضروریات سے روٹی کھڑا۔ مکان، علاج، تعلیم وغیرہ سے محروم نہ رہنے پائے۔ ان تمام ضروریات کا پورا کرنا مملکت کے ذمے ہو۔

اگر کوئی مملکت ایسا معاشرہ قائم نہیں کرے گی تو وہ اسلامی نہیں کہلا سکتی گی۔ اور تب تک ہماری مملکت صحیح معنوں میں اسلامی نہیں بنے گی۔ آپ اپنے فریضے سے سبکدوش نہیں ہو سکیں گے۔ اس قسم کا معاشرہ محض قوانین کے زور پر وجود میں نہیں آسکتا۔ اس کے لئے ضروری ہو گا کہ ہماری قوم کے افریقہ کی ایسی نفسیاتی تبدیلی واقع ہو جس سے اس

معاشرہ کا قیام ان کی زندگی کا نصب العین بن جائے۔ یہی ان کی تمام آرزوں کا محور اور **نفسیاتی تبدیلی** | ان کی جسدِ مساعی کا مرکز ہو۔ اور اگر ضرورت پڑے تو وہ اس کی خاطر اپنے جان تک

بھی دے دیں۔ یہی اسلامی آئیڈیالوجی ہے۔ اور اسی کی خاطر پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔ لیکن یہ نفسیاتی تبدیلی قلب و نگاہ میں ایسا انقلابِ صحیح تعلیم کے بغیر ہوا نہیں ہو سکتا۔ یہ تعلیم اس وقت نہ دنیاوی اسکولوں اور کالجوں اور نہ دینی مکتبوں اور دارالعلوموں میں ملتی ہے۔ اس کے لئے ہمیں اپنے پورے نظامِ تعلیم کو بدلتا

ہو گا اور اس کی بنیاد قرآن کریم کے ابدی حقائق اور غیر متبدل اصولوں پر رکھنی ہوگی۔ یہ **تعلیمی نظام** | اہم کام سب سے پہلے آپ کی توجہ کا محتاج ہے۔ ہم نے اس سلسلے میں پہلے ہی اپنی نئی زندگی

کے بڑے قیمتی پندرہ سال ضائع کر دیے ہیں۔ اگر اس میں مزید تغافل بڑتا گیا تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ہماری آئندہ نسلیں اس چڑیا کے پیچھے کی طرح ہوں گی جو بے پروا بال گھونسلے سے نیچے گر پڑے اور پھر اسے ہند کی نگاہِ فریب و طہینت، مغرب کی مادیت، یار دس کی اشتزاکیت، غرضیکہ، فولادی پنجرہ چاہے اچک کر لے جائے۔

یہ ہیں برادرانِ عزیز! بنیادی طور پر وہ چند اہم مقاصد جن کی خاطر آپ کا انتخاب عمل میں آیا ہے۔ اس سلسلے میں کئی اور باتیں بھی قابل ذکر ہیں۔ لیکن ہم ہر سوست اپنی پاکتفا کرتے ہیں، اس دعا کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ان مقاصد کو بڑے کارکنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ آپ اپنے خدا سے کہہ سکیں کہ ملک نے جو امانت ہماری سپرد کی تھی ہم نے اس کی پوری پوری حفاظت اور پاسداری کی۔ واللہ المستعان علیہ توکلنا والیہ انیب۔ والسلام۔

حَقَائِقِ عِبَادِ

ایدی مایوسی

آج کل حضرات علمائے کرام کی باہمی تکلیف کی آندھی جس شدت سے چل رہی ہے اس نے برگوشے میں کٹر کٹر اہٹ پیدا کر دی ہے اور اسے روکنے کے لئے ہر طرف سے آوازیں بلند ہو رہی ہیں لیکن ان میں سے کوئی اس بات پرنجیبتگی سے غور نہیں کرتا کہ اس کفر سازی کا اصلی سبب کیا ہے یہ تکفیر کے اس جھگڑ کو جذباتی اپیل سے روکنے کی کوشش کرنا علامتِ مرض کا علاج جو تو جو، علتِ مرض کا علاج نہیں، اس مرض کی علتِ امت میں فرقوں کا وجود ہے۔ اور جب تک یہ علت موجود ہے مرض کا ازالہ نہیں ہو سکتا۔ جب عقیدہ یہ ہو کہ امت میں بہتر فرستے ہوں گے جس میں سے اکثر جمعی ہوں گے اور صرف ایک ناجی۔ تو اس کا فطری نتیجہ اس کے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ ہر فرستہ اپنے آپ کو ناجی اور باقی فرقوں کو گمراہ ثابت کرے۔ اسی کا نام تکفیر ہے۔ لہذا جب تک فرقے نہیں مٹتے، کفرِ مازی کی ٹمکال بند نہیں ہو سکتی۔

لیکن فرقوں کے سلسلے میں پڑھتی سے مسلمان اس مقام پہنچ گیا ہے جہاں انسان پر ابدی مایوسی چھایا کرتی ہو۔ مثلاً ماہنامہ میثاق (لاہور) اپنی ستمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں فقہ تکفیر پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے:

اب جو فرقے مسلمانوں میں پیدا ہو چکے ہیں ان میں سے کسی کو مثلاً: نیا کسی انسان کے لیس کا کام نہیں ہے۔ ان میں کوئی شے کا تو خدا ہی کے شانے سے ملے گا۔ اب تو یہ دعا کرنی چاہیے کہ ہمارے اندر کسی اور فرقے کا اضافہ نہ ہو۔

اس ضمن میں ایک اہم سوال سامنے آتا ہے جس پر غور کرنا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ:

وَمَا آتَوْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا التَّحْيِيَّتَ لِمَن كَفَرَ اَلَّذِي اٰمَنَ كَفَرُوْا فَيَسْئَلُكَ
هُدًى وَّ رَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُوْنَ (۱۶)

اور ہم نے یہ کتاب تم پر نازل ہی اسلئے کی ہے کہ لوگ جن باتوں میں اختلاف کرتے ہیں تم اس کے ذریعہ ان کی وضاحت کر دو۔ اور جماعت مومنین کے لئے یہ ہدایت اور رحمت کا موجب بنے۔

اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کا بنیادی مقصد اختلافات کو رفع کر کے، ہدایت اور رحمت کا موجب بننا ہے۔

سوال یہ ہے کہ کیا قرآن میں اب بھی یہ صلاحیت باقی ہے یا نہیں کہ یہ ہائے اختلافات کو رفع کر سکے یا یہ صلاحیت کسی خاص زمرہ تک تھی اور اب یہ معاذ اللہ اس سے عادی ہو چکا ہے؟ اگر قرآن میں یہ صلاحیت اب بھی موجود ہے تو پھر یہ کہنا کہ ہائے فرقوں کے اختلافات رفع ہی نہیں ہو سکتے۔ کیا بالفاظ دیگر اس امر کا اعلان نہیں کہ ہم اپنے اختلافات مٹانے کے لئے قرآن کی طرف آنا ہی نہیں چاہتے؟

اور اگر آپ کا ایمان ہے کہ اب (معاذ اللہ) قرآن میں اس کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہی تو پھر مرنّا غلام احمد کا یہ دعویٰ کہ دنیا کو ایک نئے نبی کی، اور بہار اللہ صاحب کا یہ فرمان کہ انسانوں کو ایک نئی کتاب کی ضرورت تھی، درست ثابت ہو گا! سوچئے کہ قرآن سے بعد اور کچھ ہونا چلا آ رہا ہے اس سے وابستگی نے مسلمان کو کس مقام تک پہنچا دیا ہے۔ قرآن میں یہ صلاحیت ہے۔ اور ہمیشہ تک یہ صلاحیت رہے گی۔ کہ وہ 'مسلمان' کے ہی نہیں بلکہ عالم انسانیت کے اختلافات مٹانے لیکن اختلافات تو انہی کے میں گئے جو اس مقصد کے لئے قرآن کو اشارہ بنا نہیں۔

دوسرے سوال اس سلسلے میں یہ سامنے آتا ہے کہ فرقوں کے متعلق قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ

لَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۱﴾ مِنَ الَّذِينَ قَرَأُوا ذِكْرَنَا وَكَلِمًا
شَيْعًا - كَلِمًا جَزِئًا مِمَّا سَلَدْنَا بِهِمْ فَسِرَّخُونَ - ﴿۱۰۰﴾

دیکھنا! تم نے کہیں مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈال دیا اور خود بھی ایک گروہ بن بیٹھے۔ (اس سے کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ ہر گروہ اپنے اپنے عقیدہ اور مسلک میں لگن رہتا ہے۔

دوسرے مقام پر۔ نبی اکرم سے ارشاد ہے کہ ﴿لَا تَكُونُوا مِنَ الَّذِينَ قَرَأُوا ذِكْرَنَا وَكَلِمًا شَيْعًا لَسْتُمْ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ﴾ (پہلے) جن لوگوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر لئے اور خود بھی ایک گروہ بن بیٹھے اسلئے رسول! تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔

سوال یہ ہے کہ اگر مسلمان کے فرقے مٹ ہی نہیں سکتے۔ اور انہیں ہی طرح فرقوں میں بٹے رہنا ہے تو پھر قرآن کریم کے مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں ان مسلمانوں کی پوزیشن کیا ہوگی؟

۲۔ غلامی کی لعنت

اخبار رات (پاکستان) ۱۱ ستمبر ۱۹۵۲ء) میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ حکومت سعودی عرب نے اپنے ہاں غلامی کو ختم کر دیا ہے۔

كفر لوطا خدا خدا كره

فالحمد لله على ذلك

دنیا کو اس کے سوا چارہ نہیں کہ وہ اسلام کے اصولوں کی طرف آئے۔ جو قومیں ان اصولوں کو بطیب خاطر اپنائیتی ہیں وہ آسودگی میں رہتی ہیں۔ جو ایسا نہیں کرتیں انہیں زمانے کے تقاضے مار مار کر ادھر لے آتے ہیں۔ انہوں میں یہ ہے کہ مسلمان قومیں سب سے آخر میں اس طرف آتی ہیں۔ اور وہ بھی زمانے کے پھیلنے سے بخیر ہو کر۔ آپ غور کیجئے دنیا کی غیر مسلم قوموں نے غلامی کی لعنت کو کب سے اپنے ہاں سے دور کر دیا اور حجاز مقدس کی سرزمین سے یہ خراب آ رہی ہے۔ (خدا کرے کہ اس کی تردید نہ ہو جائے)۔ ابھی مسلمانوں کے ممالک میں کئی ایک اور لعنتیں باقی ہیں۔ ملکیت۔ سرمایہ داری۔ مذہبی پیشوائیت۔ نسل پرستی وغیرہ۔ یہ سبھی ایک دن ختم ہو کر رہیں گی۔ لیکن بعد از حسرتی بسیار۔

لیکن ستم ظریفی ملاحظہ ہو کہ حجاز سے غلامی ختم کرنے کے ساتھ ساتھ، مملکت پاکستان کے مذہبی حلقوں سے یہ آوازیں اٹھ رہی ہیں کہ جب اس مملکت میں شریعت کے احکام نافذ ہوں گے تو یہاں غلامی کو دوبارہ زندہ کیا جائے گا۔ جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو لونڈیاں بنایا جائے گا، اور درچار بیویوں کے علاوہ زر خرید بانڈیوں کو بلا حد و نہایت گھروں میں ڈالا جائے گا۔ آسمان راجی بود گر خوں بیار و بر زمین!

مفت

مغرب دوا۔ برائے۔ دہ۔ درگزر دہ و تھری
 حلے کا پتہ: —————
 نوٹ:۔ جو ابی نقاشہ ضرور آنا چاہیے۔
 متصل کنیش کھوپڑا ملز
 شیخ الہی کیٹری لارنس روڈ۔ کراچی۔

باب ۱۱ اسلام کی اصلاحات

اسلام میں جھوٹ بولنے کی اجازت

قارئین! طلوع اسلام میں سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ:-

طلوع اسلام کی حالیہ اشاعت میں آپ کے عنوان بالا کے تحت جو کچھ لکھا ہے اس سے بہت سے شکوک رفع ہو گئے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس میں ایک نکتہ کی ذرا اور وضاحت کی ضرورت تھی۔ آپ نے اس کی وضاحت کر دی ہے کہ جھوٹ بول کر جان بچانے کی اجازت ان کمزور دل مسلمانوں کے لئے ہے جو مخالفین کی اذیتیں برداشت نہ کر سکیں۔ یہ ٹھیک ہے لیکن اس کے معنی نہیں کہ اس قسم کے کمزور دل (بلکہ کمزور ایمان) رکھنے والوں کا درجہ ان لوگوں کے برابر ہو گا جو اذیتیں برداشت کرنا تو ایک طرف جان سے دینا بھی گوارا کر لیتے ہیں لیکن اپنے ایمان کے خلاف زبان پر ایک حرف تک نہیں لاتے۔ یہی وہ صاحبانِ عزیمت ہیں جن کی قربانیوں کے صدقے دنیا میں حق و صداقت کا علم بلند رہا ہے۔ اور رہے گا۔ کمزور ایمان والوں کو اسلامی معاشرہ بس اپنے اندر برداشت کر لے گا لیکن ان کے سپرد کوئی ذمہ داری کا کام نہیں کہا جائے گا۔ زیادہ سے زیادہ یہ بچکے بچکے انہیں مجرم نہیں سمجھا جائے گا۔ لیکن معاشرے میں وہ کسی عزت اور توقیر کے مستحق نہیں ہوں گے، سوائے کہ وہ اپنے کردار سے ثابت نہ کریں کہ ان کی وہ کمزوری رفع ہو گئی ہے۔ قرآن مجید ان لوگوں کو جو خراجِ مکہ کے بعد مسلمان ہوئے تھے ان کے برابر تسلیم نہیں کرتا جو اس سے پہلے اسلام لائے تھے، چہ جائیکہ وہ ان لوگوں کو جو نکاحِ نیک سے ڈر کر اپنے ایمان کو چھپاتے پھریں صاحبِ عزیمت کے برابر مگر دے دے۔ میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ ان کمزور ایمان والوں کو اس قسم کی اجازت بھی خاص استثنائی حالات میں ہی دی جاسکتی ہے۔ ورنہ جو شخص اس مسلک کو اپنا شیورہ ہی بنا لے اور اسے دین کا ایک اصول سمجھ لے، اس کے لئے اسلامی معاشرہ میں کوئی جگہ نہیں ہو سکتی۔ قرآن کی مثال قرآن مجید میں ایک اور بھی ہے۔ سورہ والنجم میں ہے:-

الَّذِينَ يَجْتَنِبُونَ كِبْرًا وَلَا إِفْسًا ۚ إِنَّهُمْ لَأُولُو الْأَلْبَابِ ۗ وَاللَّهُمَّ — (۵۳) وہ لوگ جو بڑے بڑے گناہوں اور بے حیائی کی باتوں سے بچتے ہیں۔ سولے ایسی چھوٹی چھوٹی لغزشوں کے جو یوں ہی بلا ارادہ سرزد ہو جائیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ انسان اپنی چھوٹی چھوٹی لغزشوں کی پروا ہی نہ کرے۔ اور انہیں اپنی زندگی کا شیوہ بنالے ایسی زندگی صحیح مومن کی زندگی نہیں ہو سکتی ہے۔ مومن کی زندگی تو یہ ہے کہ إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا إِذْ أَمَسَهُمْ ظِلْمٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ إِذْ يَقُولُ أَفَأَظَاهُم مَّجْرُومُونَ ۗ وَأَمَّا إِذْ تَبَرَّأُوا مِنَ اللَّهِ وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبُّوا ظُلُمًا ۚ إِنَّهُمْ قَوْمٌ مُّسْرِفُونَ۔ یعنی کہ اگر کوئی شیطانی خیال یوں ہی گھومتے پھرتے ہی ان کے دل میں آجاتا ہے تو وہ فوراً خدا کو یاد کرتے ہیں۔ اور ان کی نگاہوں کے سامنے یہ ایک ایک روشنی آجاتی ہے۔ لہذا جھوٹ کو مذہب کا جزو و نبالینا اور اس مسلک کو دنیا کے سامنے نازیہ پیش کرنا اسلام میں کبھی جائز قرار نہیں پاسکتا۔

ہیں اس سے پورا پورا اتفاق ہے۔ ہم نے جو کچھ لکھا تھا اس سے بھی یہی مراد تھی لیکن چونکہ وہ مشورہ **طلوع اسلام** مختصر سا تھا۔ اس لئے اس میں اس قسم کی تفصیل نہیں دی گئی تھیں ورنہ قرآن کریم سے اس موضوع پر بہت کچھ پیش کیا جاسکتا ہے۔ اس قسم کے ناچمکتا کردار کے لوگ معاشرہ کے لئے تقویت کا باعث بننے کے بجائے نقصان اور خطرہ کا موجب ہوتے ہیں۔ اور اگر وہ اس مسلک کو اپنا شیوہ قرار دے لیں تو رفتہ رفتہ ان کی نفسیاتی کیفیت ایسی ہو جاتی ہے کہ عملاً ان میں اور منافقین میں کوئی فرق نہیں رہ جاتا۔

علامہ احمد امین مصری کی تاریخی و علمی پیشکش

جسے مولانا محمد عثمانی نے
اردو زبان کا لباس پہنایا۔
اسلام کی سرگزشت کے سلسلہ دراز کی
پہلی کڑی۔

محمد اسلام

اس دور کی علمی حرکات اور تہذیبی کیفیات کا تفصیلی جائزہ!

جب آفتاب اسلام کی ضیا باریاں بزم انسانی کو نصیب ہوئیں۔

مخامات: ۹ صفحات — قیمت آٹھ روپے

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ۔ ۲۷ بی شاہ عالم مارکیٹ لاہور۔

پرویز صاحب کراچی کا دورہ

منزل کی طرف ایک ورتقم

(از۔ ابو عاکف)

منزلیں گرد کی مانند اڑی جاتی ہیں
وہی اندازِ جہان گزراں ہے کہ چوتھا

یہ ہے زندگی کا عام تصور۔۔۔ یا یوں کہہ لیجئے کہ ہماری زندگی اس دور میں اسی انداز سے گزر رہی ہے مگر کبھی کبھی جہاں گوراں کو اپنی رفتار اور اپنا انداز بدلنا پڑتا ہے۔ کسی بڑے مقصد کے سہا سے زندگی زیادہ باہمی ہو جاتی ہے۔ اور اپنے گہرے مفہوم سے ہمیں آشنا کر دیتی ہے۔

زندگی کے دن اور لمحے یوں ہی بیت رہے تھے کہ اکتوبر کے پہلے ہفتے میں پرویز صاحب نے اطلاع دی کہ "میں تو مہر میں کراچی آسکوں گا"۔ یہ چھوٹا سا پیغام، نشاطِ دل و حیاں کا سبب بنا۔ اجتماعات کے نئے موضوعات سوچے جانے لگے۔ بکھرے ہوئے لوگ ایک دوسرے سے ملنے لگے۔ نئی زبان کراچی میں افراد کی تعمیری قوتیں بکھری رہتی ہیں۔ شاید یہ دائمی طویل مدتی مجمع ہو سکیں تو انتشار کی قوتیں کسی غار میں چھپ جائیں۔ یہ صرف کراچی کا المیہ نہیں بلکہ ہر بڑے تجارتی اور صنعتی شہر کا المیہ ہے۔ آج کا ہر بڑا شہر ایک تہنسا، جھوم ہے۔ جہاں افراد کے دلوں میں حوصلوں اور محنتوں کی شمعیں فروزاں نہیں رہتیں بلکہ جھلملاتی رہتی ہیں۔ اسی لئے تو حضورِ سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب تمہارے شہروں کی آبا دیاں حد سے بڑھنے لگیں تو دوسرے شہر لیاؤ۔ بڑے شہروں کی تہذیبی قوت کم ہو جاتی ہے۔

مجھے میں تمہیں ہی میں الجھنے لگا۔ میں کہہ رہا تھا کہ پرویز صاحب نے ادھر خوشخبری بھیجی اور ادھر کھوکھے ہوئے

افراد ایک رشتہ سے منسلک ہو گئے۔ وہ رشتہ جو ہر رشتہ سے زیادہ قوی اور مستحکم ہے۔ جو ہر امتیاز سے انسانی شخصیت کو بلند کرتا ہے۔ یہ رشتہ اقامت دین اور پیغام قرآنی کی ترویج کا رشتہ ہے۔ اسی رشتہ کے سبب پرویز صاحب ہیں عزیز ہیں۔ عزیز تو پیغام ہے، جو کسی فرد کو بھی عزیز بنا دیتا ہے۔

شفیع صاحب، انور صاحب، حافظ بکیت اللہ صاحب، مرزا صاحب، ملک وحید صاحب۔ یہ سب (پہلے سے ہی زیادہ) فعال اور سرگرم ہوئے۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک نظام ربوبیت اور اسلامی معاشرہ کا قرآنی تصور پیش کیا جاسکے۔ پرویز صاحب کے دورہ کراچی کی تفصیلات مرتب کی گئیں۔ تارکوں کا تعین کیا گیا، ۱۱ نومبر ۱۹۶۲ء سے ۲۲ نومبر ۱۹۶۲ء تک۔

۱۲ نومبر اور آخر ۱۲ نومبر آگیا۔ ہوائی اڈہ پر پیاسے رفیق اور دوست جمع تھے۔ جہاز کے آنے کا وقت سب کو معلوم تھا۔ مگر آپس میں باتیں کرتے کرتے نگاہیں فضا میں کچھ تلاش کرنے لگیں۔ محبت، منطق کی غلام نہیں ہوتی۔ اس کے آداب ہی کچھ اور ہیں۔ اور پھر دو واقعہ میں ایک نقطہ نظر آیا۔۔۔۔ یہ نقطہ دیکھتے ہی دیکھتے سنبھل گئے۔ یہ پی آئی۔ اے کا طیارہ تھا۔ طیارہ، جو شیخ کائنات کی ایک شہادت ہے۔ نہ جانے اس لمحے مجھے طیارہ کی آمد اور کسی عظیم تحریک کے درمیان مماثلت کا احساس کیوں ہوا۔ ہر ٹری تحریک یوں ہی ایک نقطہ کی طرح انسانی زندگی کے افق پر نمودار ہوتی ہے اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کی تفصیلات اور نتائج ایک محسوس قالب میں ڈھل جاتے ہیں۔

طیارہ چکر کاٹ کر ہوائی میدان پر اترتا تو ڈی ڈیر کے بعد دیر پچھلا۔ مسافر اترنے لگے۔ یوں جیسے ذہن کا دریچہ کھلنا ہے اور کئی نیا خیال ہمیں اپنا جلوہ دکھاتا ہے۔ پرویز صاحب اپنی آشنا اور مہربان مسکراہٹ کے ساتھ بیٹھیں۔ سے اترنے لگے۔ ان کا ہاتھ بلند ہوا۔ ہم میں سے ہر ایک نے ہی محسوس کیا کہ یہ سلام میرے لئے ہے۔ جذبات کی یہ صورت اور کیفیت یک طرفہ نہیں ہے۔ پرویز صاحب کے الفاظ میں کراچی میں کتنے ہی چہرے اور آوازیں ایسی ہیں جو ان کے لئے جنت، نگاہ اور فردوس گوش ہیں۔

کراچی باب الاسلام ہے۔ یہ صیغہ میں مسلمان نجاتوں کے قدموں کو سب سے پہلے بوسہ دینے کا شرف ہی سرزمین کو حاصل ہوا۔ صدیوں کی تاریخ و اداری میں کون دہرا سکتا ہے۔ نیچے ہوئے سو سال پر نظر ڈالئے۔ قائد اعظم اسی شہر میں پیدا ہوئے۔ اسی کے قید و بند میں حکمران ہوئے اسلام کے شہیر مولانا محمد علی نے اسی شہر کے خالق و نیا مال میں منہنگی سامراج کو دھتہ براندام کر دیا۔ پاکستان کے ہلالی پرچم کو کوسہلی بار کھلتے ہوئے اور ہوا میں لہراتے ہوئے اسی شہر نے دیکھا۔ جاری ایک عظیم قومی امانت محمد علی جناح اسی خاک میں محو استراحت ہے۔ قیام پاکستان کے بعد

طلوع اسلام کی قرآنی آواز کو اسی شہر کے دھڑکنے والے دل نے پہلی بار سنا اور یہاں کی رہائوں نے تاہر قی کی طرح اس آواز کو سنیے ملک میں پھیلا دیا۔ اسی شہر میں نہ جانے کتنی راتوں نے غلام احمد پر دین کو معارف قرآنی کی جلیں لکھتے ہوئے دیکھا۔ وہ راتیں جو اس کے علم و بصیرت اور خلوص کی ہمیشہ گواہ رہیں گی۔ وہ راتیں جو ایک ہی شہر کی درختوں کی لہروں میں بدل گئیں ہیں۔ شب ستاروں کی تنگ تابی ہی تو صبح روشن کی دہلی بٹی ہے۔

ہیں اس طویل معرکہ کے لئے آپ سے معذرت خواہ ہوں، مگر آپ جانتے ہی ہیں کہ بذیاتی لمحوں میں

گفتار کے اسلوب پر قابو نہیں رہتا

پرویز صاحب، جب رفیقوں کے حلقہ میں پہنچے تو زین اقبال کا یہ مصرع دہرانے لگا۔

ہو حلقہ یا ماں تو بریشیم کی طرح نرم

لگا ہوں میں محبت، ہونٹوں پر تبسم، باتوں میں باد صبا کی نرمی، ہاتھوں کی گرفت میں گرمی۔ ہر ایک سے یوں ملے اچھے اسی سے ملنے کے لئے یہ سفر کیا ہو۔ جو دوست، ساتھی اور رفیق وہاں موجود نہ تھے، ان کے پاس میں پوچھتے تھے۔ میں حیران تھا کہ یہ آدمی یہوں کو اتنی آسانی کے ساتھ کیسے یاد رکھتا ہے؟۔ لیجئے یہ سطور لکھتے لکھتے دج بھی میرے ذہن میں آگئی۔ یہ سائے ساتھی قرآنی معاشرہ کی راہوں کے راہی ہیں۔ انہیں کیسے بھولا جا سکتا ہے۔

ہوائی اڈہ سے یہ قافلہ شفیق صاحب کے ہاں پہنچا۔ پرویز صاحب۔ باتیں کرتے تھے۔ آرام کا خیال بھی ان کے ذہن میں نہ آیا۔ ذاتی باتوں کی رد میں اصولی مسائل بھی آتے رہے۔ دیسے بھی ذاتی اور انفرادی زندگی کو بنیادی اصولوں سے الگ کیا جا سکتا ہے۔ اویوں باتوں باتوں میں پریس کانفرنس کا وقت آ گیا۔

شام کو پریس کانفرنس میں پرویز صاحب کی صحافیوں سے ملاقات ہوئی۔ گذشتہ کے آغاز سے پہلے ہی سوالات کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ ملک کے ایک بڑے اخبار کے نمائندے نے

پریس کانفرنس

بڑے گرم اور تند دتیز پہنچے ہیں بات شروع کی۔ کوئی سیاسی رہنما ہوتا تو شاید خود بھی اسی لہجہ میں بات کرتا۔ لیکن قرآن نے تو قول حق اور نرم کلامی کا حکم دیا ہے۔ لہذا جذبات کی نوعیت کا اظہار ہوتا ہے۔ پرویز صاحب کے لہجے نے اس تند دتیز کو دوستی میں بدل دیا۔ دو ستر الٹے نمائندے نے پریس کانفرنس کی مدیاد سب سے زیادہ تفصیل اور سنجیدگی سے پیش کی۔

اس پریس کانفرنس کا مقصد منگ کے سبب اہم اور بنیادی مسئلہ کی طرف صحافیوں اور پاکستان کے آریاب فکر و نظر کی توجہ مبذول کرانا تھا۔ آریاب اقتدار نہیں بلکہ آریاب فکر و نظر۔ جس دن ہماری اجتماعی زندگی کے حق پر فکر و نظر کا سورج طلوع ہو گا۔ اسی دن آریاب اقتدار کو صاحبان فکر و نظر سے تعاون کرنا ہی ہو گا۔۔۔۔۔

پرویز صاحب نے پاکستان کے سب سے اہم مسئلہ کی نشان دہی کم و بیش ان الفاظ میں کی۔

۴ اکثر یہ سوال پوچھا جاتا ہے کہ پاکستان کا سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ کیا ہے ؟ اس میں مشتبہ نہیں کہ بہت سے اہم مسائل ایسے ہیں جن سے اس وقت پاکستان دوچار ہے۔ اور وہ ہماری فوری توجہ کے محتاج بھی ہیں لیکن یہ سائل بہر حال جنگلی ہیں۔ پاکستان کا سب سے اہم مسئلہ میرے نزدیک یہ ہے کہ یہاں اسلامی قوانین کس طرح مرتب کئے جائیں ؟ پاکستان کے جدید آئین میں یہ شق رکھ دی گئی ہے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو اسلام کے خلاف ہو لیکن اس سلسلے میں جو عملی مشکلات سامنے آئیں گی ان کی طرف نہ آئین میں توجہ دی گئی ہے اور نہ ہی ملک کے کسی گوشے میں اس سوال پر غور و خوض ہو رہا ہے۔ حالانکہ یہ سوال ایسا ہے جسے قدم قدم پر ہائے سامنے آتا ہے اور جس پر ملک کے مستقبل کا انحصار ہے۔ آئین پاکستان کی رو سے قانون سازی کی آخری اتھارٹی نیشنل اسمبلی (باستثناء اس وقت تک) مقرر کی گئی ہے۔ اس سلسلے میں اگرچہ ایک اسلامک کونسل بھی بنی ہوئی ہے لیکن اس کی حیثیت محض مشاورتی ہے۔ دوسری طرف اسمبلی کے متعلقہ کردہ قانون کو عدالت عالیہ میں بھی چیلنج نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں حالات جو قانون اسمبلی پاس کرے گی وہ آئینی طور پر اسلامی تصور ہو گا۔

لیکن ہمارے مذہبی حلقوں سے یہ آدازیں بھی سے بلند ہونا شروع ہو گئی ہیں کہ اگر اسمبلی نے کوئی ایسا قانون پاس کر دیا جو ان حضرات کے نزدیک اسلام کے خلاف ہو تو یہ اسے قانون تسلیم نہیں کریں گے۔ اور مسلمان اس قانون کے بجائے اسلامی شریعت کی اطاعت کریں گے یعنی ان احکام کی اطاعت جنہیں یہ حضرات اسلامی قرار دے رہے ہیں۔ اس صورت حالات کے جس قدر خطرناک نتائج ہو سکتے ہیں ان کی تفصیل کی ضرورت نہیں۔

بعض حلقوں کی طرف سے اس مشکل کا حل یہ تجویز کیا جاتا ہے کہ ایک علماء کا بورڈ بنادیا جائے جسے قانون کے متعلق وہ کچھ دے کہ اسلام کے مطابق ہے اسے ملک میں نافذ کر دیا جائے۔ جس کی تصدیق وہ نہ کرے اسے مسترد کر دیا جائے۔ اس تجویز کے متعلق اول تو یہ دیکھئے کہ اس میں قانون سازی کا اقتدار اعلیٰ مذہبی میٹروں کے ہاتھ میں رہتا ہے اسے اختیار کیا جاتا ہے اس طرز حکومت کے نتائج جس قدر ناگوار ثابت ہو رہے ہیں اس پر تاریخ شاہد ہے۔ اس میں جمہوریت باقی رہتی ہے نہ آزادی۔ کسی پارلیمنٹ یا اسمبلی کی ضرورت ہوتی ہے نہ قانون سازی کے لئے کسی آئین دستوری۔ جو کچھ یہ حضرات کہہ دیں وہ قانون بن جائے۔ اور حکومت کا کام صرف یہ ہو کہ وہ اس قانون کو نافذ کرائے۔

پھر یہ چیز بھی قابل غور ہے کہ خود ان حضرات (علماء کرام) میں اس قدر باہمی اختلافات ہیں کہ جو قانون ایک فریق کے نزدیک عین مطابق اسلام ہے دوسرے فریق اسے یکسر اسلام کے خلاف قرار دیتا ہے۔ ان میں کے دو اہم فرقے (الجمعیۃ و حنفی حضرات) اس پر بھی متفق نہیں کہ ہومی کو خلاقینے کا اسلامی طریقہ کون سا ہے۔ خود حنفیوں میں ویلنڈی اور بریلوی حضرات جس بری طرح ایک دوسرے کی تکفیر و تفسیق کر رہے ہیں وہ سب کے سامنے ہے۔ انہیں حالات کیا اس کی ترمیم کی جاسکتی

ہے کہ مختلف فرقوں کے علماء پر مشتمل بورڈ ایسے قوانین مرتب کر سکے گا جو ان سب کے نزدیک منفقہ طور پر اسلامی ہوں اور جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیا جا سکے۔ یہ قطعاً ناممکن ہو گا۔ جو حضرات اس پر بھی متفق نہیں کہ مسلمان کے کہتے ہیں وہ تمام مسلمانوں کے لئے منفق علیہ قوانین کیسے بنا سکیں گے، اگر یہ کہا جائے کہ ان میں سے کسی ایک فرقہ کا قانون دوسرے فرقوں پر زبردستی ٹھوس دیا جائے (جیسا کہ لیٹن جنرل کی طرف سے تجویز کیا جا رہا ہے) تو سوچئے کہ اس کا نتیجہ کیا ہو گا؟

میں نے جو کچھ کہا ہے اس سے کسی کی تضحیح منقصود نہیں۔ یہ صرف ایک حقیقت کا اظہار ہے۔ جس سے کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ اور یہ واقعہ ہے کہ جب تک ہم ٹھوس حقائق کا سامنا نہیں کریں گے ہمارا کوئی معاملہ سنی سلجھ نہیں سکے گا۔ اب سوال یہ ہے کہ اس مشکل کا باقاعدہ حل کیا ہے؟ اس کا حل اس کے سوا کچھ نہیں کہ کوئی ایسی مشترک معلوم کی جائے جو تمام فرقوں کے نزدیک منفق علیہ ہو اور اسے سب آئین میں مسند اور حجت تسلیم کرتے ہوں۔ آپ جس زاویہ سے چاہیں اس مسئلہ پر غور کر لیں۔ آپ اس کے سوا کسی دوسرے نتیجہ پر نہیں پہنچیں گے کہ یہ قدر مشترک قرآن کے سوا اور کوئی نہیں۔ ہمارے مختلف فرقوں کی احادیث الگ الگ ہیں ان کی فقہی ایک دوسرے سے مختلف ہے لیکن قرآن کریم سب کا ایک ہے لہذا اس مشکل کا حل یہ ہے کہ قرآن کریم کو قانون کی بنیاد تسلیم کر لیا جائے۔

بعض لوگ کہہ دیتے ہیں کہ قرآن کریم کی تعبیرات میں بھی اختلاف ہے۔ یہ اعتراض ایک بہت بڑی غلط فہمی پر مبنی ہے۔ جن کا ازالہ نہایت ضروری ہے۔ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ اس کے احکام نہایت صاف۔ واضح۔ بین اور محکم ہیں۔ اس نے اپنے معنائب اللہ ہونے کی دلیل یہ دی ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ آپ سوچئے کہ جس کتاب کا دعویٰ یہ ہو (اور یہ دعویٰ تو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو) اس کے متعلق یہ تصور بھی کیا جا سکتا ہے کہ وہ اپنے ایک حکم کے متعلق زیادہ کچھ تعبیر سے دیگی۔ اور کبھی کبھی؟ یہ تو (معاذ اللہ) اس کتاب کا بڑا نقص ہو گا۔ لہذا بات یہ نہیں کہ قرآن کریم کے احکام ایسے ہیں جن کی مختلف تعبیرات ہو سکتی ہیں۔ بات یہ ہے کہ مختلف فرقے اپنے اپنے ہاں کے احکام کو محکم مانتے ہیں اور قرآن کو کھینچتا ان کے مطابق بنانے کی کوشش کرتے ہیں اور اس کا نام رکھتے ہیں قرآن کی تعبیرات۔ اگر قرآن کو محکم مان لیا جائے تو اس کے احکام کی مختلف تعبیریں جو نہیں سکتیں۔

یہ ہے میرے نزدیک اس اہم ترین مشکل کا حل۔ واضح ہے کہ میں نہ (معاذ اللہ) حدیث کا منکر ہوں نہ فقہ کا۔ لیکن میں علیٰ وجہ الہیہ یہ سمجھتا ہوں کہ امت میں وحدت پیدا کرنے اور اپنے یہاں پھر سے وہی نظام رائج کرنے کے لئے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے رسول اللہ والذین معہ میں وجہ سعادت السائتہ تھا اس کے سوا کوئی اور طریقہ نہیں۔ اگر کسی صاحب کے ذہن میں اس کا کوئی اور طریقہ ہو تو میں اس پر غور کرنے کے لئے بخوشی تیار ہوں۔ یاد رہے کہ ہماری تاریخ میں پہلی بار یہ سوال سنا

آیا ہے کہ مملکت کے لئے ایسے تو ایسے مرتب کئے جائیں جو اسلامی ہوں اورین کا اطلاق عام فرقوں کے مسلمانوں پر یکساں ہو سکے۔ اس لئے اس مسئلہ کا حل خاصاً غور و تدبیر بھی چاہتا ہے۔ اور حیرت اور محنت بھی۔

اسلام کا دعویٰ یہ ہے (اور اس دعویٰ پر ہر ممالک میں ہے) کہ یہ دنیا کی مشکلات کا حل بننے اذکر کھتا ہے۔ دنیا اس وقت سخت مصیبت میں مبتلا ہے۔ امریکہ اور چین کے دو متضاد نظموں کی فکر نوع انسان کو صفحہ زمین سے مٹا دینے پر تلی ہوئی ہے۔ دنیا کو اس عذاب سے صرف اسلام بچا سکتا ہے ضرورت تھی کہ ہم اس خطہ زمین میں اسلام کو ایک عملی نظام کی شکل میں رائج کر کے دنیا کو دکھا سکتے کہ اس کی مشکلات کا حل کس طرح پیش کرتا ہے لیکن ہم ہیں کہ دنیا کی مشکلات کا حل پیش کرنا تو ایک طرف خود اپنے قومی اختلافات کو بھی رفع نہیں کر سکتے۔ دنیا میں اسلام کی سر بلندی کا کس قدر نادر موقع تھا جسے ہم باہمی اختلافات کی وجہ سے یوں ضائع کر رہے ہیں۔

اس وضاحت میں کتنی دوسری ہے۔ اب کوئی اپنے دل کے کان ہی بند کر لے تو اس کا کیا علاج؟۔ دنیا کے دوسرے ملک تو مہتاب و مرتجح پر کمندیں سپینک رہے ہیں اور ہم کلمہ گو مسلمانوں کی کافر سازی میں مصروف ہیں۔ خاکم بین اگر یہی باہمی کشمکش رہی تو شاید کسی سعودی کو ہمارا بھی مرثیہ لکھنا ہو گا۔ اور اپنی الفاظ میں کہ

”آسمان راجح بود گر خوں بسیار دہر نہ بین“

لیکن شاید یہیں اپنے مرثیے کے لئے کوئی دوسرا سعودی بھی نہ مل سکے!!

۱۳ نومبر

اس بار پرویز صاحب کے قیام کراچی کی تفصیلات مرتب کرتے ہوئے اس بات کا بطور خاص خیال رکھا گیا ہے کہ کہ طبعی اور اجتماعات کے ساتھ ساتھ ملاقاتوں اور نجی محفلوں کے لئے بھی وقت نکالا جاسکے۔

۱۳ نومبر کو پرانے ساتھیوں اور رفیقوں کے علاوہ کتنے ہی دوسرے لوگ پرویز صاحب سے ملنے آئے۔ وہ لوگ جن کے دلوں میں سوالات کا نٹوں کی طرح چبھتے رہتے ہیں۔ جن کی روحیں بے تاب و بے چین ہیں۔ وہ جنہیں کسی صورت سکون نہیں ملتا۔ اور جو سکون کے لئے مضطرب ہیں۔ آج کے حالات میں جب مفادات عاجلہ کی تکمیل و تکمیل میں ہماری آزادی کا بڑا حصہ اپنے آپ سے بے خبر ہو چکا ہے۔ یہ بے چین روحیں کل کے لئے ایک خوش آئند وعدہ ہیں۔ کم سے کم مجھے تو یقین ہے کہ ان کے ناکہ تیم شب کا گدا اور ان کی روح کی بے چینی رائیگاں نہ جاتے گی۔

پرویز صاحب سے ملنے دافوں میں کالجوں کے پروفیسر بھی تھے اور طلبہ بھی۔ وکیل بھی اور وہ منظوم طبیعت بھی

جنہیں بہت سے حامیانِ دین میں "جنس تجارت اور شکن بستری" سے زیادہ اہمیت نہیں دیتے۔ جن کی زندگی ایک عذابِ مسلسل ہے۔ جن کے حقوق کی پانکالی کے لئے بڑے بڑے جلسے ہو رہے ہیں۔ اور ان جلسوں میں آدم کے بیٹے تانیاں بجا بجا کر اپنی فحش مندی کا اظہار کرتے ہیں۔

ہماری خواتین کتنے اندیشوں میں مبتلا ہیں؟ کس کو مجبور کیا جا رہا ہے کہ وہ یونین کونسل کے سامنے شوہر کی دوسری شادی کے لئے رضامندی کا بیان دے دے۔ کس کی بچی کو شوہر روز پھینکا ہے۔ ایک پچاس سالہ خاتون کو اس کے شوہر نے گھر سے نکال دیا ہے۔ اس غریب کو اپنی نوکری نہیں، جتنی اولاد کی تعلیم و تربیت کی ہے۔ یہ نعم اسے گھن کی طرح کھائے جا رہا ہے۔ یہ سب کچھ کیوں ہو رہا ہے اس کا جواب خدا اپنے دل سے لیجئے۔

۱۳ نومبر کو ایسے ہی کئی قصے اور مسئلے میرے سامنے پرویز صاحب سے بیان کئے گئے۔ دل اتنا بوجھل ہو گیا کہ میں چپ چاپ دہاں سے رخصت ہو گیا۔ ایک گہری فکر میں ڈوبے ہوئے۔

کرک ہال کا اجتماع

اسی شام، بجے شام کرک ہال صدر میں پہلا اجتماع منعقد ہوا۔ جلسہ گاہ برقی ققوں سے جگمگ رہی تھی اور یہ جگمگ ہٹ اس درد کا پیش خمیر معلوم ہو رہی تھی۔ جب زمین اپنے پروردگار کے نور سے منور ہو جائے گی۔ جب ہمارا معاشرہ ارضی جنت بن جائے گا۔ ابھی جنت چل کر کوئی فرد بنیادی ضروریات زندگی اور اسباب نشوونما سے محروم نہ رہے گا۔ اس روشنی کے پیچھے کل سید صاحب کا ذوقِ جمال اور قوتِ عمل نہیماں تھی۔

سات بجے بہت پہلے کرک ہال سامعین سے بھر چکا تھا۔ اتنا جرم اور مکمل خاموشی۔ حالانکہ ابھی مقرر آیا ہی نہ تھا۔ سات بجے سے کچھ پہلے پرویز صاحب آگئے اور ٹھیک سات بجے جلسہ شروع ہو گیا۔ میاں عبدالخالق نے کرسی صدر منہجالی۔ میاں صاحب کی شخصیت عجیب و غریب ہے۔ باتیں سننے لو بچوں کی سی معصومیت، کام کرتے دیکھتے تو اپنی جوانی پر شرم آنے لگے۔ اور صورت دیکھتے تو یوں محسوس ہوتا ہے جیسے یہ سفید بال ہمیشہ سے ان کے سر پر ہیں۔ میں کبھی ان سے یہ پوچھنے کی خواہش اپنے دل میں پاتا ہوں کہ کیا کبھی آپ کے بال سیاہ بھی تھے؟

حافظ احمد عبدالعزیز نے تلاوتِ قرآن کی۔ اس کے بعد محمد شفیع صاحب نامیہ بزمِ طلوعِ اسلام نے پرویز صاحب کا تعارف پیش کیا۔ اس تعارف میں معارفِ قرآن کی جلدوں کا ذکر اس سلیقہ سے کیا گیا کہ ان کی ترتیب سننے والوں پر واضح ہو گئی۔ شفیع صاحب نے ایک جملہ الببا کہا جس میں پرویز صاحب کی کاوشوں کا حاصل بڑی حد تک سمٹ آیا ہے۔

پرویز صاحب نے سیاسیات و طرائقاتِ فلسفہ و نفسیات اور دسکر جدیدِ علوم کا مطالعہ اس جذبہ کے

ساتھ کیا کہ بیسویں صدی کے ذہن کو قرآن کے مخالف سمجھائے جائیں۔

تقریر کا خلاصہ

تعارف کے بعد پروفیسر صاحب نے اپنی تقریر کا آغاز کیا۔ آج کے خطاب کا موضوع تھا: اسلام مملکت کے سربراہ کی معاشی ذمہ داریاں۔ اس نے گزشتہ تینہ بیس سال میں پروفیسر صاحب اور پروفیسر کے تقریباً تمام ممتاز مقررین اور مشکروں کی تقریریں سنی ہیں۔ لیکن یہ خطایا بصیرت و جذبہ کا ایسا امتزاج تھا جس نے ذہن کو بھی مطمئن کیا اور دل کی گہرائیوں کو بھی نور سے منور کر دیا۔ اس خطاب کا خلاصہ میں آپ کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔

اسلامی مملکت کے سربراہ کی ذمہ داریاں گونا گوں اور بے حد متنوع ہوتی ہیں۔ لیکن ان مختلف ذمہ داریوں کی سمت ایک ہی ہوتی ہے۔ اور وہ یہ کہ افراد معاشرہ کی زندگی کو انسانی سطح پر لایا جاسکے۔ اس عظیم مقصد کی تکمیل کے لئے سب سے پہلے اسلامی مملکت کے سربراہ کو اپنی ذات کو ٹخنہ بنانا پڑتا ہے۔

ایچ۔ جے۔ میکن نے لکھا ہے کہ کائنات کی تمام ناکامیوں میں سب سے بڑی ناکامی اس انسان کی ہے جو تمام مخلوقات میں سب سے زیادہ عقل مند اور مدنی الطبع ہے۔ اور وہ ناکامی یہ ہے کہ انسان کسی ایسے سیاسی نظام اور نظام حکومت کو جنم نہ دے سکے۔ جو مثالی قرار دیا جاسکے۔ خوش آئند نظریاتی خاکے ہمیشہ پیش کئے گئے مگر جب انہیں عملی طور پر نافذ کیا گیا تو حسرت و محرومی کے سوا کچھ اور حاصل نہ ہوا۔

ہمیں افسوس ہے کہ اس مغربی عالم اور سیاست دان کی نظر سے انسانی تاریخ کا صحیفہ لیں گزرا کہ اس کے چند ادراک گم تھے۔ یا ممکن ہے کہ اس خلا کا سبب مغرب کا ذہنی تعصب ہو۔ ورنہ وہ یہ نہ کہہ سکتا کہ انسانی تاریخ میں کوئی ایسا دور نہیں گزرا جس میں انسانی احتیاجات کی تکمیل مکمل طور پر نہ کی گئی۔ آسمان کی نگاہوں سے ایک دور ایسا بھی گزرا ہے جس کے نقوش آج بھی ستاروں کی طرح جگمگا رہتے ہیں۔ محمد رسول اللہ والذین آمنوا کا دور۔ اور صرف انسانیت نے آدم خاکی کو نریا نشین بنا دیا تھا اور یہ دنیا جنت الارض بن گئی تھی۔

وہ مملکت جمعی صدی عیسوی میں وجود میں آئی تھی جس نے انسانیت کے جوہر مضر کو آشکارا کر دیا۔ سارا ہے دس لاکھ مربع میل کے رقبہ کی سلطنت۔ اس مملکت کا سربراہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اس سے (سربراہ مملکت سے بھی کہیں بڑی حیثیت رکھتا تھا۔ اس کے ہوا خدا کو انسانیت کے مستقبل کا عیار بنا تھا۔ وہ تکمیل بشریت بن کر آیا۔ اس کی ذات اللہ اور انسان کی رفائقت کا اعلیٰ ترین نمونہ تھی۔ لیکن اس وقت ہم اس ذات اقدس و اظہر کے حیات طیبہ کے صرف اسی پہلو کو اپنے سامنے رکھیں گے۔ اس نے اسلامی سربراہ کی حیثیت سے کیا کچھ کیا اور معاشی ذمہ داریوں سے کس طرح عہدہ بڑھایا۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں کہ میں نے آپ کا کوئی چیز کبھی نہ کھا۔ اس کے معنی واضح ہیں۔ یعنی حضور کے پاس کوئی دوسرا چیز ابھی نہ تھا۔ الذاکبر! لاکھوں لوگوں کا مالک۔ ساڑھے دس لاکھ مربع میل کی سلطنت کا سربراہ۔۔۔ اور ایک جوڑا کپڑا۔۔۔ بخاری میں ہے کہ حضور بنی کریم نے بن کرپڑوں میں وفات پائی ان میں کتنے ہی پوند لگے تھے۔ ان حقائق و عدایات سے کسے مجال انکار ہے لیکن ان کی توجیہ ہمارے یہاں اکثر دست انداز سے نہیں کی جاتی۔ کبھی کہا جاتا ہے کہ یہ اللہ کی طرف سے آزمائش تھی۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم کے پاس میں فرمایا ہے کہ تم نے کچھ ضرورت مند پایا اور غنی کر دیا۔ (وَوَجَدَهُ عَائِلًا فَنَأْتِيهِ)۔

کبھی کہا جاتا ہے حضور نے دنیا کو تباہ کر دیا تھا۔ یہ سچی درست نہیں، کیونکہ اسلام نے رہبانیت کو باطل قرار دیا ہے۔ رہبانیت کا مسئلہ تو عیسائیت نے قد ایجاد کر لیا تھا۔ قرآن تو واضح الفاظ میں اعلان فرما رہا ہے

قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ (۳۳)

ان سے کہہ دو کہ وہ کون ہے جو بندوں کے سامان زینت و اسباب آرائش و زیبائش کو حرام قرار دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اسلام یہ مسلک نہیں رکھتا۔ وہ تو کائنات کو تیز کرنے کا سبق دیتا ہے۔

یہاں دران عزیز! سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ توجیہات درست نہیں تو حضور بنی کریم کے اس اعلان زندگی کی حقیقی وجہ کیا تھی؟۔ اس کی توجیہ اس وقت صحیح طور پر کی جاسکتی ہے جب ہم اسلامی مملکت کی نوعیت اور اس کے سربراہ کی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔

اسلامی مملکت اس زمین پر اللہ کی حکومت کا دوسرا نام ہے۔ مملکت اللہ کی ان ذمہ داریوں کو پورا کرتی ہے جو اس نے مخلوق کے سلسلے میں اپنے اوپر لے رکھی ہیں۔ لوگوں کے رزق، مکان اور دوسری اہمیا جات کے ساتھ ساتھ ان کی شخصیت کے ارتقا کے اسباب و وسائل مہیا کرنا اسلامی مملکت کا فریضہ ہے۔ جب اسلامی مملکت اللہ کے نام پر لوگوں سے اطاعت حاصل کرتی ہے تو اللہ کی ذمہ داریوں کو پورا کرنا بھی اس کا فرض ہے۔ اللہ کی ذمہ داریوں میں سے یہ بھی ہے کہ

سَيُؤْتِيهِمْ مِنْ أَجْرِهِ فِي الْأَيَّامِ الَّتِي أَنْشَأَ اللَّهُ رِزْقَهَا (۱۶)

زمین پر چلنے والا کوئی مائیس ایسا نہیں، جس کے رزق کی ذمہ داری اللہ نے اپنے اوپر لے رکھی ہوگی۔ خدا اپنی یہ معاشی ذمہ داریاں اسلامی مملکت کے ذریعہ پوری کرتا ہے۔ اس حقیقت کو بکری کی وضاحت، قرآن کریم نے مختلف مواقع پر کی ہے۔ مثلاً سورہ بئین میں ہے۔

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ قَالُوا الَّذِي نَكْفُرُ بِاللَّذِينَ
آمَنُوا أَلَمْ نَعْلَمِمْ مَنْ تَوَكَّلُ اللَّهُ أَلَمْ نَكْفُرْ بِاللَّذِينَ آمَنُوا
إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ (۱۶)

غیب اُن سے کہا جاتا ہے کہ وسائل و رزق کو مخلوق کے لئے کھلا رکھو تو کفر اختیار کرنے والے مومنوں سے بچتے ہیں کہ ہم ان کے لئے رزق مہیا کریں جنہیں اگر اللہ چاہتا تو خود رزق بہم پہنچا سکتا تھا یہ کتنی بڑی گمراہی ہے۔ اسی لئے برادرانِ عزیزِ اسلامی مملکت کا پہلا منشور یا مینو فیٹو اللہ کی اس ذمہ داری کو قبول کرنا ہے کہ

مَحْنٌ نُّؤْذِقُكُمْ ذُرِّيًّا هُمْ (۱۱۳)

تمہاری اور تمہاری اولاد کے رزق کی ذمہ داری ہم لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ رب العالمین ہے۔ اس لئے اسلامی مملکت کے دائرے میں اس ذمہ داری کو قبول کرنا محض ایک اہم نکتہ ہے۔ اور انتہا ہے۔ تمام عالمِ اسلامی کا اس دائرہ میں آجانا۔ عرب کی سرزمینِ دادی غیر ذی زرع اور بے برگ و گیاہ تھی۔ پیداوار کم تھی۔ لہذا بیدہ مملکت کے مسائل بہت زیادہ سے تھے۔ اسلامی مملکت کی حدود میں جو افراد آئے ان میں سے بیشتر اسبابِ زلیلت سے بڑی حد تک محروم تھے۔ لیکن حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے رزق کی ذمہ داری کو قبول فرمایا۔ اسلامی مملکت میں جو کچھ کہا جاتا ہے وہ کہہ کر دکھایا جاتا ہے۔ اللہ کے آفری تھی اور کامل ترین انسان محمد مجتبیٰ کو اپنی ان معاشی ذمہ داریوں کا جس قدر خیال تھا اس کا اندازہ مختلف احادیث و روایات سے بخوبی ہو سکتا ہے ابو داؤد کی روایت ہے کہ حضور نے فرمایا کہ جس شخص کو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے امور کا نگران بنایا ہو۔ اگر وہ لوگوں کی احتیاجات سے بے پروا رہے گا تو اللہ اس کی احتیاجات سے بے نیاز ہو جائے گا۔ ترمذی کی روایت ہے کہ جو امام ضرورت مندوں پر اپنے دروازے بند کر دیتا ہے اللہ اس پر آسمان کے دروازے بند کر دیتا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا کہ جس بستی میں کسی شخص نے یوں رات بسر کی کہ وہ بھوکا رہا اس بستی سے خدا کی حفاظت کا دم ختم ہو گیا۔

اپنے ان ارشادات کو حضور نے عمل کے قالب میں ڈھال دیا۔ حضرت رسالت مآب کے قول و عمل میں جو مصلحت تھی اس کی مثال دنیا کی پوری تاریخ میں سمجھیں اور نہیں مل سکتی۔ آپ نے اعلان فرمایا کہ اگر کوئی شخص قرض کی حالت میں وفات پا جائے تو اس کے قرض کی ادائیگی اسلامی مملکت کرے گی۔ اور اسی قرض کی تکمیل کی خاطر حضور نے انتہائی سادہ زندگی بسر کی۔ کیونکہ اسلامی مملکت کے وسائل محدود تھے اور ان وسائل سے ہر فرد مملکت کو یکساں حصہ اور حق دیا جا رہا تھا۔

حضرت محترم! مذہبی اسلامی مملکت کے قیام سے پہلے ہی زندگی ہی میں اس نظام کے ابتدائی خطوط حال نظر آتے ہیں۔ مسلمان کی ایک پہچان قرآن نے یہ بھی بتائی ہے کہ یہ لوگ خود تنگی میں رہتے ہیں۔ اور دوسروں کو اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں۔ صحیحین میں حضرت ابو موسیٰ اشعری سے روایت ہے کہ شعر کے قبیلے کا یہ دستور تھا کہ جب کسی جنگ میں ان

کے ہاں کھانا منگوا کر کھانا آ کر سامنے کھانے کو ایک جگہ جمع کر کے برابر برابر تقسیم کر دیا جاتا۔ بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ لوگ مجھ سے ہیں اور میں ان سے ہوں۔ اور اشتر اک کا یہی جذبہ ہی زندگی میں مسلمانوں کی تنظیم کو قوی تر بنانا رہا۔

عبد مسعود رسالت مآب صلعم کے بعد پرویز صاحب نے انتہائی زریں اور درخشاں واقعات کے سلسلے کے ساتھ بتایا کہ خلفائے راشدین نے اسلامی مملکت کے سربراہ کی حیثیت سے اپنی معاشی ذمہ داریاں کس طرح پوری کیں۔ واقعات کا انتخاب۔ قوت بیان اور لہجہ میں سو ڈروں کے شعلہ کی لپک نے بھرے ہوئے واقعات کو منطقی و استدلال کے دھانگے میں یوں پڑ دیا کہ اسلامی مملکت کا معاشی و اقتصادی نظام دل و نگاہ کے سامنے اپنی تمام درخشاہوں کے ساتھ ابھرا۔

میرا کام تو پرویز صاحب کے دورہ کراچی میں آپ کو اپنے ساتھ شریک کرنا ہے۔ اگر ایک ہی اجتماع کی روٹ اور طویل ہوتی گئی تو شاید آپ کو طلوع اسلام کے کئی شماروں کا انتظار کرنا پڑے گا۔ محنتیوں سمجھئے کہ پرویز صاحب نے در محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، والذین معہ کا ایسا متحرک اور جیتنا جاکتا نقشہ پیش کیا کہ نگاہ تصور کے سامنے کتنے ہی منظر حقیقت بن کر ابھرے۔ چند لمحوں کے لئے یوں محسوس ہوا جیسے ہمارا وجود خاک دینیہ کے سنگ یزید میں تبدیل ہو گیا ہے۔ سنگ ریزے جو ان قدسی نفسوں کے قدموں کو بڑے سے بڑے پہاڑوں کی فضاؤں میں وہ صلیح اکبرؓ کی آواز گونجی۔ خلیفۃ المسالین کی حیثیت سے میرا غلیفہ مدینہ کی ایک مزدور کی اجرت کے برابر ہو گا اور وہ فاروقی معظّم نے اعلان فرما ہے ہیں کہ اگر وہ یا سے قرأت کے کنا سے کوئی کتابی بھوک سے مر جائے تو خدا کی قسم اس کی ذمہ داری ہی عمر پر ہوگی۔

پرویز صاحب نے تقریر ختم کرتے ہوئے کہا کہ آج کے حالات میں قرآن کے اس معاشی اور سماجی نصیب العین تک ایک رات میں نہیں پہنچا جا سکتا۔ لیکن اسلام کے عطا کردہ نقشہ کو اپنا ہے بغیر ہم سلامتی و سکون سے ہم کنار نہیں ہو سکتے۔ اگر حکمران یہ سمجھنے لگیں کہ حکم رانی ایک امانت ہے تو وہ در ایک باور پھر تاریخ کے صفحات سے اکل کر عملی حقیقت بن جائے گا جس کو حضور بنی اکرمؐ نے حجۃ الوداع کے خطبے میں پیش فرمایا تھا اور ایک ایسی دنیا وجود میں آجائے گی جہاں اسودہ امرو کی کوئی تفریق نہ ہو۔ وہی دنیا، وہی نظام، کا روانہ انسانیت کی آخری منزل ہے گا۔

تقریر سے پہلے ہی شیخ صاحب نے اعلان کر دیا تھا کہ پرویز صاحب اس موضوع سے متعلق سوالات کے جواب تقریر کے بعد دیں گے۔ تقریر ختم ہوتے ہی سامعین کے تحریری طور پر سوالات بھیجنے شروع کرنے۔ سوالات کا یہ سلسلہ اس بات کی شہادت تھا کہ انہوں میں کتنی بے چینی ہے۔ کتنے لوگ ہیں جن کی آنکھیں اس جوش کے انتظار میں ہیں کہ وہ انہیں اس بات کی

بنی جا رہی ہیں۔ کتنے ذہن ہیں جو یہی سوچ رہے ہیں کہ سب

کیا جانتے کب یہ پاپ کئے، کیا جانتے کب وہ دن آئے

جن دن کے لئے ہم اے جذبہ کی کیا کچھ نہ گوارا کرتے ہیں ؟

آدمے گھٹنے کی مختصر مدت میں پرویز صاحب نے کم دیش ہم سوالوں کے جواب لئے۔ ان کے ذہن کی برق رفتاری پس مجھے تعجب ہو رہا تھا۔ ادھر سوال نگاہوں نے پڑھا اور ادھر مختصر مگر جامع جواب پنے تلے الفاظ میں سامعین تک پہنچ گیا۔ یہ بات ہی شخص کے لئے ممکن ہے جس کے ذہن میں مسئلہ کا ہر پہلو واضح اور روشن ہو۔ سامے سوالات اور جوابات کا دہرانا ہر دست ممکن نہیں۔ چند سوالات اور ان کے جوابات مختصراً لکھتا ہوں۔ محض اس لئے کہ ان سوالات اپنی قوم کے طرز فکر کو سمجھنے میں مدد ملتی ہے۔

سوال : اگر اسلامی مملکت کا فریضہ تمام افراد کی معاشی ذمہ داریوں کو پورا کرنا ہے تو اسلام اور اشتراکیت

میں فرق کیا ہے ؟

جواب : اسلامی مملکت کا یہی ایک فریضہ نہیں ہے۔ بلکہ فرائض میں سے ایک فرض ہے۔ قرآن النالوں کو

طبعی ضروریات سے اس نے نجات دلاتا ہے کہ وہ حیوانی زندگی کی سطح سے بلند ہو کر اعلیٰ اقدار حیات کی تکمیل کر سکیں۔ جو

اسلام کی ابتدا ہے۔ وہ اشتراکیت کی انتہا ہے۔ اشتراکیت کے نزدیک افراد کی انفرادیت اور ذات کچھ معنی نہیں رکھتی۔

اس میں افراد، مملکت کو قائم رکھنے کا ذریعہ ہیں۔ اور بس۔ اسلامی مملکت کی انتہا اور مطمح نظر یہ ہے کہ مملکت کے ہر فرد کی

ذات تکمیل تک پہنچتی چلی جائے۔ یہی بات اسلامی ریاست کے قیام کا ایک نہایت اہم جزو ہے۔

سوال : حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی ترک نہیں چھوڑا کیا ہمارے لئے اس سنت کی اتباع ضروری نہیں ہے ؟

جواب : یقیناً ضروری ہے۔ ہماری نجات اسوۂ حسنہ نبوی کی پیروی ہی میں مضمر ہے۔ مگر اس کے لئے پہلے نظام

اسلامی کا نفاذ لازمی ہے۔ کیونکہ یہ مسئلہ انفرادی نہیں ہے۔ اجتماعی ہے۔ اور یہ منزل تہذیب اور آہستہ آہستہ آئے گی۔

سوال : اگر ترک نہ چھوڑنا اسوۂ حسنہ ہے تو قرآن میں ترک اور وراثت اور صدقہ و خیرات کے احکام کیوں ہیں ؟

جواب : وراثت اور صدقہ و خیرات کے احکام عبوری دور کے لئے ہیں۔ جب اسلامی نظام مکمل ہو جائے گا تو

صدقہ و خیرات کا سوال ہی پیدا نہ ہو گا۔ اس وقت کوئی محتاج ہی نہیں ہو گا تو صدقہ و خیرات دیا کسے جائے گا۔

۱۲ نومبر ۱۹۶۲ء

آج گل رعنا کلب میں عائلی قوانین کے موضوع پر پرویز صاحب نے عورتوں کے اجتماع سے خطاب فرمایا۔ اس

اجتماع میں شرکت کرنے شرف نسوانیت کی کڑی شرط لازم تھی۔ چنانچہ ایک بہن کے تاثرات پیش کرتا ہوں اور اس کے لئے میں ان کا ممنون ہوں۔

”پرویز صاحب کی تقریر سننے کے لئے زیادہ تر وہ عورتیں آئی تھیں جو بھٹیوں اور جلسوں میں فلٹین کے طور پر نہیں آتیں یہ اجتماع مظلوم اور ستائی ہوئی صنف کی نمائندگی کر رہا تھا۔ یہ وہ عورتیں تھیں جو اپنی مظلومیت کی وجہ سے یہی سے برگشتہ ہو جاتیں۔ اگر قرآن کریم کی حقیقی تعلیمات، عورت کے بارے میں ان تک نہ پہنچتیں۔

پرویز صاحب عام طور پر ڈراما مشکل اردو بولتے بھی ہیں اور لکھتے بھی ہیں۔ مگر اس جلسہ میں تو وہ ایسی باتیں، ملیں زبان بول رہے تھے اور ایسی نرمی کے ساتھ جیسے باتیں کر رہے ہوں۔ انہوں نے نکاح، طلاق، تعدد ازدواج، عیتم پونے کی وراثت جیسے اہم موضوعات کے بارے میں قرآن کریم کے احکامات بتائے جن کو سن کر یہ پتہ چلا کہ مرد جو عالمی قوانین نے ہیں اس سے بہت کم دیا ہے۔ جو قرآن ہم اسو سال پہلے دے چکا ہے اور اس پر بھی اتنا شور مچا یا گیا ہے۔

اجتماع کے بعد مجھے پرویز صاحب کا کتا بچہ ”عالمی قوانین“ قرآن کریم کی روشنی میں پڑھنے کا موقع ملا۔ اپنی تقریر میں انہوں نے بعض مسائل کے بارے میں وفاق پیش کئے، بعض لوگوں نے پچھلے دنوں سے تعدد ازدواج کے حق میں یہ باتیں بھی شروع کی تھیں کہ تعدد ازدواج ایک حیاتیاتی حقیقت ہے۔ ایک مرد متعدد عورتوں سے جنسی تعلقات قائم کر کے انہیں حاملہ بنا سکتا ہے۔ لیکن ایک عورت بہت سے مردوں سے اختلاط کے باوجود ایک ہی بچہ پیدا کر سکتی ہے۔ اس دلیل کے سلسلہ میں پرویز صاحب نے کہا کہ یہ حضرات نکاح کا مقصد ہی نسل کشی سمجھتے ہیں اور انسانی زندگی کو حیوانی سطح پر لانا چاہتے ہیں۔ جو انسانی زندگی میں جنسی تعلقات کا مقصد ہی پہلو ہے یعنی بچے پیدا کرنا۔ اسلام نے نکاح کا مقصد محبت و مودت پیدا کرنا بتایا ہے۔ نکاح کے ذریعہ ہی انسانی معاشرہ کی پہلی اکائی یعنی خاندان وجود میں آتا ہے۔ اسی اکائی کے ذریعہ بچوں کی اچھی تربیت ہوتی ہے۔ وہ بہتر انسان بنتے ہیں اور معاشرہ اور تقاریر کی منزلیں ملے کھرتا ہے۔

تعدد ازدواج کے حق میں دوسری دلیل ایک بڑے مشہور اور مقبول عوام مذہبی رہنمائے گراچی کے ایک بڑے جلسے میں یہ پیش کی تھی کہ صاحب یہ کیسا قسم ہے کہ دوسرا نکاح کرنا تو جرم ہے لیکن زنا کاری کی کوئی سزا نہیں ہے۔ پرویز صاحب نے کہا ان دونوں باتوں میں تعلق کیا ہے۔ یہ حضرات غیر متعلق باتوں کا بیج کر کے ان سے من مانے نتائج اخذ کرتے ہیں۔ پتہ نہیں اس دلیل سے تعدد ازدواج کا جواز کیسے حاصل ہوتا ہے۔ زنا اسلام کی نگاہ میں بہت بڑا جرم ہے عیصمت کی حفاظت قرآن کی لئے حیات انسانی کی مستقل ذمہ ہے۔ قرآن نے خود زنا کی سزا مقرر کی ہے۔ میں پوچھتا ہوں کہ تعدد ازدواج کے خلاف شور مچانے والوں میں سے کسی نے زنا کے خلاف قوانین بنانے کا مطالبہ کیوں نہیں کیا؟ اور اس ضمن میں تیشیل اسپلی کی کوئی بل کیوں نہیں پیش کی۔ کون سا کام یہ ہے کہ تعدد ازدواج پر قبضہ و حدود مار لیجئے خلاف عرفان قرآنی؟

۱۵۔ اور ۱۶ نومبر

شاید میں آپ کو پہلے یہ بات تیار چکا ہوں کہ اس بار جلسوں کے ساتھ ساتھ انفرادی رابطہ اور ملاقات کی محفلوں کو پرویز صاحب کے پروگرام میں، بزم طلوع اسلام، کراچی نے شامل کیا۔ بہت سے احباب نے اس خیال کی مخالفت کی تھی۔ ان کی دلیل یہ تھی کہ پرویز صاحب کے دوران قیام، عوام کو زیادہ سے زیادہ تقریریں سننے کا موقع ملنا چاہئے۔ لیکن ذاتی رابطہ کی محفلوں کا خیال اس لئے ہوا تھا کہ زیادہ تعلیم یافتہ احباب بعض اہم اور مشکل مسئلوں پر پرویز صاحب سے تبادلہ خیالات کرنا چاہتے تھے۔ بعض مسائل بنیادی طور پر قانونی، فلسفیانہ، اور تکنیکی ہیں۔ اور ایسے مذاکروں سے عام آدمی کو شاید کچھ بھی حاصل نہ ہو سکے۔ اس بار ذاتی رابطہ اور ملاقات کی مجلسیں اس درجہ کامیاب ثابت ہوئی ہیں کہ اب اس تجربہ کی افادیت اس کی منتقاضی ہے کہ ان محفلوں کو تجربہ نہ کہا جائے۔

۱۵ نومبر کو پرویز صاحب، جناب خالد اسحاق صاحب کے عشائیہ میں مہمان خصوصی کی حیثیت سے شریک ہوئے۔ خالد اسحاق صاحب ممتاز قانون دان اور اسٹنٹ ٹارنی جنرل ہیں۔ اس عشائیہ میں وکیل اور قانون دان حضرات نے شرکت کی۔ اور اسلام میں قانون سازی کے موضوع پر گفتگو ہوتی رہی۔ موضوع کے ہر گوشے کا جائزہ لیا گیا۔ جب گفتگو ختم ہوئی اور شب بخیر السلام علیکم" بچنے کا وقت آیا تو خیر حضرات اس باب میں پرویز صاحب سے شفق ہو چکی تھی کہ امت کے ہر طبقہ، خیالی اور تمام افراد کے درمیان صرف ایک چیز مشترک ہے اور یہ قدر مشترک "قرآن کریم" ہے۔ اسی لئے یہ کتاب مقدس ہی قانون سازی کی بنیاد بن سکتی ہے۔ قرآن کے علاوہ کسی اور چیز کو اساسی حیثیت دینے سے اختلافات کا سلسلہ کبھی ختم نہ ہوگا۔

۱۶ نومبر کو اسمبلی صاحب کے صحنہ میں نوجوان طلبا بھی تھے۔ علم و فن کے مدنی وہ حضرات بھی جو سننے کی جگہ بولنے کے جذبہ سے آئے تھے۔ وہ خواتین بھی تھیں جن کے ذہن شراہ جردا، "جنت دوزخ"، "ایصال ثواب" جیسے مسائل سے پراگندگی محسوس کرتے ہیں اور جنہیں ذہنی کشمکش سے نجات نہیں ملتی۔ کوئی تین گھنٹوں کی گفتگو کے بعد جب پرویز صاحب نے مسکرائے ہوئے حاضرین کو الوداعی سلام کیا تو نوجوان طالب علموں اور خواتین کے چہروں پر نوجوان کی کیفیت دیکھی جو ذہنی سکون کی علامت ہے۔

۱۸۔ نومبر

۱۸ نومبر کو صبح ساٹھے بجے اڈلہ اسمبلی ہال بند روڈ "میں پرویز صاحب کا درس تفریق شرف ہوا۔ وقت سے بہت پہلے ہال کی پر نشست پر نوجوان بھی تھے۔ باہر برآمدہ سے کی کرسیاں بھی سننے والوں سے بھری ہوئی تھیں اور لوگ در در تک دیاں پر بیٹھے ہوئے تھے۔ یہ باہر بیٹھے والے مقرر کو بھی دیکھ نہ سکتے تھے۔ لیکن قرآن کی آواز تو ان تک پہنچ رہی تھی۔ یہ لوگ قرآن کی آواز سننے آتے تھے مگر کو دیکھنے تو نہیں آتے تھے۔ ویسے نفسیاتی طور پر مقرر کو دیکھنے نیز ایک بے چینی سی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ مگر

اس صبح قرآن کی آواز نسیم صبح گاہی کی طرح دلوں کو سکون عطا کر رہی تھی۔ کہیں بے چینی کی لہر نہ تھی۔ پردیسی کی زبانی قرآنی فکر کا شعلہ فضا میں فوراً پاشی کر رہا تھا۔ اس لمحے جاتے میرے ذہن کی وادیوں میں یہ شکر کہاں سے آہوئے بانگ کی طرح بغتتہ آگیا۔

ایسا چمکاتری تقریر کا شعلہ جیسے آسمان پر شیبہ تاریک میں تنہا تارا
آج کی زندگی شب تاریک ہی تو ہے۔ لیکن رب العالمین کا بڑا شکر ہے کہ قرآن ہندو دالوں سے نکل کر عہد حاضر کے آسمانوں پر امید کا تنہا تارا تو بن گیا ہے۔ وہ تارا جو آدم خاکی کو نئے عروج کی طرف بلا رہا ہے ادباً و دیناً بہت دور نہیں ہے جب آدم خاکی کلیہ ٹوٹا ہوا تارا مسہر کامل بن جائے گا۔
پردیسی صاحب کے دین قرآن کا موضوع تھا۔
"ظالم کبھی نپ نہیں سکتا"

یہ مسئلہ آج کے اہم ترین انسانی مسائل میں سے ایک ہے۔ انسان نے تغیر کائنات کے کتنے مراحل طے کرائے ہیں مگر ابھی تک آدمی میسر نہیں آیا ہے اور جہاں ملکیت باقی ہے اور جہاں ملکیت نہیں وہاں بھی ہوس زمین گیری نے جمہوریت کو ایک نئے سامراج کا روپ لے دیا ہے۔ ہنگری۔ کیوبا۔ کیمز جیسے ریاد۔ جو ناگزیر ہو گا۔۔۔ یہ سب کائنات کے جسم پر کوڑھ کے نشان ہیں۔ ظلم کی ان مثالوں سے قطع نظر قرآن نے تو ظلم کے کسی گوشے کو تاریکیوں میں ادھل نہیں ہونے دیا۔ پر پھر پھر قرآن کی روشنی میں ظلم کے تصور کو یوں اجاگر کیا کہ ہر سنے والا ایک نئی بصیرت کے ساتھ اس دن سابقہ مسائل سے رخصت ہو گا۔ کاش ہم میں سے ہر ایک اپنے آپ کو ظلم کے خلاف لڑا کا سپاہی بننے اور اپنے اپنے دائرہ اقتدار میں ظلم کی طاقتوں سے برو آسانی کو مسلک جہاد بنا لے۔ پردیسی صاحب کے درس کا خلاصہ پیش کرتا ہوں

۱۹ نومبر

۱۹ نومبر کی شام کو یونیورسٹی کے اسٹاٹ ٹاؤن میں پردیسی صاحب کے ایک عصرانہ اور محفل طاقات میں شرکت کی۔ اس عصرانہ کو طاہرہ کشفی (ام ماکتہ) نے مرتب کیا۔ طاہرہ کشفی جو پردیسی صاحب کی طاہرہ بیٹی ہیں۔ اب یہ نام ایک اشارہ بن گیا ہے۔

اس محفل میں یونیورسٹی کے کئی اساتذہ نے شرکت فرمائی۔ ان میں سے بعض کے لئے پردیسی صاحب کا نام

نیا نہیں تھا۔ وہ طلوع اسلام کا ٹریجر پڑھتے رہے تھے۔ لیکن سائنس کے کچھ ارسنڈا پرویز صاحب سے چنواں آشنا نہ تھے۔ پرویز صاحب سے ان کی ملاقات اور گفتگو میں کوئی تعصب ذہنی "وجود نہ تھا۔ ان میں سے کسی نے پہلے سے کوئی فیصلہ نہیں کیا تھا۔ اور ویسے بھی نہ جانے مجھ ہمیشہ سے اس بات پر یقین کیوں ہے کہ قرآن کے بہت سے مطالب مغایریم کو سائنس والے زیادہ بہتر طور پر سمجھ سکتے ہیں۔ اس لئے نہیں کہ قرآن کوئی سائنس کی کتاب ہے بلکہ اس لئے کہ سائنسی لفظ نظر میں ذاتی جذبات کی کم گنجائش ہوتی ہے۔

اس سٹام بحث کی سطح بہت بلند تھی۔ بیگم فرحت اقبال نے خصوصیت کے ساتھ بحث میں بڑی مگر مجبوشی سے حصہ لیا۔ ان کے سوالات اس حقیقت کے غماز تھے کہ یہ قانون ان سوالات پر غور کرتی رہی ہے۔ ایسے سوالات جن سے نوع انسانی کا مستقبل وابستہ ہے۔

دو دو دعائی گھنٹے جیسے لمحوں میں بدل گئے اور آٹھ بجے جب یہ محفل ختم ہوئی تو آسودگی اور تشنگی۔ یہ دونوں کیفیات ہر شخص کو محسوس ہو رہی تھیں۔ تقریباً سب ہی یوں سوچ رہے تھے کہ کاش ہم اڑتے ہوئے وقت سے کچھ اور ساتیں مانگ سکتے۔

اس محفل کا کیفیت یقیناً پرویز صاحب کو بھی عرصہ تک یاد تازہ رہے گا۔ اس محفل کے سینے والے وہ تھے جن کے ذہن ان کی گفتگو کے ساتھ پرواز کر سکتے تھے۔ بیگم ڈاکٹر محمود نے مجھ سے کہا کہ "آج کم از کم دین کے بارے میں ہمارے ذہن کے بند درپے کھل گئے۔ بہت سے مسائل صاف ہو گئے ہیں۔ اور بہت سے مسائل پر سوچنے کی ہمت حاصل ہو گئی ہے۔ کوئی شخص ہم میں سوچنے کا جذبہ پیدا کرے۔ یہی کیا کم ہے؟"

۲۰ نومبر

۲۰ نومبر کو کراک ہال میں بنیادی حقوق اور ان کے تحفظ کے بارے میں پرویز صاحب نے ایک ریڈے اجتماع کو خطاب کیا آج سہی رکنی اور قانون کا سبیل لورڈ ملک معبد کے ذوق جمال کا داد دے رہا تھا۔

بچے جلسہ کا آغاز مولانا عبدالرحیم کی صدارت میں ہوا۔ حافظ بکنت اللہ صاحب نے قرآن حکیم کی آیات مقدسہ کی تلاوت فرمائی۔ حافظ صاحب موضوع کے اعتبار سے آیات کا انتخاب بہت سلیقہ سے کرتے ہیں۔

پرویز صاحب نے آج کے سہائیت اہم موضوع پر تقریر شروع کی۔ اس موضوع کی اہمیت ہمارے لئے اس لئے اور بڑھ گئی ہے کہ آج ملت پاکستان اپنے نئے دستور کے ذریعہ بنیادی حقوق کا تحفظ چاہتی ہے۔ اور اب تو حکومت نے بنیادی حقوق کے تحفظ کے لئے دستوریہ میں ترمیمی بل بھی پیش کر دیا ہے۔ تقریر کا خلاصہ ملاحظہ ہو۔

پہلا سوال یہ ہے کہ بنیادی حقوق انسانی کیا ہیں؟ انسانی فکر نے اس بارے میں کیا سوچا ہے اور وحی الہی نے

کس طرح ہماری رہنمائی کی ہے ؟

انسان نے اپنی زندگی اور اپنی آزادی کے تحفظ کے لئے اپنی طبع مدنی کے تحت حکومت کو جنم دیا۔ لیکن حکمران طبقوں نے آزادی کو سلب کرنا شروع کر دیا۔ اور اپنے حقوق کو مستحکم کرنے کے لئے DIVINE RIGHT کے نظریہ کو جنم دیا گیا۔ حکمران ایشور کا سایہ " اور ظل اللہ " قرار دیا گیا۔ بات کہاں سے شروع ہوئی اور کہاں پہنچ گئی۔ حکمرانی کے لئے سسٹمز وضع کی گئیں اور انہیں خدا کی طرف منسوب کیا جاتا رہا۔ انسانی فکریوں ہی آگے بڑھ رہی تھی کہ ستیرہویں صدی میں کچھ ایسے مفکر پیدا ہوئے جنہیں یہ خیال جو کہ انسان کو کچھ بنیادی حقوق ملنے چاہئیں۔ زندگی " بصحت " آزادی۔ اور املاک کو ہائیس لاک ملے بنیادی حقوق قرار دیا۔ نام ہیں نے اپنی بنیادی حقوق کو اپنی تصنیف " حقوق آدم میں زیادہ وضاحت سے پیش کیا۔ انہیں تصورات کو فرانس کی نیشنل اسمبلی نے اپنایا۔ روس نے ان حقوق میں ایک اور حق کا اضافہ کیا اللہ یہ کہ کسی کی محنت کے پھل کو کوئی منسوب نہ کرے گا۔ آخر ان حقوق کو سالہ ۱۷۸۹ء میں اقوام متحدہ نے اپنے منشور میں شامل کر لیا۔ جس میں کم و بیش شرعی بنیادی حقوق کا ذکر ہے۔ یہ انسانی کوششوں کی آخری کڑی ہے جسے فکر انسانی کا شہکار اور حرف آخر سمجھا جاتا ہے۔

اس منشور کو حرف آخر کہنے والے یہ بھول جاتے ہیں (یا دالستہ بھلا دینا چاہتے ہیں) کہ جب ان تصورات سے دُنیا ناآشتی تھی، اس وقت محمد رسول اللہ صلعم کے وسیلہ سے ایک ایسا چارٹر نازل ہوا جو انسانیت کو اقوام متحدہ کے چارٹر سے بہت آگے لے جاتا ہے۔ اور اس منشور کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً نافذ کر دیا۔ یہ سقا انسان کے بنیادی حقوق کا پہلا اعلان نامہ۔ اس کے چند سپرد میں آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ آپ اقوام متحدہ کے منشور سے اس کا مقابلہ کیجئے تو آپ کو اندازہ ہو گا کہ وحی الہی انسانی فکر سے کس قدر آگے ہے۔

۱۔ پہلا حق جو قرآن نے عطا کیا ہے۔ یہ ہے کہ لَعَدُوًّا مِّنَ النَّاسِ ۝ ان چند لفظوں کو پھیلائیے تو انسانی حقوق کی ایک دُنیا ان میں آپ کو نظر آئے گی۔ قرآن کے اس حق کی رُو سے کوئی ایسا قانون جو پیدائش کی بنیاد پر انسانوں میں تفریق کرے یکساں اسلام کے خلاف ہے۔

۲۔ خَلَقْنَاكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ۔ تمام انسان نفس واحدہ سے پیدا کئے گئے ہیں۔ وحدت خالق وحدت انسان کی دلیل ہے۔ زبان نسل رنگ۔ جغرافیہ کی بنیاد پر انسانوں کے درمیان تفریق نہیں کی جاسکتی۔ کوئی انسان، دوسرے انسان کو اپنا محکوم نہیں بنا سکتا۔ اسلامی نظام میں کسی فرد یا طبقہ کو حکمرانی کا حق حاصل نہ ہو گا بلکہ

وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ

یہ ایمان والے حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے باہمی مشاہرت سے اپنے مسائل طے کریں گے

۳۔ پیدائش کی بنا پر انسان تقسیم نہیں کئے جائیں گے۔ معاشرہ میں عارضہ کا تعین کردار، اخلاق، اور صلاحیتوں کی بنا پر کیا جائے گا۔ ہر فرد کے عمل کا معاد صنف سے پورا پورا دیا جائے گا۔ اور لیسوں لاکھوں انسانوں کے لئے جو شخص جس کام کے لئے محنت دکرے گا اس پر اس کا کوئی حق نہ ہوگا اور کوئی بوجھ اٹھائے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔ آج کے نظام میں کتنے افراد دوسروں کے فرائض کے بوجھ سے دبے جا رہے ہیں۔

۴۔ عدل ایک بنیادی انسانی حق ہے۔ اس حق کو سب ہی تسلیم کرتے ہیں۔ مگر اسے انسان کسی طرح منحرف کر دیا ہے۔ آج کے کتنے ہی قوانین ظالمانہ ہیں۔ پھر ان کو انہیں کی بنیاد پر فیصلے عدل کی مثال کیسے بن سکتے ہیں۔ عدل کے سلسلہ میں قرآن نے حکم دیا ہے کہ وہ دشمن کے ساتھ بھی عدل کرو۔ دشمن عدل کو بنیادی حق کے طور پر طلب کر سکتا ہے۔

۵۔ عدل سے آگے بڑھنے کو ایک اور بنیادی حق کا ذکر ملتا ہے۔ عدل کے ساتھ احسان۔ جو کسی منشور میں نہیں ملتا۔ قرآن کی رو سے احسان کے معنی ہیں "کسی کی کمی کو پورا کر دینا" کسی مزدور سے آپ تین روپے مزدوری طے کر کے ادا کر دیں تو عدل کا تقاضا پورا ہو جائے گا۔ لیکن اگر آپ جانتے ہیں کہ تین روپوں میں اس کے بال بچوں کا پیٹ نہیں مہر سکتا تو آپ کا فرض یہ ہے کہ اسے اس کی مزدورت کے مطابق دیں۔ یہ احسان ہے، جسے وہ اپنے حق کے طور پر معاشرہ سے طلب کر سکتا ہے۔

یہ حقوق افراد کو اپنے کردار اور صلاحیتوں کے مطابق ملتے ہیں۔ لیکن قرآن نے، و حقوق بھی عطا کئے ہیں جنہیں ہر فرد اسلامی مملکت سے طلب کر سکتا ہے۔ یہ حق انسان کی بنیادی ضروریات سے نکلنے رکھتے ہیں۔ خدا کے نام پر قائم ہونے والے نظام سے ہر فرد کھانا، کپڑا، مکان، تعلیم اور علاج کا مطالبہ اپنے حق کے طور پر کر سکتا ہے۔ ہر وہ چیز جس سے انسانی ذات کی نشوونما ہوتی ہے۔

ان حقوق کی وجہ سے معاشرہ میں نہ خوف ہونا ہے اور نہ حزن۔ نہ کوئی بیرونی خوف و خطرہ۔ نہ ذہنی اندیشہ۔ خیال کی آزادی، رائے کی آزادی، مذہب کی آزادی۔۔۔ یہ سب چیزیں تو اس معاشرے میں انسان کو منتنا مل جاتی ہیں۔ جنہیں عہد حاضر نے اتنی اہمیت دے رکھی ہے۔ خدا نے انسان کو اختیار اور ارادہ کی ایسی آزادی عطا کی ہے کہ وہ جس راستے پر چاہے چل سکتا ہے۔ لا اکراہ فی الدین۔ اسی لئے

۶۔ مکمل آزادی، انسان کا نہایت اہم بنیادی حق ہے۔

۷۔ قرآن نے صرف فکر و اظہار کی آزادی ہی عطا نہیں کی ہے بلکہ حق کہلانے کا مطالبہ، مملکت اسلامی ہر فرد سے کر سکتی ہے۔ آج تو ہم حواقب و نتائج کے اندیشہ سے حق بات کہتے ہوئے بھی گھبراتے ہیں۔۔۔ اور یہاں

اسلام کے نظام میں حق کہلانے کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ اس نظام میں کوئی مدعی اور مدعا علیہ کی طرف سے گواہ ہو کر نہیں جاتا۔ بلکہ اللہ کی طرف سے گواہ ہو کر جاتا ہے۔۔۔۔۔ خواہ یہ گواہی اس کی اپنی ذات کے خلاف ہی کیوں نہ جائے۔

۸۔ جان کی حفاظت انسان بطور حق کے لے سکتا ہے۔ انسانی جان کی قیمت یہ ہے کہ جرم قتل کی سزا یا نفاذات کے جرم کے بغیر اگر کسی نے ایک انسان کو قتل کر دیا تو گویا اس نے انسانیت کو قتل کر دیا۔

۹۔ سکونت اور مکان کے تحفظ کا حق بنیادی حق ہے۔

۱۰۔ عصمت کی حفاظت بطور حق کے طالب کی جاسکتی ہے۔ قرآن نے عصمت کے تحفظ کو حق قرار دیا ہے۔ اس میں عورت اور مرد کی کوئی تخصیص نہیں۔ آج ہمارے معاشرہ میں عورت اور مرد کے لئے عصمت کے معیار ہی مختلف قرار دئے چل چکے ہیں۔ جن معاشرہ میں مرد اور عورت کے درمیان عصمت کے تصور میں یہ تفاوت پیدا ہو جائے کیا اسے اسلامی معاشرہ قرار دیا جاسکتا ہے۔؟

قرآن نے تو کسی شریف عورت کے ہائے میں ہمت طرازی کو اتنا شدید جرم قرار دیا ہے کہ اس کے لئے اسی دوزخ کی سزا مقرر کی گئی ہے۔

قرآن نے بنیادی حقوق عطا کئے ہیں مگر اس کے ساتھ کوئی تحدید (REGIMENTATION) نہیں ہے۔ جیل خانہ سے بہتر تحفظ اور بنیادی ضروریات کی تکمیل اور کہاں ہو سکتی ہے۔ مگر اسے بہترین زندگی بھول بھجا جاتا ہے، غدیہ کی وجہ سے۔ یہی فرق اسلام اور اشتراکیت کے درمیان ہے۔ اسلام فرد کی ذات اور انفرادیت کا احترام کرتا ہے۔ اشتراکیت روٹی دینی ہے۔ اور روح چھین لیتی ہے۔ اسلام روٹی بھی دیتا ہے اور جان بھی

ایں خدا مانے دہ جانے برد
آں خدا مانے دہ جانے دہ

دوق اور اسباب زینت (جہالیاتی سن کی تکمیل کے جائز وسائل) کا حصول بھی انسان کا بنیادی حق ہے، جسے کوئی انسان سے چھین نہیں سکتا۔ شرط صرف یہ ہے کہ حدود اللہ کو توڑنا نہ جائے۔

میں نے اسلام کے منشور حقوق کی چند شقیں آپ کے سامنے پیش کیں۔ دیکھیے کہ یہ منشور انسانیت کو کس بلند منزل کی طرف لے جاتا ہے۔ اقوام متحدہ کے منشور کے حقوق مشروط ہیں۔ اور اسلام کے حقوق غیر مشروط۔ سوائے اس کے کہ اللہ کی حدیں برقرار رہیں۔ اقوام متحدہ کے حقوق میں ترمیم و تغیر ہو سکتا ہے۔ لیکن اسلام کا منشور مکمل ہو گیا ہے۔ اور اسے قرآن کے آغوش میں یہ کہہ کر محفوظ کیا گیا ہے کہ ان میں کسی کو ترمیم و تغیر کا کوئی حق نہیں ہے۔

اقوام متحدہ کے منشور پر اس وقت تک عمل نہیں کیا جاسکتا۔ جب تک کوئی قوم نافذہ "نہ ہو۔۔۔ اور خلعے ہیں اپنا منشور عطا کرتے ہوئے کہا تھا کہ تم ایک بین الاقوامی قوم ہو۔ ایسی قوم جو دنیا کی ہر قوم سے کیساں فاصلے پر ہو

اور تمہارا فرض ہے کہ یہ دیکھو کہ دنیا کی کوی قوم اس منشور کی دفعات کو پامال نہیں کر رہی ہے۔ آج تو عہدِ حاضر کے ذہن کو بھی اس کا اعتراف ہو چلا ہے کہ بغیر کسی آئیڈیالوجی کے ان حقوق پر عمل نہیں کیا جاسکتا۔ قرآن نے چودہ سال پہلے ایان یا اسی آئیڈیالوجی کو حقوقِ انسانی کے تحفظ کی بنیاد قرار دیا تھا۔“

تقریر کے بعد سوالات کا سلسلہ شروع ہوا۔ سائے سوالات موضوع سے متعلق تھے بعض اہم سوالات دین کے بارے میں ہمارے عام آدمی کے حقیقی اور صحیح شعور کی نگاہی کر رہے تھے۔ مثلاً یتیم پوتے کی وراثت کو بنیادی حقوق سے وابستہ سمجھنا۔ شہر کی دلالت ہے۔ غلاموں اور لادنیوں کے بارے میں پرہیز صاحب نے قرآن کے نقطہ نظر کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ اسلام نے غلامی کے دردناکوں پر ہمیشہ کے لئے نالے ڈال دیئے ہیں۔ غلامی کا سب سے بڑا دروازہ اور مرحلہ جنگِ نفا۔ قرآن نے جنگی قیدیوں کے بارے میں صاف صاف حکم دے دیا ہے کہ انہیں یا تو فدیہ لے کر چھوڑ دو یا احسان رکھ کر۔

سوالات کے دوران پرہیز صاحب کے اجتماعات میں لوگوں کی توجہ، دلچسپی اور اہتمام غیر معمولی بات ہے یہ کیفیت اور نظم و ضبط کسی اور اجتماع میں آپ کو شاید کہیں اور نظر نہ آئے۔

۲۲ نومبر۔

۲۲ نومبر کو ہونٹل میٹروپول میں آئندہ اجتماع کا اہتمام کیا گیا۔ میٹروپول کا وسیع لان سینے والوں سے بھرا ہوا تھا۔ بزمِ طلوع اسلام نے اس اجتماع کے لئے دعوت نامے جاری کئے تھے۔ دعوت نامے لاشعور کے مطابق تھے۔ اور انتہائی علم کے ساتھ مجبوراً سینکڑوں افراد سے معذرت کرنی پڑی۔ دعوت نامے ممتاز شہریوں کو ڈاک کے ذریعے بھیجے گئے تھے۔ لیکن حاضرین کی بڑی تعداد دعوت نامے حاصل کرنے کے لئے بزم کے دفتر آئی تھی۔ یہ لوگ کیسے کیسے فاصلے طے کر کے آئے تھے۔ لائڈھی۔ ملیر۔ سوڈا بادجی نوائی بسنیوں سے لے کر جبدا باڈنگ سے یہ لوگ آئے۔ ہر آنے والا، ہمیں یہ یقین دلاتا کہ کتنے ہی سینوں میں قرآنی تعلیمات کی قندیل روشن ہو چکی ہے۔

آج کے خطاب کا موضوع بھی بے حد اہم تھا۔

۔ انسان اور جنگ۔

کہہ یا ہو یا کشمیر یا ہندو چین کی صدی جھگڑے۔۔۔۔۔ یہ سارے واقعات ہمیں یہ یاد دلاتے ہیں کہ نوعِ انسانی۔ کوہ آتش فشاں کے دہانے پر کھڑی ہے۔ آج کا ذہن جنگ کے خطرے سے الجھ کر تعمیری کوششوں سے بھاگنے کا جواد ڈھونڈ رہا ہے۔

چار بجے یہ جلسہ محمد شفیع صاحب کی صدارت میں شروع ہوا۔ شفیع صاحب نے ان الفاظ میں حاضرین سے

پر دیر صاحب کا تعارف کرایا۔

پرویز صاحب کا تعارف

بچپن میں مرحومہ بی بی تعلیم حاصل کی۔ پھر انگریزی پڑھی اور بی اے کیا۔ قرآن مجید سے دل چسپی شروع ہی سے تھی۔ کوئی تین سالہ ملازمت میں یہ دل چسپی علامہ اقبالؒ کے زیر ہدایت دن بدن بڑھتی گئی۔ مغربی مصنفین کو پڑھا۔ فلسفہ سائنس۔ تاریخ۔ سائیکالوجی وغیرہ علوم کو اس غرض سے اپنا یا کہ بیسویں صدی کے ذہن کو قرآن مجید سمجھایا جائے۔

چنانچہ مگر سے مطالعہ کے بعد قرآن کریم پر مضمون دار۔ معارف القرآن کے نام سے کتابیں لکھتی شروع کیں۔ اس سلسلہ کی پہلی کتاب (من ویر حال) میں خدا اور انسان کے باہمی تعلق، رفاقت، کوتاہی ہونے لکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کو رفیقِ اعلیٰ کہا۔ یعنی انسان اللہ کا رفیقِ ادنیٰ ہے۔ دوسری کتاب (ابلیس و آدم) میں انسان کی پیدائش، وحی، ابلیس، شیطان، تقدیر، دعا، وغیرہ مشکل مضامین پر بحث کی۔ تین کتابوں (جگے نور، برق طور، شعاع مستور) میں رسولوں اور ان کی قوموں کے حالات یکجا لکھے۔ کوئی ایک ہزار بڑے صفحوں کی کتاب (معراج النبیؐ) میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بشیر قرآن مجید سے مرتب کی۔ دو ہزار سال میں عقل نے انسانی معاملات میں جو بہنائی کی اور جتنی ٹھوکریں کھائیں ان کو ایک کتاب (انسان کے کیا سوچاؤ) میں واضح کیا۔ ایک کتاب (نظام ربوبیت) اس پر دو گرام کی تفصیل میں لکھی۔ جو قرآن مجید نے انسانوں کے دل جل کر رہنے کے لئے تجویز کیا ہے۔ اور جس میں کوئی شخص نہ بھوکا رہ سکتا ہے نہ تنگ۔ نہ سبکیں دلا جاوے۔ کئی اور کتابیں (رسول کے نام، ظاہرہ کے نام، اسباب زوالِ امت، اسلامی معاشرت وغیرہ) اس لئے لکھی ہیں کہ آنے والی نسل کے نوجوان مرد اور عورتیں قرآن مجید کے بنیادی اصولوں کو سمجھیں اور زندگی میں اپنائیں۔

قرآن مجید کے سمجھنے میں سب سے بڑی رکاوٹ کو دور کرنے کے لئے عربی کی مستند کتابوں کی مدد سے چار جلدوں کی کتاب، لغات القرآن، لکھی۔ جس میں ہر لفظ کا مطلب اس انداز سے بیان کیا ہے کہ اس کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جاتی ہے۔ پھر اس لغت کی بنیاد پر سارے قرآن کا مفہوم بھی اسی انداز سے لکھا کہ ہر آیت کا مطلب پڑھنے والوں کی سمجھ میں آسانی سے آجائے۔

کتابوں کے علاوہ ماہنامہ طلوع اسلام، میں قرآن مجید کی تعلیمات پر گزشتہ بیس سال سے بہت سے مضامین برابر لکھتے رہے ہیں۔ ان میں وہ مضامین خصوصیت سے قابل ذکر ہیں جن میں دارِ دعا کی تعلیمی اسکیم کی مخالفت اور ترکیب پاکستان کی حمایت بالخصوص قوم پرست، علما کے مقابلے میں شد و مد سے کی گئی تھی۔

معارف القرآن - لغات القرآن - مفہوم القرآن کا لکھنا اتنا بڑا اور اہم کام ہے جو قابل اشخاص مل کر ہی کر سکتے ہیں۔ لیکن پریز صاحب نے یہ مشکل ترین کام کسی اور کی کسی قسم کی مدد کے بغیر تنہا کر ڈالا۔

قرآنی تعلیمات کے پھیلائے کے خلاف ایک گروہ ہمیشہ سے رہا ہے۔ مالداروں اور زمینداروں کا۔ گدی اور مصلیٰ الشینوں کا۔ اور ان سب کا جو دوسروں کی کمائی پر جیتے اور مزے کرتے ہیں۔ یہ گروہ آج بھی موجود ہے وہ کتابوں پر کچھ کچھ کی بجائے مصنف کو بدنام کرنے کی کوششیں ہی لگا ہوا ہے۔ اس نے فضا کو اس شور سے بھر دیا ہے کہ پریز صاحب نے "منکرہ حدیث" لہذا منکر رسالت ہے۔ یہ تہمت اور بہت بڑی تہمت ہے۔ کیونکہ پریز صاحب حدیثوں کا انکار نہیں کرتے۔ وہ کہتے صرف یہ ہیں کہ حدیث کی کتابوں میں جو باتیں قرآن مجید کے حکم یا خلاف ہیں یا جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر عجب لگتا ہے انہیں صحیح نہ سمجھا جائے۔ یہی وہ حدیثیں ہیں جو دشمنان اسلام کو خلاف اسلام کتابیں لکھنے کی جرأت دلاتی ہیں۔

نہت تراشی کا سوا م پرانہ ہے کہ پاکستان جو اسلامی روایات کو زندہ کرنے کے لئے بنا تھا اس کے باشندے قرآنی تعلیمات سے روز بروز دور ہوتے جا رہے ہیں۔ تمام سوسائٹی بیچے سے ادھر تک خرابیوں میں ڈوبی ہوئی ہے۔ بچاؤ کا واحد علاج یہ ہے کہ معاشرہ کو قرآن مجید کی بتائی ہوئی لائنوں پر بدلا جائے۔ ان لائنوں کو پریز صاحب نے خوب قرب سمجھایا ہے۔ ان کی باتیں سننے اور ان کی کتابیں پڑھنے۔ قرآنی تعلیمات کو سمجھنے اور پانے سے ہی پاکستان، پاکستان بن سکے گا۔

پریز صاحب نے اپنے خطاب میں موصوعہ کے سرگوشے کو اجال دیا۔ اب تک میں نے تقریروں کے خلاصوں میں اپنی اور آپ کی رعایت رکھی ہے۔ لیکن نئے نئے کچھ چکا ہوں کہ شاید مزید طول کو طلوع اسلام برداشت نہ کر سکے۔ اسی لئے اس خطاب کا وہ خلاصہ پیش کرتا ہوں جو اخباروں کے لئے مرتب کیا گیا تھا۔ اور پریز صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس تقریر کو تقبیل کے ساتھ کسی دوسرے شمارے میں آپ تک پہنچا دیں۔

تقریر کا ملخص

امن اور سلامتی میں رہنا طبعی زندگی کا جہلی تقاضا ہے۔ لیکن انسانوں کی صورت میں مشکل یہ ہے کہ ہر فرد اور فرد سے آگے بڑھ کر ہر قوم اور ملک۔ خود تو امن میں رہنا چاہتا ہے لیکن دوسرے کو اس کی منہانت نہیں دیتا۔ وہ دوسرے پر دست درازی کرتا ہے اور اس کے امن ہی کو نہیں چھینتا بلکہ اس سے سب کچھ لے لینا چاہتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایسی صورت میں کیا کیا جائے ؟

جیسا ایک فرد ایسا کچھ کرے تو تمدنی زندگی میں نظام مملکت اس کی روک تھام کرتا ہے۔ پولیس اسے گرفتار کرتی ہے۔ اور مجرم ثابت ہوئے پر عدالت اسے سزا دیتی ہے۔ لیکن جب ایک قوم ایسی حرکت پرائے۔ اسے تو پھر انسان نے ایسا کوئی نظام تجویز نہیں کیا ہے جس میں کوئی پولیس اس قوم کو گرفتار کرے اور کوئی عدالت اسے اس کے جرم کی سزا دے۔ ایسی صورت میں ہر قوم کو اپنی حفاظت آپ کرنی پڑتی ہے۔ لیکن چونکہ قوت کے اعتبار سے تمام اقوام یکساں نہیں اس لئے جو قوم اپنے آپ کو زیادہ طاقتور سمجھتی ہے وہ کمزور اقوام پر دست درازی کرتی ہے اسی کا نام جنگ ہے۔ کمزور قوم حتی الامکان اپنی مدافعت کرتی ہے۔ لیکن جب شکست کھاتی ہے تو پھر اس کے ساتھ بدترین مجرموں کا سلسلو کیا جاتا ہے۔

اسلام نے اپنے سامنے نصب العین یہ رکھا کہ دنیا سے جنگ کا خاتمہ کرو دیا جائے۔ اس کے لئے اس نے مزدوری سمجھا کہ ایک ایسی امرت تیار کی جائے جو کمزوروں پر دست درازی کرنے کی جگہ انہیں طاقتوروں کی دستبرد سے بچائے۔ اس کے لئے وہ ہر ممکن کوشش کرے کہ بغیر قوت استعمال کئے یہ مقصد حاصل ہو جائے۔ لیکن جب وہ دیکھے کہ طاقتور قوم اپنی قوت کے نشے میں معقول بات سننے کے لئے تیار نہیں تو پھر اسے قوت کے زور پر اس حد تک روکے کہ وہ کسی کمزور کو سنانے کے قابل نہ رہے۔ اس قوم کو جماعت مومنین کہا گیا۔ مومن کے معنی ہیں دنیا کو اس کی ضمانت دینے والا۔ خداؤ المومن ہے اور اس کی امن دینے کی ضمانت کا عملی ظہور جماعت مومنین کے ہاتھوں سے ہوتا ہے۔ یہ ہے دنیا میں جماعت مومنین کی ہستی کا جواز۔ اور اس کے صاحب قوت و طاقت دار ہونے کی ضرورت۔

غور کیجئے کہ دنیا کو آج اس قسم کی جماعت کی کس قدر شدید ضرورت ہے۔ پاکستانی اسی مقصد کے لئے حاصل کیا گیا تھا کہ یہاں ایک ایسی جماعت کا خیر تیار کیا جائے۔

۲۴ نومبر

اجتماعات کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ جدائی کی گھڑی ڈبلے پاؤں آ رہی ہے۔ لیکن اپنے خطابات میں پرویز حسنا نے ذہن و فکر کو وہ کچھ دیا ہے جس پر ان کے دوسرے دوہہ کراچی تک سوچا جاسکتا ہے۔ عمل کیا جاسکتا ہے۔ یہ پیغام دوسروں تک پہنچا کر ہر گھڑی کو سعادوں سے منور کیا جاسکتا ہے۔ مگر دل کے تقاضوں پر غالب آنا۔ مشکل ہے۔ جہلا اس خیال سے نجات ہو تو کیسے کہ کل پردیز صاحب جا رہے ہیں۔

آج شام ان سے ملنے کے لئے ارکین بزم طلوع اسلام ۴ بجے بیچ کٹڑی ہوٹل میں جمع ہوئے۔ لیجئے ساتھ چار بیچ گئے اور پردیز صاحب آ پہنچے۔ بیچ کٹڑی ہوٹل ... رقص و سرود کا مرکز۔ یہاں دن سوتے ہیں اور

باتیں جاگتی ہیں۔ یہاں ہر شام ہی میز پر گلاس کھٹکتے لگتے ہیں۔۔۔ مگر یہ پچاس دیوانے کیسے ہیں جو بیچ لکڑی کے شاداب سبترہ زار کے ایک گوشے میں بیٹھے۔ روح۔ جزا۔ جنت۔ عقائد اور اعمال کی باتیں کر رہے ہیں جن کی توجہ کو کوئی تحریص اپنی طرف مبذول نہیں کر سکتی۔۔۔ جن کے لئے فردوس گوش اور جنت نگاہ نے قیمت چیزیں ہیں۔ یہ اس جنت کے منتفی ہیں جو اپنے ابو سے خریدی جاتی ہے۔ ان کی جنت ان کے خونِ حلیہ میں پہنا ہے۔ شیخ صاحب نے نائیدہ بزمِ طلوعِ اسلام، کراچی کی حیثیت سے مختصر سی تقریر کی۔ انہوں نے کہا:۔

• رفیقانِ محترم!

لوگ عام طور پر آخر میں شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ میں آج آپ کے شکر یہ سے اپنی گفتگو شروع کرنا چاہتا ہوں۔ آپ کے جذبہٴ خلوص اور ذوقِ عمل کو دیکھ کر میرے کارواں کے ذہن میں یہ بات یقیناً آتی ہوگی کہ

میں اکیلا ہی چلا تھا جاں نسیب منزلِ مگر
لوگ ساتھ آتے گئے اور کارواں بنتا گیا!

دو سال کے بعد محترم پروفیسر صاحب کراچی تشریف لائے۔ ان کے اجتماعات میں کتنے ہی نئے چہرے اس بات کی شہادت دے رہے ہیں کہ قرآن کریم کے پیغام نے اب بہت سی ردعمل کی گہرائیوں میں اپنا ٹھکانہ بنایا ہے اور دنیا پہلے سے کہیں زیادہ سادگاہ ہے۔

قرآن کی آواز کی مخالفت مفاد پرست لوگ آج بھی کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ قرآن ہر قسم کی مفاد پرستی کے خلاف ہیں۔ جہدِ جہد کی دعوت دیتا ہے۔ یہ دعوت اہل سنتوں کے خلاف بھی ہے اور مذہب کے اجارہ داروں کے خلاف بھی۔ یہ سائے مفاد پرست آج بھی طلوعِ اسلام کے مخالفت ہیں اور یہ اپنے ترکش کا آخری تیر سہی چلا چکے ہیں۔ میری مراد فتوے کے کفر سے ہے۔ اس نعت سے مسلمانوں کے بہترین مفکر اور مصلح پہلے بھی نوازے جا چکے ہیں۔ اور اس سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ قرآن کی آواز کو دبانے والے ذہنی طور پر سراسیم ہو چکے ہیں۔

حضرات!

قرآنی آواز کی اس ترویج میں آپ کی محنت اور خلوص کا طراحمہ ہے۔ مجھے یقین ہے کہ دو سال کے عرصے میں آپ نے فرداً فرداً کتنے ہی اصحاب تک طلوعِ اسلام کا پیغام کامیابی سے پہنچایا ہے۔ میرے ذہن میں، آپ سے ہر ایک کا نام اور کام محفوظ ہے اور میرے لئے یہ بات ممکن نہیں کہ میں سائے ساتھیوں کا الگ الگ شکر یہ ادا کروں۔ شاید ایسی کوشش کو آپ اپنے خلوص کی توہین بھی قرار دیں۔

رفیقو!

آپ قرآن کے راستے پر چلنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ہماری کوشش کا مقصد یہ ہے کہ ہمارا وطن عزیز اور ہمارا معاشرہ اسلامی رنگ میں رنگ جائے اور قرآن کے قالب میں ڈھل جائے۔ یہ منزل آہستہ آہستہ قریب تر آرہی ہے۔ جب انسانی کوشش اللہ کے قائلان سے ہم آہنگ ہو جاتی ہے تو نتائج زیادہ تیزی سے مرتب ہونے لگتے ہیں۔

اس عبوری دور میں ہمیں اپنے ذاتی اعمال اور فکر کو قرآن کریم کے مطابق بنانے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔ ہماری گفتگو، ہمارا عمل، ہمارا ہر معاملہ ایسا ہونا چاہیے کہ لوگ یہ بات آسانی سے جان لیں کہ قرآن کو اپنانے سے ذاتی اور اجتماعی زندگی میں کسی تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں۔

رفیقان عزیز!

ہم اپنے مسائل پر اکثر گفتگو کرتے رہے ہیں۔ اس موقع پر ہیں آپ کا زیادہ وقت نہ لوں گا، کیونکہ دو سال کے بعد یہ شام آئی ہے کہ اراکین بزم طلوع اسلام میرکادوں کے ساتھ جیل جتے ہیں۔ آج کی یہ گفتگو گزشتہ دو دنوں کے اجتماعات سے ذرا مختلف اور الگ ہے۔ اگرچہ مقصد وہی ہے۔ قرآن کریم کے پیغام کی اشاعت۔

مجھے یقین ہے کہ آج کی گفتگو اور پرویز صاحب قبیلہ کی باتیں سننے کے بعد ہم میں سے ہر ایک، نئے عرصہ کے ساتھ اپنے مقصد کے حصول میں لگ جائے گا۔ یاد رکھیے، ہمیں اس وقت تک اپنے کام میں مصروف رہنا ہے۔ جب تک قرآن کا پیغام پاکستان کے ہر فرد تک پہنچ جاتا۔ اور اس کے بعد کوئی طاقت پاکستان کو حقیقی اسلامی ریاست بننے سے نہ روک سکے گی۔

پاکستان کے اسلامی حکومت بننے کے بعد ایک نئے دور کا آغاز ہوگا۔ اس وقت دنیا کا ہر ملک اس عظیم ریاست کے مفاد سے نوازا حاصل کرے گا۔ مگر ابھی تو ہمیں پہلا مرحلہ ہی سر کرنا ہے۔

دوستو!

اب میں آپ سب کی جانب سے محترم پرویز صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اراکین بزم کو اپنے ارشادات سے نوازیں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ قرآنی بعیرت کی یہ شمع عرصہ دراز تک ہماری محفلوں کو نورانی بنائی۔ پرویز صاحب نے جو اب میں بہت مختصر سی تقریر کی۔

کاروانِ دلوں کا عزم و عمل دیکھ کر میرکادوں کا دُورِ جذبات دینی عقائد چند لفظوں میں جذبات کی دنیا

سمٹ آئی۔ انہوں نے کہا کہ جب میں کراچی آتا ہوں تو آپ کا ذوق عمل گویا مجھے بتاتا ہوا ایک سال واپس دے دیتا ہے۔ اس بار آپ نے جیسے مجھے زندگی کے دو سال ذہنی اعتبار سے واپس دے دیے ہیں۔ میں آپ کی محبت کی سوغات لئے واپس جاؤں گا۔

۴ نومبر

لیجئے۔ بالآخر وہ دن بھی آگیا جس کے خیال تک کو ان ہوش مند دیوانوں نے مصروف پروگرام کی گھاگھی میں دانستہ طور پر کھاتھا۔ صبح ہی سے آخری سلام کہنے والوں کا تانتا بندھ گیا۔ ہر ایک کا ہی چاہنا تھا کہ جو سوالات اس کے دل میں ابھر رہے ہیں، سب کا جواب پر دینے صاحب سے لے لے۔ وہ بھی اپنے پیش از سفر مزاج کے باوجود ہر ایک سوال کا جواب خندہ پیشانی سے دے جاتے تھے۔ یہ سلسلہ روانگی تک جاری رہا۔ ٹھیک ۲ بجے ان کی کار طیارہ گاہ پر پہنچ گئی۔ قرآنی پروانوں کا جذبہ بے اختیار شوق نہیں پہلے ہی وہاں کشاں کشاں سے آیا تھا۔ ہر ایک سلام محبت کے لئے آگے بڑھا۔ طیارے کی اڑان کا وقت آپہنچا تو تمام احباب کی آنکھیں پر نم تھیں اور خرد پر دینے صاحب کا بھی یہ عالم کہ ہزار کوشش کے باوجود اپنی قلبی کیفیات کو چھپا نہیں پالے تھے۔ اسی کشاکش کو دل میں لئے وہ طیارہ پرواز ہو گئے۔ آخری سلام کے لئے حسب معمول ہاتھ اٹھایا۔ احباب نے ہر امان اللہ کہا اور طیارہ فضا کی پہنائیوں میں کھو گیا۔ احباب یہ کہتے ہوئے واپس ہوئے کہ

یہ سلامت روی و باز آئی

صحیح اسلام سمجھنے کے لئے پرویز صاحب کا لٹریچر دیکھئے۔
اس کی تفصیل کے لئے ایک کارڈز کے پتہ پر بھیج دیجئے۔

میزان پبلیکیشنز مسیڈ

۲۶- بی۔ سٹال عالم مارکیٹ۔ لاہور

ظالم پنپ نہیں سکتا

۳ پر وزیر صاحب کے درس قرآن کے بعض محقرات، اس سے قبل، طلوع اسلام میں شائع ہو چکے ہیں۔ قارئین کا اس پر بھی اصرار رہا کہ اگر ان کا ہر درس طلوع اسلام میں شائع نہیں ہو سکتا تو کم از کم سال میں دو چار درس ہی بالفاظہ ملتے آجایا کریں۔ اس سلسلے میں جو مشکلات ہیں انہیں ہم اس سے پہلے متعدد بار قارئین کی خدمت میں پیش کر چکے ہیں۔ ہائے اس قدر اولینڈی کے ایک قدیمی قرآنی دوست نے (جو ایک کچھ مشق اسٹینو گرافر ہیں) ایک درس کو ٹیپ سے شارٹ ہینڈ نہیں لکھا اور پھر اسے ضبط تختہ سر پر میں لائے۔ ان کی یہ ہمت قابل داد ہے۔ وہ درس (ذکرات کو حذف کرنے کے بعد) درج ذیل کیا جاتا ہے۔ اس سلسلے میں ہم ہرم طلوع اسلام ناو لینڈی کے بھی شکر گزار ہیں جن کی سنی جمیلہ سے ہیں یہ درس تحریری شکل میں مل گیا۔ چونکہ یہ درس بالفاظہ ضبط تحریر میں لایا گیا ہے اس لئے آپ دیکھیں گے کہ اس میں خطابت کا انداز نمایاں ہے

یہ خطاب کراچی میں بھی دیا گیا ————— طلوع اسلام آ

برادران عزیز!

ترتیب کے اعتبار سے سورہ آل عمران کی ۱۵۱ آیت ہائے ملتے آتی ہے۔ لیکن اس سلسلے میں ایک اہم سوال تشریح طلب رہ گیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ آگے بڑھنے سے پہلے آج اس کی وضاحت کر دی جائے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ سلسلہ نظام یوں چلا آ رہا تھا کہ جماعت مومنین اور ان کے مخالفین میں ٹکراؤ ہوتا رہتا ہے۔ اس سلسلے میں قرآن کریم میں ایک مقام پر یہاں تک کہہ دیا گیا کہ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی شہید ہو جائیں یا وفات پا جائیں تو بھی اس نظام کا کچھ نہیں بگڑے گا۔ گویا اس ٹکراؤ کی شدت کی یہ کیفیت تھی کہ نبی اکرم یہ نفس نہیں میدان کا راز میں موجود تھے اور حضور کی ہیبت

میں جماعتِ مؤمنین ہزد آزما تھی و تاہم تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ نبی اکرمؐ اور جماعت صحابہؓ کو متعدد لڑائیاں لڑنی پڑی تھیں۔ اس سے پہلی دو آیتوں میں یہ بھی کہہ دیا گیا ہے کہ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے، شروع ہی سے یہ انداز چلا آ رہا ہے کہ انبیاء کی جماعت نے ان کی قیادت میں بڑی بڑی لڑائیاں لڑیں۔ وہ سخت جانگداز مراحل سے گزرتے، اور اس کے بعد کہیں جا کر انہیں کامیابی ہوئی۔

لڑائیاں کیوں لڑی گئیں | سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ انہیں اس قدر لڑائیاں کیوں لڑنی پڑیں۔ قرآن کریم نے اس ساری تفصیل کو ایک لفظ میں سمٹا دیا ہے۔ جہاں یہ ہے کہ یہ لڑائیاں اس لئے ناگزیر ہو گئیں کہ ان حضراتؓ کا مشن یہ تھا کہ دنیا سے ظلم مٹا دیا جائے۔ تبلیغ سے۔ تہذیب سے۔ تذکیر سے۔ وعظ و نصیحت سے۔ عقل و دلائل سے۔ علم و بصیرت سے لوگوں کو سمجھایا جاتا تھا کہ ظلم کی روش، انسانیت کے خلاف سب سے بڑا جرم ہے۔ پھر انہیں یہ بھی بتایا جاتا تھا کہ بظاہر تو یہی نظر آتا ہے کہ ظلم کرنے میں مظلوم کا نقصان ہے۔ ظالم کو اس میں کچھ نہ کچھ حاصل ہی ہوتا ہے۔ لیکن یہ بات غلط ہے۔ جو شخص اپنی وابستگی میں دوسرے پر ظلم کرتا ہے وہ درحقیقت اپنے آپ پر ظلم کرتا ہے۔ اور اس کا نتیجہ آخر الامر تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ ظاہر میں لگا ہوں تو دکھائی ہی دیتا ہے کہ ظالم، صاحبِ قوت اور مظلوم کمزور ہوتا ہے۔ ظالم نپیتا اور مظلوم دن بدن کمزور ہونا چلا جاتا ہے۔ لیکن قرآن کریم یہ کہتا ہے کہ ان معاملات کے فیصلے تمہارے معیار کے مطابق نہیں ہوتے۔ ہمارا ایک اہل قانون ہے اور اس قانون کا تقاضا یہ ہے کہ ظالم نپٹ نہیں سکتا۔ ظلم آخر الامر تباہی اور بربادی لاکر رہتا ہے۔ اور حق و باطل کی کشمکش کا اصل یہ ہے کہ ظالم تو تباہ ہوتی ہیں۔ اور جو جاغنیوں عدل و انصاف کا علم بلند کرنے کے لئے اٹھتی ہیں آخر الامر کامیابی انہی کے حصے میں آتی ہے۔ قرآن کریم اس عظیم اصول کی شہادت میں اقوام سابقہ کی تاریخ پیش کر رہا ہے اور ایک ایک قوم کی سرگذشت سامنے لاکر بتاتا ہے کہ وہ کس طرح ظلم کے ہاتھوں تباہ و برباد ہوئیں۔

ظلم کے لغوی معنی | ظلم کیا ہے اور یہ کس کس شکل میں سامنے آتا ہے، قرآن کریم نے اس حقیقت کو بڑی تفصیل سے بیان کیا ہے۔ عربی زبان میں ظلم کا لفظ بڑا جامع ہے۔ اس کے بنیادی معنی ہوتے ہیں۔ کسی کرنا۔ کسی کے حق میں کمی کرنا۔ جو کسی کا (DUN) ہے، اسے اس سے کم دینا کسی دوسرے کی ملکیت میں بے جا تصرف کرنا۔ حد سے آگے بڑھ جانا کسی شے کو جس مقام پر ہونا چاہیے، اسے اس مقام پر نہ رہنے دینا۔ یہ ہے جامع اور بلیغ (DEFINITION) ظلم کی۔ یعنی جہاں کسی چیز کو ہونا چاہیے، اسے وہاں نہ رہنے دینا۔ اور اس طرح معاشرہ کا توازن بگاڑ دینا۔ اسے فساد کہا جاتا ہے۔ اسی سے "الظلمة" ہے جس کے معنی تباہی کے ہیں۔ لیکن یہ لفظ صرف اس تباہی کے لئے بولا جاتا ہے جہاں عام حالات میں روشنی ہونی چاہیے۔ لیکن وہاں روشنی نہ ہو۔

یہ تو ہوئے اس لفظ کے لغوی معنی۔ اب یہ دیکھئے کہ ان معانی کی قرآن کریم نے کس طرح وضاحت کی ہے۔ سورہ آل عمران میں ہے۔

وَأَمَّا الَّذِينَ اصْطَفُوا فَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَيُوَفِّيهِمْ أُجُورَهُمْ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ۔ (۱۶)

جو لوگ ایمان لائے اور انھوں نے اعمال صالحہ کئے تو انہیں ان کے کاموں کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔

پورا حق نہ دینا ظلم ہے

اور اس کے بعد ہے وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ۔ خدا ظالمین کو پسند نہیں کرتا۔ یعنی جو لوگ کسی کے کام کا پورا پورا معاوضہ نہیں دیتے، وہ ظالم ہیں۔ یہ ہوا ظلم کا پہلا مفہوم۔ قرآن میں دوسری جگہ ہے۔ وَتُؤْتِي بَيْنَهُمْ بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ (۱۶)

حق کے ساتھ فیصلہ نہ کرنا ظلم ہے

ان کے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کر دیا جائے گا۔ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ۔ اور ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔ گو یا کسی معاملہ کا حق کے ساتھ فیصلہ کر دینا عدل ہے اور حق کے خلاف فیصلہ کرنا ظلم ہے۔ حق جتے کسے ہیں اس کی تفصیل کا تو یہ موقع نہیں لیکن حق کے مطابق فیصلہ کرنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، اس کے متعلق قرآن کریم نے اگلے الفاظ میں یہ کلمہ کر تشریح کر دی ہے کہ وَوَقَّيْتُ كُلُّ لُحْمٍ مَا عَمِلَتْ۔ ہر شخص کو اس کے عمل کا پورا پورا معاوضہ دیا جائے گا۔ اس کا جو حق ہے۔ اس میں کوئی کمی نہیں کی جائے گی۔ هُوَ أَعْلَمُ بِمَا يُفْعَلُونَ (۱۶) خدا کا قانون مکافات خوب جانتا ہے کہ کس نے کیا کام کیا ہے اور اس کام کا (DE) کیا ہے۔ اس کا۔ اس کا معاوضہ کیا ہے۔ اس کا کیا ملنا چاہیئے۔ اس کے کام کا جو معاوضہ ملنا چاہیئے اسے ٹھیک ٹھیک ادا کر دینا اور اس میں کسی قسم کی کمی نہ کرنا۔ یہ ہے عدل۔ اور اس میں کمی کر دینا ظلم ہے۔

ظلم کا پہلا مفہوم تو یہ ہوا کہ جس کا حق ہے اس میں کمی کرنا۔ اب آگے بڑھئے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ جو کچھ کسی کے پاس ہے اسے اس سے چھین لینا ظلم کی دوسری شکل ہے۔ اس حقیقت کو اس نے تذکرہ حضرت داؤد کے ضمن میں ایک مثال کے ذریعہ واضح کیا ہے۔ وہ مثال یوں ہے کہ حضرت داؤد کے پاس دو شخص اپنا مقدمہ کر آئے۔ ان میں سے ایک نے کہا۔ اِنَّ هَذَا اَخِي لَهُ نَسْعٌ وَتِسْعُونَ نَجْعَةً فَرَجِي نَجْعَةً وَاجِدْكَ۔ "یہ میرا بھائی ہے۔ اندازہ لگائیے کہ قرآن بات کہاں سے شروع کرتا ہے۔ یہاں سے کہ یہ میرا بھائی ہے۔ اب دیکھئے کہ یہ شخص اپنے اس بھائی کے ساتھ سلوک کیا کرتا ہے۔ لَهُ نَسْعٌ وَتِسْعُونَ نَجْعَةً وَرَجِي نَجْعَةً وَاجِدْكَ۔ اس کے پاس ۹۹ دنبیاں ہیں۔ میرے پاس ایک ہی ہے۔ فَقَالَ اَكْفُلْنِيهَا۔ یہ کہتا ہے کہ تو اپنی ایک دنبی بھی مجھے دے دے

غور فرمائیے برادران عزیز! قرآن کریم کتنی عظیم حقیقت کو چند الفاظ میں بیان کر گیا ہے۔ ظلم کا سارا معاشی نظام، اس بنیاد پر قائم ہے، جس کے پاس ۹۹ ہیں، غریب کی دینی ایک بھی اس کے پاس آجائے جس کے پاس ایک ہے اس کے پاس ایک بھی نہ رہے۔

مایا کو مایا ملے کر کے لمبے ہات

تلسی داس غریب کی کوئی نہ پوچھے بات

یہ ہے وہ (ECONOMIC SYSTEM) جسے انسان کی ہوس زر اندوزی نے وضع کر رکھا ہے۔ یعنی دولت دولت کو پہنچتی چلی جاتی ہے۔ امیر امیر تر۔ اور غریب، غریب تر ہوتا چلا جاتا ہے۔ تھوڑے سرمائے کو زیادہ سرمایہ ٹھہر کر باوجود اس کے بعد ہے۔ دَعْرَیْنِ فِی الْخِطَابِ۔ جب میں اس سے بات کرتا ہوں اور دلیل سے معاملہ سمجھنا کھانا چاہتا ہوں تو یہ صاندلی سے مجھے مغلوب کرتی ہے۔ ٹھیک ہے۔ ۹۹ دینیوں دانے کی باتوں کے مقابلے میں ایک دینی دانے کی بات، سُنَّے سَحَاكُونِ ۹۔ یہ مرکز شت سننے کے بعد حضرت، داؤد نے کہا کہ قَالَ لَقَدْ ظَلَمَكَ بِسُؤَالِ لَقْمَيْكَ الْإِنِّي نُوحَا جِبَةً۔ یہ ظلم ہے کہ تو اس کی ایک دینی بھی اس کے پاس نہیں رہنے دینا چاہتا۔

اس کے بعد قرآن غلط معاشرہ کا عام اندازہ بیان کرتا ہوا کہتا ہے۔ وَرَأَتْ كَثِيرًا مِّنَ الْخُلَطَاءِ لَيْسَ لِي بِهِمْ عَلَىٰ بَعْضٍ۔ حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ بھی کاروبار میں شریک ہوتے ہیں، ان کی اکثریت کی یہ حالت ہوتی ہے کہ ۹۹ والوں کی کوشش کرتا ہے کہ دوسرے کا ایک حصہ بھی اس کے پاس آجائے۔ اور اس کے بعد کہا اَلَّذِينَ اَصْنَوْا وَاعْمَلُوا الصَّالِحَاتِ۔ مگر ہاں! جو خدا کے قانون منکافات پر ایمان رکھتے ہیں اور ایسے کام کرتے ہیں جن سے معاشرے کے بگڑے ہوئے حالات منور جائیں، وہ ایسا نہیں کرتے بَلَّيْنَا مَا هُمْ مُشْكِلٌ يَّهَيَّءُ لِي

لوگ بہت ہی تھوڑے ہیں۔ (۳۸-۳۵) یہ مفہوم پیش ہو رہا ہے اور اس کے بعد کہا جا رہا ہے۔ يَا دَاوُدُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْاَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ۔ اے داؤد! ہم نے تمہیں ملک میں اقتدار دیا ہے۔ اس لئے لوگوں کے معاملات کے فیصلے حق کے ساتھ کرنا۔ وَ لَا تَتَّبِعِ الْاَهْوَاءَ بَلَّيْنَا عَنْكَ سَبِيلَ اللّٰهِ۔ اگر تم ایسا کرو گے تو وہ تجھے اللہ کی راہ سے بہکا دے گا۔ فیصلہ کرنے میں کسی قسم کا رجحان یا میلان اثر انداز نہ ہونے پائے یہی باتیں ہیں جو حق اور عدل کی راہ میں حاصل ہوا کرتی ہیں۔

ظلم کی مزید تشریح کے سلسلے میں قرآن کریم نے قوم ثمود کی مرکز شت بیان کی ہے۔ جس کی طرف حضرت

ناقص صالح

صالح علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔ ابتدائی زمانے کی بات ہے۔ جب لوگوں کا گزارہ مویشی پالنے پر ہوتا تھا۔ یہی ان کا مال تھا۔ مویشیوں کی پرورش کے لئے سب سے زیادہ مفید پانی کے چشموں کی ضرورت ہوتی ہے۔ قوم خود کی حالت یہ تھی کہ پانی کے چشموں پر نخلستانوں پر۔ چراگا ہوں پڑ بڑے بڑے سرداروں نے قبضہ جما رکھا تھا۔ اور غریبوں کے جانوروں کو پانی پینے تک کے لئے نہیں ملتا تھا۔ یعنی صاحب قوت سرداروں نے اس رزق کے سرچشموں پر جسے خدا نے تمام مخلوق کی پرورش کے لئے بلا مزد و معاوضہ عطا کیا ہے زبردستی قبضہ کر رکھا تھا۔ حضرت صالحؑ آئے اور انہوں نے ان سے کہا کہ یہ ظلم ہے۔ سرداران قوم سے بات یہ طے ہوئی کہ سب جانوروں کی باریاں مقرر کر دی جائیں۔ اپنی اپنی باری پر سب جا کر پانی پئیں۔ حضرت صالحؑ نے کہا کہ اس بات کی نشانی کہ تم اپنے معاہدہ پر قائم رہتے ہو یا نہیں، یہ ہے کہ یہ ایک اونٹنی ہے۔ بلا تخصیص اس کے کہ یہ کس کی اونٹنی ہے اس کی باری مقرر کر لیتے ہیں۔ اگر تم نے اس کی باری پر سے پانی پینے دیا تو سمجھ لیا جائے گا کہ تم اپنے معاہدہ پر قائم ہو۔ اگر تم نے اسے روک دیا تو اس سے واضح ہو جائے گا کہ تم دھاندلی مچانا چاہتے ہو۔ انہوں نے یہ بات سنی مان لی۔ لیکن اس کے بعد انہوں نے اس اونٹنی کو مار ڈالا اور اس طرح انہوں نے بڑا ظلم کیا

وَإِتَيْنَا دَاوُدَ دَاوُدَ نَاقَةَ صَبْرَةٍ فَظَلَمُوا بِهَا (۱۴/۵۹)

یعنی خدا کا رزق جو دنیا میں بکھرا پڑا ہے۔ اس کی تقسیم اس طرح کی جائے کہ غریبوں کی اونٹنیاں پانی تک نہ پینے پائیں اور بڑے بڑے جاہر سردار رزق کے سرچشموں کو اپنے قابو میں لے لیں۔ ظلم ہے۔ اس کے بعد قرآن کریم نے بتایا کہ قوم خود اس لئے تباہ ہوئی تھی کہ اس نے اپنے ہاں ظلم کی یہ روش عام کر رکھی تھی۔ اگلی مثال قوم شعیب علیہ السلام کی ہے۔

وَإِن كَانَ أَصْحَابُ الْأَنْبِيَاءِ ظَالِمِينَ - (۱۱۱/۱۰)

قوم شعیب کی مثال

یعنی یہ قوم بھی جو مدین میں رہتی تھی۔ ظالمین میں سے تھی۔

ان کا ظلم کیا تھا؟ قرآن میں ہے کہ ان کی طرف حضرت شعیبؑ آئے اور ان سے کہا: وَلَا تَقْصُصُوا الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ (۱۱۱/۱۰) اپنے ماپ اور تول کے پیمانے صحیح رکھو۔ وَيَا قَوْمِ أَدْوَا الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ - یہ پیمانے عدل کے مطابق قائم رکھو۔ وَلَا تَغْفَسُوا النَّاسَ أَنْتُمْ كُفْرًا كَمَا كُفَرْتُمْ - وَلَا تَقْتُلُوا فِئْتَكُمْ مَن مِّنْكُمْ مَّنْ قَتَلَ فِئْتَهُ مِثْلَ الْكَافِرِ - یہ معاشرہ کے اندر ناہمواریاں پیدا کرنا ہے۔ ایسا مت کرو۔ بظاہر بات تو یہ ماپ تول کے پیمانوں کے متعلق ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اس میں معاشی نظام کا ایک بنیادی اصل بیان کر دیا ہے۔ دوسرے مقام پر قرآن کریم نے اس کی وضاحت یوں کی ہے کہ وَبِئْسَ لِلظَّالِمِينَ

کئی کرنے والوں کا انجام نباہی ہے۔ اَلَّذِينَ اٰذَنُوْا عَلٰی النَّاسِ كَيْسُوْنَ فَوْنَ۔ یعنی ان لوگوں کے لئے تباہی ہے۔ جن کی روش یہ ہے کہ وہ جب دوسروں سے لیتے ہیں تو اپنا پورا پورا حق لیتے ہیں وَاِذَا كَالُوْهُمْ اَدَّوْا لَهُمْ مِّمَّوْنَ۔ (۳ - ۸۳/۱) لیکن جب انہیں دیتے ہیں تو پورا نہیں دیتے۔ ماپ اور تولی میں کمی کرتے ہیں۔ آپ ذرا بنظر تفریق دیکھیں غلط معاشی نظام کی بنیاد کے تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ غلط نظام معاشی چلتا ہی اس بل چرے کر کسی کو اس کی محنت کا پورا معاوضہ نہ دیا جائے۔ ایک ماہر معاشیات کا قول ہے کہ انسانیت کی تاریخ میں بدترین دن وہ تھا جب کسی زمیندار کا غلام اتنا کم کرنے آیا جو اس سے زیادہ تھا۔ جتنا وہ کھاتا تھا۔ اگر ایک کارخانے میں کام کرنے والے مزدوروں کی محنت کا ماہی حاصل اتنا ہی ہو جتنا انہیں مزدوری میں دے دیا جائے تو کارخانے کا مالک دوسرے دن کارخانہ بند کر دے۔ نظام سرمایہ داری تو قائم ہی اس اصول پر ہے کہ جو مزدور ایک روپے کا کام کرے اس میں سے آٹھ آنے (بلکہ اس سے بھی کم) اسے دے جائیں اور باقی مالک رکھ لے۔ یہ ہے لینے اور دینے کے پیمانوں میں فرق رکھنا۔ یہی وہ ظلم تھا جس کی پاداش (بانیقہ) میں قوم مدین تباہ ہوئی تھی۔

اسی قوم مدین کا ایک اور واقعہ، قرآن کریم نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قصے ضمن میں بیان کیا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام مصر سے بھاگ کر مدین کی سرزمین میں پہنچے۔ سفر سے تھکے ہوئے تھے۔ دیکھا کہ پانی کا چشمہ ہے۔ پاس کوئی سایہ دار درخت ہو گا اس کے نیچے بیٹھ گئے۔ اس ملک سے بھاگے تھے کہ وہاں قرابت کا نظام تھا۔ ظلم کا دور دورہ تھا۔ خیال تھا کہ اس جگہ کھلی فضا میں عدل کا نظام ہو گا۔ اتنے میں کیا دیکھتے ہیں کہ بڑے بڑے نمود، توانا چرواہے آ رہے ہیں اور چشمے سے اپنے جانوروں کو پانی پلا رہے ہیں۔ ایک طرف دو لڑکیاں کھڑی ہیں جن کی، قرآن کے الفاظ میں کیفیت یہ ہے کہ ان کی بھری پیاس کی وجہ سے پانی کی طرف دوڑ دوڑ کر جاتی ہیں۔ لیکن وہ آگے بڑھ کر انہیں روک رہی ہیں کہ پانی کی طرف جانے نہ پائیں۔ حضرت موسیٰ نے ان سے پوچھا کہ یہ کیا ماجرا ہے؟ تم اپنی پیاسی بھڑوں کو پانی پینے کے لئے جانے کیوں نہیں دیتیں؟ انہوں نے کہا کہ جب تک یہ بڑے بڑے چرواہے اپنے جانوروں کو پانی نہ پلا لیں گے، ہمارے جانور چشمے کے پاس نہیں چل سکتے۔ ہمارا باپ بڑھا ہے اور گھر میں اور مرد کوئی نہیں۔ ہم کزد رہے کیساں ہیں۔ حضرت موسیٰ نے یہ سنا۔ اٹھے اور ان کی دنیوں کو پانی پلا دیا اور اس کے بعد پھر وہیں آکر بیٹھ گئے۔ ایک ٹھنڈی سانس بھری اور کہا کہ

بہر زمینے کہ رستم آسماں پیدا ست

مصر کو چھوڑا تھا کہ وہاں فرعونی نظام تھا۔ یہاں آکر دیکھ رہا ہوں تو اس سے بھی بڑھ کر فرعونیت ہے۔ میرے آقا!

اب تیری طرف سے جو اس فیکر کی جھولی میں پڑے اسی میں بہتری ہوگی (حکم)

قوم نوح کی داستان | اسی ضمن میں قرآن کریم نے قوم نوح کا قصہ بیان کیا ہے۔ انہوں نے اپنی قوم کو

بتیکہی۔ حضرت نوحؑ نے اکابرین قوم سے کہا کہ تم اس دعوت کو کیوں نہیں ملتے؟ انہوں نے کہا کہ ہمارے ہاں کے ذہل ہو کر کیسے لوگ ہمارے ساتھ شامل ہو گئے ہیں ہم اگر تمہاری دعوت قبول کر لیں گے تو ہمیں بھی اسی جماعت کا رکن بننا پڑے گا۔ اور اس طرح ہم اور یہ پچھلے طبقے کے لوگ ایک ہی سطح پر آجائیں گے۔ یعنی ان کا کہنا یہ تھا کہ تمہاری دعوت تو ٹھیک ہے ہم اس کے قائل ہیں۔ لیکن ایک ایسا نظام معاشرت جس میں یہ ادنیٰ شے کے لوگ ہمارے برابر بیٹھیں، ہمارے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ آپ انہیں نکال دیجئے پھر ہم آجائیں گے۔ حضرت نوح علیہ السلام نے ان سے کہا کہ اگر میں تمہاری خاطر ان غریبوں کو دھکا دے کر نکال دوں تو اتنی اذیتیں انظار میں دے کر ان سے میرا شمار بھی ظالمین میں ہو جائے گا۔ اس سے قرآن کریم نے واضح کر دیا کہ بڑے لوگوں کی خاطر چھوٹے لوگوں کو دھکے دے دینا ظلم ہے۔

قرآن کریم ظلم کی اس قسم کی مثالیں دے کر ایک اصول بیان کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ یہ سب تو میں ایسی تھیں جنہیں بڑی قوت حاصل تھی پوری شان و شوکت۔ دولت و ثروت۔ قوت و اقتدار۔ لیکن ان میں سے ہر قوم کا انجام تباہی اور بربادی ہوا، ایسا کیوں ہوا؟ اس لئے نہیں کہ ان کی فوجی طاقت میں کمی تھی، ان کے اسباب و ذرائع میں کوئی نقص واقع ہو گیا یا کھل نہیں۔ انہیں یہ سب کچھ حاصل تھا لیکن

خدا کا اٹل قانون | اس کے باوجود وہ تباہ ہو گئیں۔ اس لئے کہ ہمارا قانون یہ ہے کہ اِنَّهُ لَا يُغْنِيكَ الظُّلْمُ مَوْنًا (۶/۱۳۶) خدا ظلم کرنے والوں کی کھیتوں کو کبھی بردان نہیں چڑھنے دیتا۔ ظالم کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ یہاں سے یہ بات بھی سامنے آتی ہے کہ خدا پر ایمان لانا۔ اس کے قانون مذاقات کو تسلیم کرنا۔ کیوں ضروری ہے خدا پر ایمان لانے والے سمجھتے ہیں کہ اگر ہم بے پناہ قوت حاصل کر لیں۔ بے شمار دولت جمع کر لیں۔ سامان حرب و ترسب فراہم کر لیں اور پھر اس قسم کی تدبیریں اختیار کر لیں کہ ان چیزوں میں کمی واقع نہ ہونے پائے تو اس کے بعد جو ہمارے جی میں آئے ہم کرتے چلے جائیں۔ ہمیں کوئی پوچھنے والا نہیں۔ یہ ہے وہ تصور جسے قرآن کریم کفر کا تصور کہتا ہے۔ یعنی یہ سمجھ لینا کہ اس کے بعد کوئی قوت ایسی نہیں جو ہم سے مواخذہ کر سکے۔ اس کے برعکس ایمان کے معنی یہ ہیں کہ اس حقیقت پر یقین رکھا جائے کہ انسانوں کے اوپر ایک بالادست قوت اور ہے، اس کا ایک قانون ہے۔

اور وہ قانون اس قدر اٹل ہے کہ تمام انسانوں کی تمام کوششوں اور تدبیروں کے علی الرغم وہ اپنا کام کرتا چلا جاتا ہے اور وہ قانون یہ ہے کہ ظالم کی کھینچی کھینچی نہیں نکتی۔ آپ سوچئے کہ اس ایمان کا نتیجہ کیا ہو گا؟ یہی کہ وہ قوم کسی پر ظلم کرے گی ہی نہیں۔ قرآن کریم نے اقوام سابقہ کی داستانیں اس مقصد کے لئے بیان کی ہیں کہ ان تاریخی شواہد سے اس دعوے کی صداقت نکھر کر سامنے آجائے کہ ظلم کرنے والی قومیں اپنے تمام ساز و براق کے باوجود تباہ اور برباد ہو جاتی ہیں۔ آپ سورہ عنکبوت میں دیکھئے۔ اس میں متعدد اقوام سابقہ کا تذکرہ ہے۔

قوم نوحؑ - قوم لوطؑ - قوم مدین - عاد - ثمود - ان کے علاوہ قارعون -
تمام سابقہ اقوام کا انجام

ظلم کی داستانیں بیان کرتا ہے اور اس کے بعد وہ کہتا ہے کہ فَكَلَّا أَخَذْنَا بِذُنُوبِهِمْ مِمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ۔ ان کے ہر ایک کو ان کے جرائم کی بنا پر پکڑ لیا۔ ان دیکھتے تو وہ تو میں اپنے اپنے وقت میں بڑی قوتوں کی مالک تھیں۔ نظر آتا تھا کہ ان پر کبھی وہ ال نہیں آئے گا۔ لیکن خدا کے اٹل قانون مکافات نے انہیں پکڑ لیا۔ فَمَنْهُمْ مِّنْ أُمَّةٍ حَمَلْنَا آلَافًا مِّنْهُم مِّنْ عِشْوَانٍ وَخِزْيَانٍ مِّنْهُم مِّنْ عِشْوَانٍ وَخِزْيَانٍ مِّنْهُم مِّنْ عِشْوَانٍ وَخِزْيَانٍ مِّنْهُم مِّنْ عِشْوَانٍ۔ تم دیکھو کہ کس طرح تباہیاں اور بربادیاں ان کے پیچھے لگیں۔ کوئی اس طرح تباہ ہوئے۔

کوئی اس طرح برباد۔ کوئی غرق ہوئے کسی پر پیہروں کی بارش ہوئی۔ مختلف طریقوں سے ان کی بربادیاں ہوئیں۔
وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُظْلِمَهُمْ - خدا نے ان پر ظلم نہیں کیا۔ وَلَٰكِنْ كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ (۲۹)

خود اپنے اوپر ظلم
یہ ہے وہ ایمان جسے قرآن کریم راجح چاہتا ہے کہ ظالم، ظلم کرنے سے سمجھتا ہے کہ دوسرے سے زیادتی ہو رہی ہے۔ لیکن درحقیقت وہ خود اپنے خلاف ظلم کر رہا ہوتا ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ آخر الامر وہ تباہ اور برباد ہو جاتا ہے۔ سورہ انبیاء میں اس حقیقت کو بڑے (GRAPHIC) انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ ایسے جیسے ایک نقشہ سامنے کھینچ دیا جائے۔ یہ بات یوں مشروح ہوتی ہے کہ وہ کم قصوٰنا من قریۃ کا انداز ظالمہ کتنی ہی بستیاں اور قومیں ایسی تھیں جنہوں نے ظلم کیا۔ تو ہم نے انہیں تباہ کر دیا۔ وَالنَّشَاٰنَا بَعْدَهَا قَوْمًا آٰخَرِينَ۔ اور ان کے بعد دوسری قوموں کو اٹھا کھڑا کیا۔ انہوں نے ان کی جگہ لے لی
ظلم کے انجام میں تاخیر
اس کے بعد ان کی تباہی کا نقشہ سامنے آتا ہے۔ لیکن اس سے پہلے ایک تمہید ضروری ہے۔

یہ سوال عام طور پر دلوں میں پیدا ہوتا ہے (اور میں سمجھتا ہوں کہ اس وقت آپ کے دل میں بھی پیدا ہو رہا ہوگا۔)

کہ ظلم کرنے والا ظلم کئے چلے جاتا ہے۔ ظالم قوموں کو بھی ہم دیکھتے ہیں کہ وہ برابر ظلم کئے جاتی ہیں اور سستی چلی جاتی ہیں۔ ان کی کہیں گرفت نہیں ہوتی۔ کوئی انہیں پکڑتا ہی نہیں۔ یہ چیز انسان کو اکثر دھوکا لے جاتی ہے۔ بات یہ ہے کہ انسان، خدا کے قانون مکافات کو پسے پیمانوں سے اپنا ہے اور چاہتا ہے کہ ظلم کے نتائج فوری سامنے آجائیں مظلوم کی نفسیات کا بھی یہی تقاضا ہوتا ہے۔ جس پر ظلم ہو رہا ہو وہ یہی چاہتا ہے کہ اس کے سامنے ظالم کی کلائی مروڑ دی جائے وہ اپنی آنکھوں سے دیکھے کہ جس طرح ظالم نے اسے تباہ کیا، اسی طرح وہ بھی تباہ ہو جائے۔ یہ ٹھیک ہے ہمارا بھی یہی جی چاہتا ہے۔ لیکن قانون مکافات کا اندازہ ہے کہ عمل اور اس کے نتیجے کے سامنے آنے میں وقت لگتا ہے کہ جس طرح بیج بونے اور فصل پکنے میں مہینوں کا وقفہ ہوتا ہے۔ ہر عمل اپنا نتیجہ پیدا کر کے رہتا ہے لیکن عمل اور اس کے نتیجے کے سامنے آنے میں ایک وقفہ ہوتا ہے۔ یہ جو میں نے کہا ہے کہ اس نتیجے کے سامنے آنے میں وقت لگتا ہے۔ قرآن کریم اس کی وضاحت کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس وقت تم زمین میں بیج ڈالتے ہو اس بیج سے کھیتی اُگنے کا عمل۔ (PROCESS) تو اسی وقت سے شروع ہو جاتا ہے (واللہ سریع الحساب) لیکن وہ اپنی آخری شکل میں (محسوس شکل میں) جس شکل میں تم چاہتے ہو کہ وہ تمہارے سامنے آئے کچھ وقت کے بعد جا کر سامنے آتا ہے۔ یہ خدا کے قانون مکافات عمل کا مثل نمونہ ہے کہ عمل اور اس کے نتیجے میں ایک وقفہ ہوتا ہے۔ اس سے وہ لوگ جو ظلم کرتے ہیں اس فریب میں رہتے ہیں کہ انہیں کوئی پوچھنے والا ہی نہیں۔ اور مظلوم بھی بعض اوقات مایوس ہو کر لپکا سا مٹھتا ہے کہ ہمیں صاحب ایسا تو جس کی لاشیٰ اس کی بھینس کا اصول کار فرما ہے۔ فریب کو کون پوچھتا ہے؟ ہم نے تو خدا کے حضور بھی دعائیں کر کر کے دیکھ لیا لیکن کہیں سشنوائی نہیں ہوئی۔

یہ ٹھیک ہے مظلوم کا جی یہی چاہتا ہے کہ ظلم کا نتیجہ فوراً سامنے آجائے۔ لیکن خدا کا قانون مثل ہے۔ وہ افراد کی خواہشات کے تابع نہیں چلتا۔ پانی نے جتنا وقت گھونلنے کے لئے لینا ہے وہ اتنا وقت لے کر رہے گا۔ زخم نے جتنے وقت میں مندمل ہونا ہے وہ اس سے پہلے مندمل نہیں ہو سکے گا۔ خواہ ڈاکٹر کتنا ہی شفیق اور غم خواہیوں نہ ہو، کسان کے بچے بھوکوں کیوں نہ رہے ہوں ان کے لئے فصل اپنے وقت سے پہلے نہیں پک سکتی۔ دریں اس نکتہ کو کسی دوسرے وقت بیان کر دوں گا کہ عمل اور اس کے نتیجے کے سامنے آنے میں جو وقفہ رکھا گیا ہے، افراد اور اقوام کی زندگی کے سلسلے میں اس میں کیا حکمت ہے۔ اس وقت صرف اتنا دیکھئے کہ عمل کا نتیجہ تو اسی وقت مرتب ہونا شروع ہو جاتا ہے لیکن وہ محسوس شکل میں ایک وقت کے بعد سامنے آتا ہے۔ اس دوران میں ان لوگوں کے احساس و شعور میں بھی نہیں ہوتا کہ ان کے خلاف کچھ ہو رہا ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ اس دوران میں ان پر عذاب ان راجوں سے آ رہا ہوتا ہے (من حیث لا یشتعرون)۔ جن کا انہیں احساس و شعور بھی نہیں ہوتا۔

اس تہمید کے بعد سورہ انبیاء کے پیش کردہ نقشہ کی طرف آئیے۔ وہ کہتا ہے۔ فلما احتسوا باسنا۔ ہمارے قانون کے مطابق، ان قوموں کی طرف ان کی تباہی چلی آ رہی تھی۔ لیکن چونکہ وہ ہنوز محسوس شکل میں نہیں تھی اس لئے وہ اس کی طرف سے غافل تھے۔ فلما احتسوا باسنا۔ جب انہوں نے اس تباہی کو محسوس شکل میں اپنے سامنے دیکھا۔ اذہم منہا یرکضون۔ تو وہاں سے لگے بھاگنے۔ لیکن ہمارے قانون مکافات نے انہیں لٹکارا ڈھکھا کہ لا ترکضوا۔ تم کہاں بھاگے جاؤ ہو۔ اب تم کہیں بھاگ کر نہیں جا سکتے۔ مت بھاگو وار جعوا الی ما اوقدکم فیہ۔ لوٹو اور اپنی ان عیش سامانیوں کی طرف چلو جن کی بنا پر تم لوگوں پر اس قدر ظلم توڑا کرتے تھے۔ لوٹ کر چلو (وہلکناکم) ان بڑے بڑے مہلات کی طرف جہاں بیٹھے ہوئے تم سمجھتے تھے کہ تم تک کسی کا ہاتھ نہیں پہنچ سکتا۔ ہاں کیوں چلو؟ لعلکم لستعلون۔ تاکہ وہاں پہنچ کر تم سے پوچھا جائے کہ یکس کی محنتوں کا ما جصل تھا جس سے تم اس طرح عیش کی زندگی بسر کیا کرتے تھے۔ (ثم لستعلون یومئذ عن التعجب) اس وقت تم سے پوچھا جائے گا کہ یہ آسائشیں اور نعمتیں جو تم نے اس طرح حاصل کی تھیں اس میں تمہاری اپنی کمائی کا کس قدر حصہ تھا۔ اور غریبوں کے خون کی کس قدر آمیزش؟ (۱۳-۱۱)

اس طرح وہ مختلف اقوام سابقہ کی داستانیں بیان کر کے کہتا ہے فکاتین من قریۃ اهلکذھا وہی ظالمة (۱۴)۔ ان کے کھنڈرات کو دیکھو۔ کتنی ہی بستیاں تھیں جنہیں ہم نے ہلاک کر دیا۔ دین حالت کہ وہ ظلم کرتی تھیں وہی خادیتہ جلی عرو و شہا۔ یہ دما دیکھو تو یہی ان کی عمارت کس طرح ان کی چھتوں پر اوندھے منہ گر رہی ہوئی ہیں۔ وبترا معطلاتہ۔ ان کے برباد شدہ کنوئیں میں تمہارے سامنے ہیں وقصر مشین ان کے بڑے بڑے مضبوط عمل، کھنڈرات میں تبدیل ہو کر ان کے اجڑنے کی زندہ شہادت بن رہے ہیں۔ ان پر یہ تباہیاں کیوں آئیں؟ اس لئے کہ وہی ظالمتہ وہ تو ہیں ظلم کرتی تھیں۔ ان کا معاشرہ عدل و احسان کی بلند اقدار کو نظر انداز کر کے، سلب و نہب اور جو رسا ستبداد پر قائم تھا۔ اس کا لازمی نتیجہ تباہی اور بربادی تھا۔

اپنی اقوام کا ذکر کرنے کے بعد قرآن کریم نے ایک اور عظیم حقیقت کی پردہ کشائی کی ہے۔ وہ ان اقوام کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے فلما نسوا ما ذکرنا (۱۵) جب ان قوموں نے ان قوانین عدل و انصاف کو جو انہیں دئے گئے تھے، سبلا دیا۔ انہیں اپنی پشت

ڈال دیا۔ نظر انداز کر دیا۔ چھوڑ دیا تو اس کے بعد پیچھے ہوا کہ ان پر فوری گرفت ہو گئی۔ برعکس اس کے، فتحنا علیہم اذ اذابہم علیٰ منتہی ان پر تمام چیزوں کی فراوانی کے دروازے کھل گئے حتیٰ اذا فرجوا بما اوتوا۔ تاکہ وہ اس دولت کے نشے میں مگن ہو گئے۔ کوئی قاعدہ قانون انہیں یاد نہ رہا۔ انہوں نے سمجھ لیا کہ میں پر کوئی بھی گرفت کرتے

والا نہیں۔ پکڑنے والا نہیں۔ اخذنا ہم بغتہ فا ذہم مبلسون۔ ہمارے قانون مکافات نے
 اگر یک لخت دبوچ لیا۔ ادگلے سے پکڑ لیا کہ وا ذہم مبلسون۔ وہ اپنی زندگی کی طرف سے یا پس ہو گئے۔
 پیران کا انجام کیا ہوا؟ فقطعوا بالقوم الذین ظلموا۔ یہ قوم جو اس طرح ظلم کرتی تھی، ہمنے اس
 کی جزا کاٹ کر رکھ دی۔ اس کے بعد ہے۔ والحمد لله رب العالمین۔ (۲۴۔۲۵) کتنا عجیب مقام
 ہے یہ الحمد لله کہنے کا۔ کس قدر قابل حمد و ستائش ہے تمہارے خدا کا یہ قانون جس نے اپنے ذمے انسانیت کی ریلوایت
 لے رکھی ہے! اگر یہ قانون نہ ہوا اور دنیا میں دھاندلی ہی مچتی رہے تو ریلوے بیجا عالمی ناممکن ہو جائے۔ تو رہ
 انسانی کی عالمگیر نشوونما کے لئے مزدوری ہے کہ جتنی قوتیں اس کے راستے میں سنگ گراں بن کر حائل ہوں اور انسانیت
 کو اس راستے کی طرف جانے سے روکیں پہلے انہیں سمجھایا جائے۔ نصیحت کی جائے۔ ان کا نفع نقصان ان کے سامنے
 رکھا جائے۔ اس کے باوجود وہ دھاندلی سے باز نہ آئیں تو انہیں مہلت دی جائے۔ جب وہ اس پہرے سے سیدھے
 راستے پر نہ آئیں تو پیران کی گرفت کی جائے۔ اور ان کی جزا کاٹ کر رکھ دی جائے۔ اس لئے کہ اگر ظالم کی جزا
 نہ کاٹی جائے تو مظلوم کی زندگی دو بھر ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ جب دنیا میں ظلم کی جڑ کٹے
 تو یہ موقع خوشیاں منانے کا ہوتا ہے۔ والحمد لله رب العالمین۔ ان چار الفاظ پر غور کیجئے
 بات کس قدر واضح ہو جاتی ہے۔ ریلوے عالمی سے مراد یہ ہے کہ پوری نوع انسانی کی نشوونما ہوتی چاہیے۔
 اگر اس کے راستے میں یہ لوگ کاوٹیں پیدا کریں۔ اور سمجھ لیں کہ انہیں راستے سے ہٹانے والا کوئی نہیں تو انسانیت
 تباہ و برباد ہو کر رہ جائے۔ انسانیت کے راستے سے ان رکاوٹوں کا الگ ہو جانا واجب ہزار لشکر و امتنان ہے۔
 ظالم کے متعلق تو ہر سید روح کی یہ پکار ہوتی ہے کہ

مرگ تو اہل جہاں را زندگی است باش ایسا یعنی کہ انجام تو حقیقت

اب ایک بات اور سامنے آتی ہے۔ جسے عام طور پر انصاف کہا جاتا ہے۔ اس کے متعلق
عدالتی انصاف ذہنوں میں تصویر یہی ہوتا ہے کہ اگر کوئی فیصلہ کسی مروجہ قانون کے مطابق ہو تو وہ حق
 اور انصاف کے مطابق کہلاتا ہے۔ قانون کے خلاف فیصلہ ہو تو اسے ظلم اور بے انصافی کہا جاتا ہے۔ یہ
 ٹھیک ہے ایسا ہی ہونا چاہیے لیکن قرآن کریم ایک قدم آگے جاتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اگر تم نے قانون ہی ایسا بنا
 لیا جو ظلم پر مبنی ہے۔ تو اس کے مطابق جو فیصلے ہوں گے وہ کس طرح عدل پر مبنی ہوں گے۔ آپ غور کیجئے۔ قرآن مجید
 کو نہیں، چور کی ماں کو مارتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ تمہیں سب سے پہلے طے کرنا چاہیے کہ تم قانون کس قسم کے بناؤ گے۔
 اس کے لئے اس نے ایک بنیادی اصول بنایا ہے اور وہ یہ کہ اگر کوئی ایک انسان یا انسانوں کا گروہ دوسرے انسانوں کے

لئے قانون بنائے تو اس میں قانونِ شہانے والوں کی مفاد پرستی کی آلائش ضرور آجانے لگی۔ وہ اپنی اور اپنی پارٹی کی دعائیت ضرور رکھیں گے۔ کتنی ہی احتیاط کیوں نہ برت لی جائے، جن کے ہاتھوں میں قانون سازی کے اختیارات ہوں، قوانین میں ان کے ذاتی رجحانات اور میلانات کی آمیزش کا امکان ناگزیر ہوتا ہے اس لئے قرآن نے کہا کہ جن اصولوں کے تابع قوانین مرتب ہونے چاہئیں انہیں انسانوں کا وضع کردہ نہیں بلکہ اس خدا کا متعین فرمودہ ہونا چاہیے جو انسانی جذبات سے بلند اور تمام توجہ انسان کا یکساں نشوونما دینے والا ہے۔ یہ اصول غیر منبہل ہیں۔ اور قرآن کے اندر محفوظ۔ اس لئے اس نے فرمایا کہ **ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاؤلئك هم الظالمون** (۲۵۸)۔ جو اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ ضابطہ زندگی کے مطابق فیصلے نہیں کرتے۔ وہ ظالم ہیں۔ یہاں انہیں ظالمون کہا ہے۔ اور اس سے پہلی آیت میں انہیں "الکافرین" کہا ہے۔ یعنی جو لوگ مائنزل اللہ کے مطابق فیصلے نہیں کرتے وہ کافر ہیں۔ لہذا مائنزل اللہ کے مطابق فیصلہ دکر تکفرا و ظلم ہے۔

مائنزل اللہ کمیطابق فیصلے لہذا نظام عدل و احسان اسے کہینگے جس میں اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ اصولوں کے مطابق قانون بنائے جائیں۔ اس کے برعکس جس نظام میں قوانین لوگوں کے اپنے رجحانات اور خواہشات کے مطابق بنائے جائیں وہ نظام ظلم پر مبنی شرار پائے گا۔

سورۃ القصص میں ہے۔ **فان لم یستجیبوا للک فاعلم انما یتبعون اہواءہم**۔ اگر یہ تمہاری اس دعوت پر لبیک نہیں کہتے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ اپنے ہی جذبات اور خواہشات کا اتباع کرنا چاہتے ہیں۔ **ومن اضلل ممن اتبع ہوا** یعنی وہ، **دی من اللہ** جو شخص اپنے جذبات کو خدا کی راہ نمائی کے تابع نہیں رکھتا۔ اور جس طرف وہ مڑتے ہیں بلا محابا اس طرف مڑ جاتا ہے تو اس سے زیادہ راہ گم کردہ اور کون ہوگا۔ **ان اللہ لا یہدی القوم الظالمین** یہ ہیں وہ ظالم جنہیں صحیح راستہ دکھائی نہیں دیا کرتا۔ وہ وحی کی رہنمائی کو پس پشت ڈال دیتے ہیں اور کرتے وہ ہیں جو اپنے ہی میں آتا ہے۔

لہذا کوئی نظام خواہ وہ سیاسی ہو۔ خواہ وہ معاشی۔ خواہ وہ تمدنی ہو۔ خواہ عمرانی۔ جو خدا کی طرف سے نازل کردہ وحی کے اصولوں پر مبنی نہیں ہوگا ظالم ہوگا۔ ساتھ اقوم کی سرگرمیوں میں ہم نہ دیکھا ہے کہ اصول کے۔ رزق کے پشوں پر تصرف بے جا کیا۔ اس کی تقیم غلط کی۔ غریبوں کو دھتکارا۔ ۹۹ دنیوں

والے نے کہا کہ ایک دینی بھی اسی کے پاس آجائے۔ اس قسم کے غلط نظام کی جگہ صرف وہ نظام لے سکتا ہے جو وحی کے اصولوں کے مطابق متشکل ہوگا۔ اگر آپ ان اصولوں سے بے نیاز ہو جائیں گے تو وہ نظام بظاہر کتنا ہی اچھا اور عدل و انصاف پر مبنی کیوں نہ نظر آئے، کبھی عدل و انصاف پر مبنی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اس نے وحی کی رہنمائی چھوڑ دی۔ تو ایسا خداوندی کے انکسار کے بعد کوئی نظام عدل اور احسان کا نظام نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس نے یہ کہا ہے کہ جن نظام میں ما انزل اللہ کے مطابق فیصلے نہیں ہوتے وہ نظام ظلم پر مبنی ہوتا ہے۔

علامہ اقبالؒ کی زندگی میں روس کے اشتراکی نظام کا بڑا چرچا تھا۔ چونکہ یہ نظام

اشتراکیت اور خدا

سرمایہ داری کی مخالفت کرنا تھا اس لئے بعض لوگوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ وہ اسلام کے عین مطابق ہے۔ کیونکہ اسلام بھی سرمایہ داری کا مخالف ہے۔ علامہ اقبالؒ نے اس سلسلہ میں ایک ایسی بات کہی ہے جو بڑی حکم اور بنیادی ہے۔ انہوں نے (SIR F. YOUNG HUSBAND) کے نام اپنی چٹھی میں جو ۱۹۳۱ء ۶ دسمبر لکھی تھی کہا کہ

BOLSHEVISM PLUS GOD IS ALMOST IDENTICAL WITH ISLAM.

جا

اگر اشتراکیت میں خدا کو بھی شامل کر لیا جائے تو وہ قریب قریب اسلام کے مماثل ہو سکتی ہے۔

خدا کو اس میں شامل کیا جائے " یہ ہے بنیادی شرط۔ خدا کو اس میں شامل کرنے کے معنی کیا ہیں؟ یہ نہیں کہ آپ سر عنوان بسم اللہ الرحمن الرحیم لکھ دیں اور اس کے نیچے اس کا نظام درج کر دیں۔ تو اس میں خدا شامل ہو جائے گا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس نظام کو خدا کے نازل کردہ قوانین و ضوابط اور حدود کے تابع رکھتے تو پھر یہ اسلامی ہو جائے گا۔ اس سے بے نیاز ہو جائیے تو ہر نظام کفر کا نظام ہے۔ اور ایک اشتراکیت پر ہی کیا موقوف ہے۔ دنیا کے جن نظام سے بھی قرآن کے مفہوم کے مطابق خدا الگ ہو جائے گا۔ وہ نظام کفر و ظلم کا نظام بن جائے گا۔ اب آخر میں وہ بنیادی مقصد لیجئے جس کے لئے قرآن کریم اس نکتہ کا اتنی وضاحت سے بیان کرتا اور اس کی تائید میں تاریخ شواہد پیش کرتا ہے۔ وہ مقصد جو ہے سننے کے

بنیادی مقصد

قابل ہے۔ وہ اپنی مخاطب قوم سے کہتا ہے کہ ولقد اهلكنا القرون من قبلكم لما ظلموا وجاءتهم ذلتهم وذلهم يا ايها الذين آمنوا. كذالک انجیری القوم المحررین۔

ہم نے تم سے پہلے بہت سی قوموں کو تباہ و برباد کر دیا۔ کیونکہ وہ ظلم کیا کرتی تھیں۔ حالانکہ ان کی طرف خدا کے رسول

واضع قوانین کے کرنے تھے۔ لیکن انہوں نے ان کی صداقت کو تسلیم نہ کیا۔ لہذا ہم نے انہیں ان کے ظلم کی وجہ سے تباہ کر دیا۔ ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ مِنْ لَدُنْهُمْ۔

ان ظالم قوموں کی تباہی کے بعد ہم نے اقتدار و اختیار تمہارے ہاتھ میں دیا ہے حکومت اور مملکت تمہارے پاس آئی ہے لِنَظُرْ كَيْفَ تَعْمَلُونَ (سورہ ابراہیم) یہ دیکھنے کے لئے کہ تم کیا کرتے ہو! اس نے مختلف اقوام سابقہ کی سرگزشتیں بیان کیں۔ یہ تمہارے لئے کہ وہ ظلم سے تباہ ہوئیں۔ اور اس کے بعد کہا کہ ان اقوام کے بعد ہم نے تمہارے ہاتھ میں اقتدار دے دیا۔ یہ دیکھنے کے لئے کہ تم کیا کام کرتے ہو۔ اگر تم بھی وہی کچھ کر سکتے جو پہلی قوموں نے کیا تو تم ہماری چہیتی اولاد نہیں ہو۔ جو تم سے رعایت برتی جائے گی۔ ہمارا قانون اٹل ہے وہ اس طرح تمہیں تباہ و برباد کر دے گا جس طرح اس نے پہلی قوموں کو تباہ و برباد کیا۔ اگر تم نظام عدل و احسان قائم کر سکتے تو اس کی خوشگواریاں ابد و آغوش ہوں گی۔ اس دنیا میں بھی جنت کی زندگی اور مرنے کے بعد بھی جنت کی زندگی۔ یہ ہے نظام عدل و احسان کا فطری نتیجہ۔ لیکن اگر تم نے ظلم کی روش اختیار کی تو تم بھی اقوام سابقہ کی طرح تباہ و برباد ہو جاؤ گے۔ بات کس قدر صاف اور واضح ہے لیکن انہی کے لئے جو قرآن کے حقائق پر یقین رکھیں۔ نہ ہمارے لئے جو زبان سے قرآن اور اسلام کے الفاظ دہرائے نہ تمہیں، لیکن کام وہی کریں جو تباہ ہونے والی قومیں کرتی تھیں۔ اور اس کے بعد توقع رکھیں کہ ہم خدا کے قانون مکافات عمل کی گرفت میں نہیں آئیں گے۔ یہ خود فریبی کی انتہا ہے!

یہ ہے پرادرانِ عزیز! قرآن کریم کی رو سے ظلم کا مفہوم، اور ظالم کا انجام۔

رَبَّنَا اقْبَلْ مَنَّا طَلْفًا نَّاتِلِ السَّبِيحَ الْعَلِيمَ - وَالسَّلَامَ -

ضرورتِ رشتہ

ایک برسرِ روزگار، خوش اخلاق، اور کنوڑے لوجوان کے لئے ایک رفیقہ حیات کی ضرورت ہے۔ ان کی عمر تقریباً ۲۵ سال اور ماہوار آمدنی دو صد روپے ہے۔ رشتہ کے لئے ذات پات اعلیٰ تعلیم یا جہیز کی کوئی قید نہیں۔ البتہ لڑکی کا فرائی فکر کا حامل ہونا ضروری ہے۔ (تفصیلات سینڈرا زین بریگی)

«الف» معرفت طلوع اسلام ۲۵ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

نقد و نظر

فتوح البلدان

البلاغی (بنگادی) کی کتاب فتوح البلدان ہماری قدیم تاریخ کی کتابوں میں خاصی شہرت رکھتی ہے۔ امام طبری کی تاریخ، ہمارے ہاں ام التواریخ کہلاتی ہے۔ لیکن بلاذری، امام طبری سے پہلے پہلے ہے۔ (وہ سنہ ۲۵۷ھ میں پیدا ہوا، اور سنہ ۳۲۹ھ میں فوت ہوا تھا) اس لحاظ سے فتوح البلدان کو طبری کی تاریخ پر تقدم حاصل ہے۔ اس میں نبی اکرم کی ہجرت سے لے کر سندھ کی فتح تک کے زمانے میں مسلمانوں نے جن بڑے بڑے ممالک کو فتح کیا، ان کی فتوحات کے واقعات اختصار سے درج ہیں۔ اس کتاب کا اردو ترجمہ مدت ہوئی مسد شنتہ تالیف و ترجمہ حیدر آباد (دکن) کی طرف سے شائع ہوا تھا۔ یہ ترجمہ مولانا ابوالخیر مودودی صاحب کی کاوش کا نتیجہ تھا۔ اب یہ ترجمہ قریب قریب نایاب تھا، انہیں اکیڈمی (کراچی) کے اسے دوبارہ شائع کیا ہے۔ کتاب کے دو حصے ہیں اور دونوں ایک ہی جلد میں شائع کئے گئے ہیں۔ کتاب کا انداز روایاتی ہے۔ ہر واقعے سے پہلے اس کی روایاتی سند بھی لگی ہے۔ روایات کا انداز وہی ہے جو عام کتب روایات میں جتا ہے مثلاً اس میں لکھا ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فارغ ہونے کے بعد غسل فرماتے تشریف لے گئے۔ وہاں آپ کے پاس جبریل آئے اور عرض گزار ہوئے کہ آپ نے اپنے ہتھیار کھول دیئے مگر میں نے اپنے ہتھیار نہیں کھولے۔ اس کے بعد آپ بنی قریظہ کی طرف ہجرت فرما ہوئے۔ حضرت عائشہ کہتی ہیں، میں نے رسول اللہ سے عرض کیا۔ یا رسول اللہ میں نے جبریل کو ہر یوں میں سے دیکھ لیا ان کے سر کو منی لگی ہوئی تھی۔ (ص ۱۸)

۱۲۵ پر ہیں یہ عبارت ملتی ہے۔

یہ ہوا اور مجوس نے اسلام سے کراہت کی۔ اور جزیرہ دنیا بہتر سمجھا۔ اس پر منافقین عرب نے کہا۔ محمد نے دعویٰ کیا تھا کہ وہ اہل کتاب کے سوا کسی سے جزیرہ قبول نہیں کریں گے۔ پھر یہ بحر کے یہودیوں سے جزیرہ کیسے قبول کر لیا۔ حالانکہ وہ اہل کتاب نہیں ہیں۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا تَضُرُّوهُ
مَنْ ضَلَّ إِذَا اهْتَدَىٰ أَنْتُمْ رَٰحِبُونَ

اس آیت کا مذکورہ بالا واقعہ کے ساتھ کوئی تعلق نہیں آتا۔ پھر اس کا ترجمہ لکھا گیا ہے وہ بھی صحیح نہیں۔ یعنی اے ایمان والو! ذرا اپنی خبر رکھو۔ ایسا نہ ہو کہ ہدایت پانے کے بعد گمراہوں کے دام میں آکر زیاں کار ہو جاؤ۔ اس کا ترجمہ یہ ہے کہ۔ اے ایمان والو! تم اپنی فکر کر دو۔ اگر تم سیدھے راستے پر ہو گے تو غلط راستے پر چلنے والا تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ پھر یہودیوں کے متعلق کہنا کہ وہ اہل کتاب میں سے نہیں ہیں، کس طرح صحیح ہو سکتا ہے۔ یہ جزیرہ بحر کے مجوسیوں سے لیا گیا تھا۔ اس لئے یہاں مجوس ہی کا ذکر ہونا چاہیے تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں کچھ لسانح ہو گیا۔ کتاب سفید کاغذ پر چھاپی گئی ہے۔ اور ضخامت ۶۶۸ صفحات ہیں۔ قیمت جلد ۱۵ روپے۔

ملنے کا پتہ:- نفایس اسکینڈیمی۔ بلاس اسٹریٹ۔ کراچی

مفکر قرآن کے قلم سے معارف القرآن کا بصیرت افروز سلسلہ

صفحہ	قیمت	معارف النایت	۱
۲۰	۲۰	من ویزواں	۲
۱۸	۲۰	جوئے لور	۳
۶	۲۰	برق طور	۴
۶	۲۰	شعلہ مستور	۵
۸	۲۰	الہیں و آدم	۶

میران پبلیکیشنز لمیٹڈ۔ ۲۶۔ بی شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

پاکستان کا سب سے اہم مسئلہ

چند اہم سوالات کے مختصر جواب

پرویز

پچھلے دنوں جب میں راولپنڈی اور پشاور کے دورہ پر گیا تو (مجموعہ دیگر حضرات) ایک قانون پیشہ (پلیڈر) نوجوان نے اسلام میں قانون سازی کے مسئلہ سے متعلق کچھ باتیں دریا فت کہیں۔ وقت کی کمی کی وجہ سے اس وقت ان سے تفصیل سے گفتگو نہ ہو سکی۔ اب انہوں نے اپنی امور کو چند سوالات کی شکل میں سمجھا ہے تاکہ میں ان کا جواب لکھوں۔ جیسا کہ قابل نہیں طلوع اسلام کو معلوم ہے، میں ان امور کے متعلق ایک عرصہ سے متواتر لکھتا چلا آ رہا ہوں، لیکن اس کے باوجود میں نے ان سوالات کا جواب دینا ضروری سمجھا ہے۔ ایک تو اس لئے کہ میرے نزدیک یہ وقت کا سب سے اہم مسئلہ ہے۔ جس کا تعلق پاکستان ہی سے نہیں بلکہ پوری کی پوری اُمت مسلمہ سے ہے اور دوسرے اس لئے کہ اس سفر میں میں نے محسوس کیا کہ اکثر لوگوں کو میرے خیالات کے متعلق براہ راست علم نہیں اور ان کا سارا تاثر ان سنی سنائی باتوں کا مرہون ہے جو غلط پروپیگنڈہ پر مبنی ہیں۔

ان امور سے متعلق کچھ عرض کرتے وقت مجھے اس تلخ اور جگر خراش حقیقت کو بار بار دہرانا پڑتا ہے کہ ہمارے ہاں (بدقسمتی سے) یہ خیال عام کر دیا گیا ہے کہ مذہب کے معاملے میں کوئی شخص جس قدر زیادہ جذباتی (FANATIC) ہو گا وہ اتنا ہی زیادہ اچھا اور سچا مسلمان سمجھا جائے گا۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہم میں کسی معاملے کو ٹھنڈے دل سے سمجھنے اور سمجھنے والوں پر سنجیدگی سے غور و فکر کرنے کی صلاحیت ہی مفقود ہو گئی ہے۔ (الامام شاز اللہ) بانی تہنق حقیقت سمجھ میں آجائے گی کہ قوم میں اس عادت کو پختہ سے پختہ تر کرنے کے ذمہ دار وہ حضرات ہیں جن کے پاس اپنے نظریہ یا

مسئلہ کی تائید میں سند اور دلیل نہیں ہوتی۔ اور وہ اپنے مخالف کو شکست دینے کے لئے جھٹ سے اس حربہ پر اترتے ہیں کہ عوام کے جذبات کو مشتعل کر کے مسئلہ زیر نظر کو اس سیلاب میں بہا دیا جائے لیکن ظاہر ہے کہ اس سے آپ فتنہ خالی مخالفت کو تو بزعم خویش) شکست دے سکتے ہیں۔ اور مسئلہ زیر نظر کو دبا بھی دیتے ہیں مگر اس سے ان مشکلات کا حل دریافت نہیں ہو سکتا جن کے لئے اس مسئلہ پر غور و خوض ضروری تھا۔ وہ مشکلات، دشواریاں سے دشواریاں ہوتی چلی جاتی ہیں اور آخر الامر لاجل نیکرہ جاتی ہیں۔ یہی صورت مسئلہ زیر نظر کے سلسلے میں پیدا ہو چکی ہے۔ بایں ہمہ میں اسے بار بار دہرائے چلا جاتا ہوں، اس توقع پر کہ اس سے ملک کے موثر طبقہ کے دل میں اس مسئلہ کی اہمیت کا احساس پیدا ہو جائے اور ہم اس مشکل کا حل دریافت کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ وما توفیقی الا باللہ العلی العظیم۔

سوالات

سوالات حسب ذیل ہیں۔

- ۱- کیا موجودہ معاشرے میں آج کل کے تقاضوں کے مطابق قوانین اسلامی کی ترتیب و تدوین کے لئے تہنہ قرآن پر اکتفا کیا جا سکتا ہے؟
 - ۲- کیا قرآن حکیم کی تفسیر کی روشنی میں وضع کردہ کسی قانون کو اسلامی یا غیر اسلامی قرار دینے کے لئے ہم اس امر کے محتاج نہیں کہ احادیث نبوی، اسوۂ حسنہ رسول صلعم، فقہار، اجماع اُمت یا دیگر کسی فرد یا اجتہادی ادارہ یا عدالت کی طرف رجوع کریں؟
 - ۳- کیا احادیث کے متعلق موجودہ اختلافات کو ختم کرنے کے لئے آپ ایسی صاحب علم و بصیرت ہستیوں کی مساعی سود مند ثابت نہیں ہو سکتیں؟
 - ۴- کیا مملکت پاکستان کی طرف سے نافذ کردہ قوانین کی اطاعت ہم سب پر اسی طرح فرض نہیں جس طرح قرآن و سنت کے احکام کی اطاعت ہم پر فرض ہے؟
 - ۵- کیا اسلام کے اندر وہ کردین کے بائے میں سچائی معلوم کرنے کے لئے دیا متدارانہ طور پر باہمی اختلافات اُمت کے لئے باعث رحمت نہیں؟
 - ۶- کیا ہم قوانین اسلامی کے ماخذوں میں سے احادیث نبوی کی نفی سے قرآن حکیم کی تفسیر کو زیادہ ادا بنا دینے کے ذمہ دار نہ ہوں گے۔ اور اس طرح قرآن میں اختلافات کو وسیع تر کرنے کا موجب نہ بنیں گے؟
- اس کے بعد وہ رقم طراز ہیں۔

یہ ہیں وہ نہایت مختصر سوالات، جن سب کا نہایت مختصر جواب صرف ایک ہے کہ ہمیں قرآن حکیم کو سمجھنے، قوانین

اسلامی کے نفاذ کے لئے اور دین اسلام کی ہمہ گیر ترقی کی خاطر احادیث نبوی کی قدم قدم پر ضرورت پڑے گی۔ اس ضمن میں موجودہ اہم اختلافات پر قابو پانے کا سوال، تو اس کا حل میں نے اپنی دانست کے مطابق انجمن و کلام میں آپ کی خدمت میں پیش کر دیا تھا کہ مملکت وقت کی طرف سے تمام احتیاطی تدابیر کو ملحوظ رکھتے ہوئے بنایا ہوا قانون (جو یقیناً قرآن و سنت کے مطابق ہو) تمام مسلمانوں کے لئے حرف آخر کی حیثیت رکھے گا اور ایسے قانون کو آخری شکل دینے سے قبل علماء کے ایک بورڈ کی تصدیق لازم ہوگی۔ اس سوال یا مشکل کا جواب، کہ بعض علماء متذکرہ الصدر صورت میں بنائے ہوئے قوانین کے خلاف جہاد تک کرنے کے ارادہ کا اظہار کر چکے ہیں یہ ہے۔ کہ ہم سب کو مل کر ایک ملک گیر تحریک چلانا چاہیے تاکہ اس مشکل پر قابو پانے کے لئے نئے عامہ ہموار کی جاسکے۔ وصیت سے متعلق ظاہری طور پر قرآن کے منافی حدیث کی روشنی میں موجودہ قانون اور اس پر گزشتہ تیرہ سو برسوں سے مستقل طور پر عمل پیرا ہونا اس امر کی بین دلیل ہے کہ یہ مشکل لائیل نہیں۔

جواب

سوالات آپ نے ملاحظہ فرمائے۔ میں سمجھتا ہوں کہ بات سمجھنے اور سمجھانے کے لئے یہ طریق زیادہ مناسب ہوگا کہ — بجائے اس کے کہ ایک ایک سوال کا الگ الگ جواب دیا جائے — پہلے اصل مسئلہ کی وضاحت کر دی جائے۔ پھر ان مشکلات کو سامنے لایا جائے جو اس راستے میں حائل ہیں۔ اور اس کے بعد دیکھا جائے کہ ان کا حل کیا ہے ؟ اصل سوال یہ ہے کہ ایک اسلامی مملکت میں ایسے قوانین کس طرح مرتب کئے جائیں جو اسلام کے مطابق ہوں اور ان کا اطلاق اس مملکت میں بسنے والے تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ جہاں تک میرا علم میری راہ نمائی کرتا ہے، قرن اول کے بعد یہ پہلا موقع ہے کہ کسی مملکت کے سامنے یہ سوال آیا ہو۔ قرن اول میں مسلمانوں میں کوئی فرقہ نہیں تھا کسی قوم کا اختلاف نہیں تھا۔ مملکت اسلامی تھی اس لئے جو قوانین وہ نافذ کرتی تھی وہ اسلامی تسلیم کئے جاتے تھے اور ان کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہوتا تھا۔ اس کے بعد مسلمانوں میں فرقے پیدا ہو گئے اور ہر فرقے نے اپنے لئے الگ الگ قوانین بنائے۔ مملکتیں بھی اسلامی نہ رہیں۔ بلکہ مسلمانوں کی سلطنتیں بن گئیں۔ ان سلطنتوں میں جو قوانین اسلام کے نام پر نافذ ہوئے وہ اس فرقہ کی فقہ پر مشتمل تھے جس سے اس باب حکومت و البتہ تھے نیز شخصی قوانین، (پرسنل لا) مدنی قوانین (سیولک لا) سے الگ تھے۔

آئین پاکستان میں یہ شق رکھی گئی ہے کہ یہاں کوئی قانون ایسا نافذ نہیں ہوگا جو اسلام کے خلاف ہو ان قوانین کا اطلاق، مملکت پاکستان میں بسنے والے تمام مسلمانوں پر یکساں ہوگا۔ اور ان میں شخصی اور مدنی قوانین کی بھی تطبیق نہیں ہوگی۔ بالفاظ دیگر اس مملکت نے فیصلہ کیا ہے کہ اس باب میں ہم تاریخ کے اس پورے درمیانی دور کے

ہٹ کر پھر سے قرآنِ اہل کے نظامِ قانون سازی کو قائم کرینگے۔ فالمد اللہ علی ذالک۔

۲- ہمارے ہاں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ اسلامی قانون کے چار ماخذ ہیں۔ قرآن۔ حدیث۔ فیس۔ اجماع۔ یہ دیکھنے کے لئے کہیں مسلمہ سے مفہوم کیا ہے، ہمیں پہلے یہ سمجھ لینا چاہئے کہ قانون کے ماخذ کیا کہتے ہیں اور ماخذ قانون کسے سمجھ لیا ہیں؟ اس کی مثال خود قرآن کی گیت سے لیجئے۔

قرآن کریم میں (مثلاً) ہے **لَا تَجْرِمُوا ظُلْمًا** (یعنی) کہ وراثت جب بھی تقسیم کی جائے اس میں مرد کے لئے دو عورتوں کے برابر حصہ ہوگا۔ ظاہر ہے کہ یہ لے لئے قانون ہے۔ اور دوسری طرف ہے (مثلاً) **إِغْرَابُوا** (یعنی) عدل کرو۔ ظاہر ہے کہ یہاں ایک اصول بیان کیا گیا ہے۔ عدل کی سینکڑوں شکلیں ہوں گی جن کے لئے الگ الگ قوانین کی ضرورت ہوگی۔ ہم جب بھی اس قسم کا کوئی قانون بنائیں گے تو اس کی سند میں یہ کہیں گے کہ اس کا ماخذ قرآن کریم کا یہ اصول ہے۔ قرآن کریم میں چندا حکام بطور قانون لئے گئے ہیں اور باقی اصول ہیں۔ ان اعتبار سے آپ دیکھتے تو قرآن کریم ہمارے لئے قانون بھی ہے اور قانون کا ماخذ بھی۔ اور ان دونوں حیثیتوں سے وہ مکمل بھی ہے اور غیر متبدل بھی۔ اس لئے اس کا ارشاد ہے کہ **تَمَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا**۔ **لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ** (یعنی) تیرے رب کی بات صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہوگئی۔ ان باتوں کو کوئی بد لئے دلائل نہیں۔

باقی تین ماخذ میں سے (سر دست حدیث کو الگ رکھ لیجئے کیونکہ اس کی بحث آگے چل کر آتی ہے) جہاں تک فیس اور اجماع کا تعلق ہے، آپ دیکھیں گے کہ وہ قانون ہیں نہ قانون کے ماخذ۔ وہ صرف قانون سازی کے طریقے ہیں۔ یعنی قانون کے ماخذ پر غور و تدبیر سے باہمی مشاورت کے بعد کوئی نیا قانون مدون کرنا۔

۳- اب حدیث کو لیجئے۔ اس ضمن میں ہمارے سامنے بہت سے نظریات آئے ہیں (مثلاً) (۱) علامہ اقبالؒ نے اپنے خطبات میں تفصیل سے لکھا ہے (اور اس کی تائید میں امامِ عظیمؒ اور شاہ ولی اللہؒ کو پیش کیا ہے) کہ نبی اکرمؐ نے قرآن کو ماخذ قانون قرار دے کر (یعنی قرآن کے اصولوں کی روشنی میں) اپنے زمانے کے حالات اور تقاضوں کے مطابق، قوانین مرتب فرمائے۔ ان قوانین کا منشا یہ نہیں تھا کہ وہ قرآن کے قوانین کی طرح، ابدی طور پر نافذ اور غیر متبدل رہیں گے۔ (مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم، ان قوانین کو بائبل سے تعبیر کرتے ہیں، جو زمانے کے حالات کے ساتھ بدلنے رہتے ہیں) اس کا ثبوت یہ ہے کہ خلافتِ راشدہ میں حالات کے بدل جانے سے، ان قوانین میں سے ہی جو نبی اکرمؐ کے زمانے میں رائج تھے کئی ایک میں تبدیلی کی گئی۔ مثلاً نبی اکرمؐ کے زمانے میں مفتوحہ زمینیں، سپاہیوں میں بانٹ دی جاتی تھیں۔

حضرت عمرؓ نے اپنے زمانے میں فیصلہ کیا کہ یہ زمینیں مملکت کی تحویل میں رہیں گی تاکہ ان سے موجودہ اور آنے والے افراد معاشرہ کے لئے رزق مہیا کیا جائے۔

اس نقطہ نظر سے آج اسلامی مملکت میں قانون سازی کا اصول (یا طریق) یہ قرار پائے چکا کہ
(۱) قرآن کریم کے قوانین کو علیٰ حالہ نافذ کیا جائے۔

(ب) جن امور میں قرآن کریم نے صریح اصول دئے ہیں، ان اصولوں کی روشنی میں اسلامی مملکت (بطریق مشاہدہ) اپنے حالات کے مطابق، خود قوانین مرتب کرے۔ ایسا کرنے میں وہ فطرۃً ان تمام قوانین کو اپنے سامنے رکھے گی جو اس سے پہلے اسلامی مملکت میں مرتب کئے گئے ہوں تاکہ وہ ان سے راہنمائی حاصل کرے۔

(۱۱) دوسرا گروہ کا عقیدہ ہے کہ جس طرح قرآن کریم کو ابھی اور غیر متبادل قانون اعدا و اخذ قانون ہونے کی حیثیت حاصل ہے، حدیث کی بھی پوزیشن ہے۔ اس اعتبار سے ان کے نزدیک حدیث، قرآن کے قوانین میں اضافہ بھی کر سکتی ہے۔ ان میں رد و بدل بھی کر سکتی ہے۔ حتیٰ کہ انہیں منسوخ بھی کر سکتی ہے لیکن حدیث کے قوانین میں ایسا نہیں ہو سکتا ان میں رد و بدل ہو سکتا ہے نہ حکم و اضافہ۔

(۱۱۱) ایک تیسرا گروہ ہے جس کا عقیدہ یہ ہے کہ ان کے ائمہ فقہ نے قرآن اور حدیث کو سامنے رکھ کر جو قوانین مرتب کر دیئے ہیں وہی اسلامی قوانین ہیں۔ ان میں اب کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ (اب ان میں سے **اہل فقہ** بعض حضرات یہ کہنے لگ گئے ہیں کہ ان قوانین میں رد و بدل کیا جاسکتا ہے) انہیں اہل فقہ (یا فقہاء) اصطلاح میں اہل الرائے کہا جاتا ہے۔ چونکہ ہمارے پیش نظر بنیادی طور پر سوال حدیث کی پوزیشن کا ہے اس لئے ہم اس سے بحث کرتے ہیں۔

۴۔ حدیث کو قانون اور ماخذ ماننے والوں میں ایک گروہ حدیث کی جگہ سنت کی **سنت رسول اللہ** اصطلاح استعمال کرتا ہے۔ یعنی ان کے نزدیک سنت رسول اللہ، قانون اور ماخذ قانون ہے۔ یہ گروہ سنت کو حدیث سے الگ سمجھتا ہے ان کے نزدیک سنت سے مراد ہے رسول اللہ کا وہ ثابت شدہ طریقہ جسے حضورؐ نے یہ حیثیت رسول اختیار کیا ہو، اس میں یہ دونوں شرطیں قابل غور ہیں۔ یعنی سب سے پہلے یہ کہ حضورؐ کا طریقہ ثابت شدہ ہو۔ سوال یہ ہے کہ کیا وہ پہلے سے ثابت شدہ ہے یا اب ثابت کیا جائے گا؟ اگر پہلے سے ثابت شدہ ہے تو اسے کس نے ثابت کیا ہے اور وہ کس کتاب میں ملے گا؟ اگر وہ ثابت شدہ نہیں تو اسے اب کون ثابت کرے گا؟

پھر یہ کہ کیا اس کی تفریق پہلے سے ہو چکی ہے کہ حضورؐ نے فلاں ارشاد یا عمل رسول کی حیثیت سے فرمایا تھا اور

نہاں اس حیثیت سے نہیں مٹاؤ اگر یہ تفریق ہو چکی ہوئی ہے تو ایسا کس نے کیا تھا اور کس جگہ مذکور ہے؟ اگر ایسی تفریق پہلے سے نہیں ہوئی تو اسے اب کون بھرے گا اور کس طریق سے کرے گا؟

اس گروہ کا کہنا یہ ہے کہ یہ کام ہم کرینگے (اس کا طریق کیا ہوگا، اس کے متعلق آگے چل کر حدیث کی بحث میں لکھا جائے گا) دوسرے گروہ کے نزدیک سنت کا یہ تصور اس قدر گمراہ کن ہے کہ وہ اس کے خلاف جہاد کرنے پر آمادہ ہیں۔ اس کے برعکس سنت کا جو مفہوم ان حضرات کے نزدیک ہے اسے دوسرا فریق دین میں تعریف قرار دیتا ہے۔

(۱۷) اب اس گروہ کو لیجئے جو احادیث کو غیر متبدل قانون مانتا ہے۔ اس میں بہت سے فرقے ہیں اور ہر فرقہ اپنے اپنے اور وہ سنیوں کی حدیثوں کو قابل اعتماد تسلیم نہیں کرتے۔ سنیوں کے مجموعے اپنے ہیں اور وہ سنیوں کی حدیثوں کو قابل اعتماد تسلیم نہیں کرتے۔ سنیوں کے مجموعے اپنے ہیں۔

احادیث کے مجموعے

پہلے بنیادی طور پر دو فرقے شیعہ اور سنی ہیں۔ شیعہ حضرات کے احادیث کے مجموعے جہاں تک سنیوں کا تعلق ہے، ان کے ایک فرقہ (اہل حدیث) کے نزدیک صحیحین (بخاری اور مسلم) کے مجموعے ایسے ہیں جن کی ہر حدیث حتمی اور یقینی طور پر رسول اللہ کی حدیث اور وحی منزل من اللہ پر مبنی ہے۔ (ان دونوں کتابوں میں بخاری کو افضلیت حاصل ہے) جو شخص ان کی کسی ایک حدیث سے بھی انکار کرے وہ جمعیت رسول کا مرتکب ہو جاتا ہے۔ ان کے برعکس دوسرے گروہ (سنی حضرات) کے نزدیک بخاری اور مسلم کی کم از کم دو سو احادیث قابل تسلیم نہیں ہیں ان کا عقیدہ یہ بھی ہے کہ جو آیت یا حدیث ان کے کسی امام کے قول کے خلاف ہو یا تو اس کی ایسی تاویل کی جائے جس سے وہ اس قول کے مطابق ہو جائے اور اگر ایسا ممکن نہ ہو تو اس آیت یا حدیث کو منسوخ سمجھا جائے۔ واضح رہے کہ بخاری یا مسلم یا صحاح ستہ کی دوسری کتابوں میں سے کسی کو بھی نہ رسول اللہ نے مرتب کیا اور نہ ہی خلفائے راشدین (یا صحابہ کبار) میں سے کسی نے ایسا کیا۔ یہ مجموعے رسول اللہ کی وفات کے دو تین سو سال بعد، انفرادی طور پر لوگوں کی بیان کردہ روایات کی رو سے مرتب کئے گئے تھے۔

(۱۷) سنیوں ہی کا ایک گروہ ایسا ہے جو کہتا ہے کہ جس معیار کے مطابق احادیث کو صحیح یا غلط قرار دے کر ان مجموعوں کو مرتب کیا گیا ہے، ہم اس معیار ہی کو صحیح تسلیم نہیں کرتے، ہم ان مجموعوں کو ازبطلان ایک نیا عقیدہ

پرکھیں گے اور اپنے معیار کے مطابق صحیح احادیث کا انتخاب کریں گے۔ اس معیار کی رو سے ہو سکتا ہے کہ جس حدیث کو اس سے پہلے صحیح قرار دیا گیا ہے اسے ہم رد کر دیں۔ اور جسے ضعیف ٹھہرا گیا تھا اسے صحیح قرار دے کر قبول کر لیں۔

اب سوال یہ پیدا ہوا کہ وہ معیار کیا ہے جس کے مطابق یہ حضرات، احادیث کو ازبر لڑ پرکھنا چاہتے ہیں! اس کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ جو شخص اسلام اور سیرت نبی اکرمؐ کا گہری نظر سے مطالعہ کرتا ہے۔ اس میں ایسی بصیرت پیدا ہوتی ہے جس سے وہ مزاج مشناس رسول ہو جاتا ہے۔ اس کی نگاہ تبادلی ہوتی ہے کہ فلاں حدیث رسول اللہ کی ہو سکتی ہے یا نہیں۔ حتیٰ کہ اگر کسی معاملہ میں کوئی حدیث ملے تو وہ یہ بھی بتا سکتا ہے کہ ایسے موقع پر رسول اللہ کا فیصلہ کیا ہوتا۔ اس مزاج مشناس رسول کی نگاہ، وہ معیار ہے جس سے احادیث کو ازبر لڑ پرکھا جائے گا۔ اپنی احادیث کی تد سے یہ متعین کیا جائے گا کہ صحیح سنت رسول اللہ کیا ہے۔

۵۔ یہ ہے، مختصر الفاظ میں، حدیث کی موجودہ پوزیشن۔ اس کی روشنی میں آپ سوچئے کہ اگر قانون سازی کے لئے شرط یہ قرار دی جائے کہ

کوئی قانون ایسا نہیں بتایا جائے گا جو قرآن اور حدیث (یا کتاب و سنت) کے خلاف ہو۔

تو کیا یہ کسی طرح بھی ممکن ہو گا کہ یہاں ایسا ضابطہ قوانین مرتب کیا جائے جس کا تمام مسلمانوں پر یکساں اطلاق ہو؟ اور جسے تمام مسلمان اسلامی تسلیم کر لیں؟ اگر کوئی صاحب اس کا طرغیتہ بتا سکیں تو ملت پاکستانیہ پر ان پابڑا احسان ہو گا۔ یہ کہ ایسا ہونا ناممکن ہے، اس بات سے واضح ہے کہ سنت رسول اللہ کے مطابق قانون بنانے کے مدئی گردہ نلے! اب یہ تجویز پیش کی ہے کہ چونکہ یہاں حنفی مسلمانوں کی اکثریت ہے اس لئے ملک میں نعت حنفی بطور قانون رائج کر دی جائے۔ اگرچہ (اور تو اور) خود انہیں بھی اس کا اقرار اور اعتراف ہے کہ فقہ حنفی کے کئی ایک مسائل سنت رسول اللہ کے خلاف ہیں۔

۶۔ یہ ہیں وہ حقائق جنہیں میں اتنے عرصہ سے اہل ملک کے سامنے پیش کر کے ان سے درخواست کرتا چلا آ رہا ہوں کہ ان معاملات پر جذبات سے ہٹ کر غور کیجئے اور اس مشکل کا کوئی عملی حل دریافت کیجئے، اس کا حل تو آج تک کسی نے پیش نہیں کیا لیکن معاملہ کو جذباتی طور پر سنگین اس قدر بنا دیا گیا ہے کہ مختلف گوشوں کے یہ آوازیں بلند ہوتی شروع ہو گئی ہیں کہ

اگر پارلیمنٹ نے کوئی قانون ایسا بنا دیا جو ان کے نقطہ خیال سے اسلام کے خلاف ہو گا تو وہ اس کے خلاف سول نا فرمانی شروع کر دیں گے۔

سوچئے کہ ان حالات میں اس بد قسمت ملک کا کیا حشر ہو گا!

۷۔ سوال یہ ہے کہ کیا ان حالات میں کوئی نیا دایہ بھی ہے جو مختلف فرقوں کے نزدیک متفق علیہ طور پر اسلامی ہو۔ اور جس پر یہ سب متحد ہو سکیں؟ آپ جس نیا دایہ

متفق علیہ بنیاد

سے جی چاہے اس سوال پر غور کریں لیجئے، آپ اس کے سوا کسی اور نتیجے پر نہیں پہنچ سکیں گے کہ ایسی قدر مشترک کا قرآن کریم کے علاوہ کوئی اور نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اس مشکل کا حل بھی اس کے سوا کچھ اور نہیں کہ قرآن کریم کو قانون اور قانون کا ماخذ تسلیم کر لیا جائے۔ اس حقیقت پر (نظری طور پر) سب کا ایمان ہے۔ اس پر نظری ایمان کا عمل کرنا تبدیل کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے بعد جس معاملہ کے متعلق قانون بنانے کی ضرورت ہو۔ یہ دیکھئے کہ اس باب میں قرآن کریم کیا اصول دیتا ہے۔ اس اصول کی روشنی میں مختلف فرقوں کی احادیث اور فقہ کا مطالعہ کیجئے۔ حالات حاضرہ کا جائزہ لیجئے اور اس طرح ملک کے لئے قانون مرتب کریجئے۔ اس کے لئے کسی علماء اور ڈکٹی تصدیق کی ضرورت نہ ہو۔ کسی اور ادارہ کی توثیق کی حاجت نہ آئی۔ یعنی طور پر جس امتحانی کو بھی قانون سازی کے اختیار دے جائیں۔ اس کا فیصلہ قانونی حیثیت سے ملک میں نافذ ہو۔ البتہ اگر کسی کو اس قانون کے اسلامی ہونے میں اختلاف یا شبہ ہو، تو عدالت عالیہ کی طرف رجوع کرے۔ اس عدالت کا کام یہ دیکھنا ہو گا کہ وہ قانون، قرآن کریم کے کسی قانون یا اصول کے خلاف تو نہیں۔ ظاہر ہے کہ اس عدالت کے فیصلے چاہیں تجزیہ مسرتان کریم پر عبور حاصل۔

۸۔ اب رہا قانون کی اطاعت کا سوال۔ سوا اسلام میں، کسی عالم، کسی مفتی، کسی مقنن یا کسی حاکم کو انفرادی طور پر اپنے کسی فیصلہ کی اطاعت کرنے کا حق حاصل نہیں۔ اسلامی مملکت، مذکورہ طریق سے جو قانون نافذ کرے (اور عدالت عالیہ اسے چیلنج نہ کرے)۔ افراد مملکت پر اس اطاعت لازم آتی ہے۔ البتہ آئینی طور پر اس قانون میں تو میم و تبیح کرانی جاسکتی ہے۔ اس باب میں بھی بنیادی شرط یہی ہوگی کہ وہ تبدیلی، قرآن کریم کے کسی اصول کے خلاف نہ ہو۔

۹۔ کسی مسئلہ پر اختلاف رائے کا حق ہر ایک کو حاصل ہوگا۔ لیکن جب اس معاملہ پر متعلقہ امتحانی کسی فیصلہ پر پہنچ جائے اور اس کے بعد وہ معاملہ قانون بن جائے تو پھر اس کی خلاف ورزی کا حق کسی کو حاصل نہیں ہوگا۔ اختلاف رائے معیور نہیں لیکن اختلاف کی بنا پر الگ فرقہ بنالینا اور اس کے لئے الگ احکام وضع کر کے امت میں افتراق پیدا کر دینا، اس کی قرآن کریم کی رو سے اجازت نہیں۔ باہمی مشاورت میں بحث و تمحیص کی حد تک اختلاف لئے مفید نتائج پیدا کرتی ہے۔ لیکن قانون تمام مسلمانوں کے لئے ایک ہوگا۔ امت کا فرقوں یا پارٹیوں میں بٹ جانا قرآن کی رو سے خدا کا عذاب ہے۔

۱۰۔ آپ نے اپنے خط میں لکھا ہے کہ احادیث کی نفی کھینے سے قرآن میں اختلافات وسیع تر ہو جائیں گے۔ میں نے جو کچھ اوپر لکھا ہے اس کی روشنی میں آپ پہلے تو اس بات پر غور کیجئے کہ مسلمانوں کے موجودہ فرقوں کے

اختلافات قرآن کے پیدا کردہ ہیں۔ یا احادیث کے ہاں اس کے بعد قرآن کریم کی طرف آئیے۔ اس کا دعویٰ یہ ہے کہ
 ۱۱، اس نے اپنے احکام کو نہایت واضح، صاف، سیدھی زبان میں بکھار کر بیان کر دیا ہے
قرآن کا دعویٰ احکام سے متعلق اس کی آیات، مشکلات میں داخل ہیں۔ ان میں کوئی پیچ و خم نہیں۔ کوئی
 ابہام اور التباس نہیں۔

۱۲، اس نے کہا ہے کہ میرے مخالف اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ میرے اندر کوئی اختلافی بات نہیں۔
 آپ فرمائیے کہ کیا اس قسم کی کتاب (قرآن کریم) کو قانون کی بنیاد قرار دینے سے اختلافات پیدا ہوں گے یا ان
 احادیث کو، قانون اور قانون کا ماخذ تسلیم کرنے سے جن کی اختلافی نوعیت کا ذکر اوپر آچکا ہے؟ باقی رہا، احادیث کو
 چھوڑ دینے سے قرآن کریم کا ادق بن جانا، سو اس سے اگر آپ کا مطلب یہ ہے کہ تنہا قرآن کریم سے نہ اس کے احکام سمجھ
 آسکتے ہیں نہ قوانین کے اصول، تو ذرا سوچئے کہ آپ خدا کی اس کتاب کے متعلق کیا تصور قائم کرتے ہیں جس کا دعویٰ ہے
 کہ میں نصیحت حاصل کرنے کے لئے بڑی آسان کتاب ہوں!

اور اگر آپ کا اشارہ اس طرف ہے کہ قرآن کریم نے اکثر احکام کی تفصیل نہیں دیں۔ اور اس کے لئے وہ روایات کا
 محتاج ہے تو اس سلسلے میں پہلے عرض کر چکا ہوں کہ یہ قرآن کریم کا وہ اصولی حصہ ہے جو ہمارے لئے قانون کے ماخذ کی حیثیت
 رکھتا ہے۔

۱۱، آپ نے لکھا ہے کہ کیا احادیث کے متعلق موجودہ اختلافات کو ختم کرنے کے لئے آپ ایسی صاحب علم و بصیرت

ہستیوں کی مساعی سو مند ثابت نہیں ہو سکتیں؟

اختلافات ختم کر کے کوشش

احادیث کی جو کیفیت میں نے بیان کی ہے، کیا اس کے پیش نظر آپ سمجھتے ہیں
 کہ ان سے متعلق اختلافات کسی صورت میں بھی مٹ سکتے ہیں؟ ان کے مطالب و معانی کا اختلاف تو ایک طرف، خود
 یہ بات ہی ابھی تک طے شدہ نہیں کہ جس روایت کو رسول اللہ کی حدیث کہا جاتا ہے، وہ حضور کی حدیث ہے بھی یا نہیں۔
 سنت رسول اللہ کے سلسلے میں جس گروہ کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے اس کا دعویٰ یہ ہے کہ

کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح اور معتبر ہونا بجائے خود

زیر بحث ہوتا ہے۔

اکثر حضرات یہ تجویز پیش کیا کرتے ہیں کہ آپ خود احادیث کا ایک ایسا مجموعہ مرتب کیوں نہیں کر دیتے جو آپ کے نزدیک
 صحیح ہوں۔ آپ سوچئے کہ اگر میں یا کوئی اور صاحب احادیث کا ایسا مجموعہ مرتب کر دوں جو ہماری بصیرت کے
 مطابق صحیح ہوں، تو ہمارے پاس یہ کہنے کی کیا دلیل اور سند ہو سکتی ہے کہ اس مجموعہ کی احادیث، فی الواقعہ

رسول اللہ کے ارشادات ہیں، جس طرح (مثلاً) امام بخاری کے مرتب کردہ مجموعے کے متعلق کوئی شخص نہیں کہہ سکتا کہ وہ جنتی اور یقینی طور پر رسول اللہ کے فرمودات ہیں، اسی طرح کسی اور کے مرتب کردہ مجموعے کے متعلق بھی دعویٰ نہیں کیا جاسکتا۔ یہ یقینیت ہے کہ آج ہمارے پاس کوئی ذریعہ ایسا نہیں جس سے ہم یقینی طور پر کہہ سکیں کہ منسلان حدیث فی الواقعہ فرمان رسول اللہ ہے۔ علاوہ یہیں اگر اس قسم کا مجموعہ محض نپید و نصاب کے لئے مرتب کرنا ہو، تو اور بڑا ہے۔ لیکن جس مجموعہ کو امت کے لئے اہدیٰ طور پر قانون بننا ہو، اسے آج کون مرتب کر سکتا ہے، اگر کوئی شخص اس کی جرات کرتا ہے تو وہ امت سے اپنی بصیرت کی اہماعت، فرمان رسول اللہ کی حیثیت سے کرتا ہے۔ کسی اور کو اس کی جرات ہوتی ہو، یہ عاجز تو اس کا تصور تک بھی نہیں کر سکتا۔

۱۲۔ آئندہ میں آپ نے اپنے خط میں لکھا ہے۔

آپ کا مشورہ | قرآن کریم کی کوئی پر پر کھنے کے بعد صحیح ثابت شدہ احادیث کا ایک ازماعدان قوانین اسلامی تسلیم کرنے کا اعلان فرمائیے اور دیکھئے کہ اس کے نتائج کیسے خوشگوار ہوں گے۔

پاکستان کا ہر مسلمان آپ کی آواز پر لبیک کہتا ہے اور آپ کی طرف دار فکری کے ساتھ بڑھے گا اور میں محسوس کرتا ہوں کہ اس طرح آپ کی مساعی جمیلہ کے طفیل اسلامی نظام کا قیام ایک علی شکل اختیار کر لے گا۔

محترم! آپ نے جس نیک جذبہ اور پاکیزہ مقصد کے ماتحت یہ مشورہ دیا ہے اس کی میرے دل میں قدر ہے اور میں یہ بھی جانتا ہوں کہ کس قسم کی باتیں کرتے سے قوم دار فکری سے میرے پیچھے لگ سکتی ہے، اگر مقصد یہی ہوتا تو میں بھی ایک مجموعہ کہ اپنے گرد جمع کر سکتا تھا۔ لیکن آپ سوچے کہ جس اسلامی نظام کے قیام کی خاطر آپ یہ مشورہ دے رہے ہیں، کیا وہ نظام اس طرح سے قائم ہو سکے گا؟ اس نظام کے قیام کی اولین شرط یہ ہے کہ پاکستان میں ایسے اسلامی قوانین مرتب اور نافذ ہو جائیں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیسا ہو سکے۔ جو کچھ میں نے پہلے عرض کیا ہے، کیا اس کی روشنی میں آپ سمجھتے ہیں کہ اس طرح ان قوانین کے مرتب ہونے کا امکان ہے۔ میرے خلاف جو کچھ پڑھیں گے، وہ کیا گیا (اور کیا جارہا) ہے، اس سے یہی تاثر پیدا کیا گیا ہے کہ مجھے (معاذ اللہ) احادیث سے کچھ چڑا ہے اور یہ چڑا ہی اس حد تک کہ میں جس مشن کو اپنی زندگی کا نصب العین بنا رہا ہوں۔ یعنی پاکستانی میں صحیح اسلامی نظام کا قیام اور وحدت ملت۔ وہ مشن بھی ناکام ہوتا ہے تو ہو جائے لیکن احادیث قریب تہاترے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ آپ اس حد تک تو مجھ سے ضرور متفق ہوں گے کہ بات یہ نہیں۔ بات یہ ہے کہ میں نے ایک عرصہ تک اس اہم سوال پر غور کیا ہے اور اس کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ کسی خطہ زمین میں اسلامی قوانین نافذ کرنے اور بھری

ہدای امت کو ایک مرکز پر لانے کی اس کے سوا کوئی شکل نہیں کہ قرآن کریم کو قانون اور قانون کا ماخذ قرار دیا جائے۔ اگر اس کے علاوہ کسی اور چیز کو بھی ایسا قرار دے دیا گیا تو اس قسم کے قوانین مرتب ہو سکیں گے۔ امت میں وحدت پیدا ہو سکے گی۔ اب آپ سوچئے کہ اگر میں ایک ایسی آواز بلند کر کے لوگوں کو پھینک کر جمع کر لوں جسے عمل میں لانے سے یہ نتیجہ پیدا ہو تو یہ کس قدر فریب دہی اور ہمدردی خداوندی میں کیسا سنگین جرم ہو گا! جو کچھ میں کہ رہا ہوں اس کا تجربہ بڑی آسانی سے ہو سکتا ہے۔ آج کل (مشفق) عالی قوانین کے متعلق ملک میں بڑا ہنگامہ برپا ہے، انہیں منسوخ کرنے کے لئے ہر طرف آوازیں اٹھ رہی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ انہیں منسوخ کرنے کے بعد ملک میں کون سے عالی قوانین رائج ہوں گے؟ عالی قوانین کی تشریح کا پہل تو پارلیمان میں پیش ہو گیا ہے۔ کیا کسی طرف سے کسی ایسے مسودہ قوانین کا نوٹس بھی دیا گیا ہے۔ جو ان قوانین کی جگہ نافذ کئے جائیں۔ مختلف فرقوں کے علمائے کرام سے کہتے کہ وہ مل بیٹھ کر ایسا ضابطہ قوانین مرتب کریں جو ان سب کے نزدیک متفق طور پر سلائی ہو۔ اور جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیساں طور پر ہو سکے۔ بات صاف ہو جائے گی۔ جہاں تک میں امانہ لگا سکا ہوں، ان حضرات کے ذہن میں نقشہ یہ ہے کہ موجودہ عالی قوانین کو منسوخ کر دیا جائے اور پھر ہر فرقہ (حسب سابق) اپنے اپنے ماں کے قوانین پر عمل پیرا ہو جائے، میں پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا اسلامی مملکت میں قوانین کا تصور لیا جا رہا ہے؟ یہ پوزیشن تو انگریزی غلامی کے زمانے میں تھی۔ پھر اس میں اور ایک اسلامی مملکت میں کیا فرق ہوا؟

اگر یہ کہا جائے کہ کوئی فرقہ بھی اپنے ماں کی فقہ یا احادیث کو چھوڑ کر، قرآن کو نبی و تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہو گا۔ تو پھر معاف فرمائید۔ نہیں دیا امت داری سے کام لینا چاہئے اور یہ دعویٰ چھوڑ دینا چاہئے کہ یہاں کوئی قانون ایسا نافذ ہو گا جو اسلام کے خلاف ہو۔ ایسی صورت میں جو گاہ کہ شخصی قوانین ہر فرقے کے الگ الگ ہوں گے۔ اور ملکی قوانین ملک کی مصلحت کے مطابق مرتب ہوں گے۔ ہی کو سیکولر انداز حکومت کہتے ہیں اور اگر صورت یہ پیدا ہوگی کہ پارلیمان میں کسی ایک مکتب فکر کی مذہبی جماعت کی اکثریت ہوگی اور انہوں نے اپنی منشا کے مطابق قوانین مرتب کر کے انہیں مختلف فرقوں پر زبردستی مسلط کرنا چاہا تو اس کا جو نتیجہ ہو گا اسے بیان کرنے کی ضرورت نہیں یہی وہ فضیلت ہے جس کے پیش نظر میں اتنی مخالفت کے باوجود اپنی اس آواز کو بلند کئے جا رہا ہوں۔ اس امید پر کہ — شاید کہ تیرے دل میں اتر جائے میری بات!

مجھے امید ہے کہ جو سوالات مجھ سے دریافت کئے گئے تھے، ان کا جواب میری محرومات میں آ گیا ہے۔ میں ان حضرات سے جو دل سے چاہتے ہیں کہ یہاں مجمع اسلامی قوانین مرتب اور نافذ ہوں، درخواست کروں گا کہ جو کچھ میں نے کہا ہے وہ اس پر مشتمل ہے جسے خود کریں اور سوچیں کہ کیا اسکے سوا اسلامی قوانین مرتب کرنے اور نافذ کرنے کے لئے کوئی اور شکل بھی ہے! (پہلو)

مجاہدِ اقبال

مثنوی - پس چہ باید کردے اقوامِ شرق

(مسیل نمبر ۲)

قیط اول میں ہم نے علامہ اقبالؒ کی اس مثنوی کا ابتداً پیش کیا تھا جس میں انہوں نے قارئین کتاب کو مخاطب کر کے بتایا تھا کہ جو کچھ اس مثنوی میں پیش کیا گیا ہے اس کا ماہی حاصل کیا ہے۔ وہ ماہی حاصل یہ تھا کہ عقل کو وحی کے تابع رکھنے سے شرفِ انسانیت حاصل ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد کتاب کی تہنید شروع ہوتی ہے جس میں حضرت علامہؒ اپنے مخصوص انداز کے مطابق ”پیر رومی“ کی معیت میں رونقِ افروز محفل ہوتے ہیں۔ پہلے تین اشعار میں مولانا رومؒ کا تعارف ان الفاظ میں کرایا گیا ہے۔

پیر رومی مرشدِ روشن ضمیر کاروانِ عشق و مستی را امیر
منز نش برتر ز ماہ و آفتاب نیمہ را از کہکشاں سازد عناب
نور قرآن در میانِ سینہ اش جامِ جم شہ مندرہ از آئینہ اش

مولانا جلال الدین رومیؒ ۱۲۰۶ء میں بلخ میں پیدا ہوئے۔ بچپن کا زمانہ نیشاپور میں گزرا اور خواجہ فرید الدین عطارؒ کے زیرِ تلمیذ رہے۔ پھر قونیا میں مستقل رہائش اختیار کی اور حضرت شمس تبریزیؒ کی ہجرت میں تصوف کے منازل طے کئے۔ مولانا رومؒ وحدت الوجود کے قائل اور پیام برہیں۔ انہوں نے اپنی مشہور مثنوی میں اس مسلک کی تبلیغ کی ہے۔ علامہ اقبالؒ انہیں اپنا ”پیر مرشد“ کہہ کر پکارتے ہیں اور اپنے کلام میں

اکثر و بیشتر ان کا ذکر کرتے ہیں۔ یہ چیز اسباب فکر و نظر کے لئے فی الواقع بڑی حیرت انگیز ہے کہ علامہ اقبالؒ جو تصوف کو اسلام کی سرزمین میں اجنبی پودا قرار دیتے ہیں۔ (اور وہ فی الواقع اجنبی پودا ہے) اور فلسفہ وحدت الوجود کے امام شیخ اکبر ابن عربی کی فصوص الحکم کے متعلق لکھتے ہیں کہ اس میں الحماہ و زندقہ کے سوا کچھ نہیں۔ وہ اسی تصوف اور وحدت الوجود کے پیام بردار کو اپنا مرشد کس طرح تسلیم کرتے ہیں۔۔۔ بالخصوص جب دوسری طرف ان کا دعویٰ ہے کہ وہ (علامہ اقبالؒ) جو کچھ کہتے ہیں قرآن کی روشنی میں کہتے ہیں۔ یہ واقعی ایک ایسا منہ ہے جسے ہم حل نہیں کر سکتے (اور شاید کوئی بھی حل نہیں کر سکتا)۔ ایک بات واضح ہے اور وہ یہ کہ رومیؒ کے ہاں ایک جوش اور حرارت پائی جاتی ہے، اور ان کی یہی چیز ہے جو اقبالؒ کو بھاگی۔۔۔ یہ خصوصیت اقبالؒ کو کہیں بھی نظر آئے، وہ اسے بے نگاہ پسندیدگی دیکھتے اور اس کی تعریف کرتے ہیں۔۔۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ کسی کے مسلک یا نظریہ کو قرآنی قرار دینے کے لئے تنہا یہ چیز تو کافی نہیں ہو سکتی۔

اہل تصوف کا عقیدہ ہے کہ فلسفی، حقیقت کا ادراک ظن و قیاس کی زد سے کرتا ہے لیکن، صوفی، حقیقت کو اپنے سامنے بے نقاب پاتا ہے اور آنکھوں سے اس کا مشاہدہ کر لیتا ہے لیکن یہ عجیب تماشہ ہے کہ جب ابن عربیؒ حقیقت کو بے نقاب دیکھتے ہیں تو وہ انہیں "وحدت الوجود" نظر آتی ہے، اور اسی حقیقت کو جب حضرت مجدد دسرتہدیؒ بے نقاب دیکھتے ہیں، تو وہ انہیں (ابن عربیؒ کی حقیقت کے بالکل برعکس) "وحدت شہود" دکھائی دیتی ہے۔۔۔ اور دونوں کے متعلق اہل تصوف کا عقیدہ ہے کہ انہوں نے حقیقت کو بے نقاب دیکھا تھا۔

بہر حال میں ان مقامات سے کچھ واسطہ نہیں۔ ہمارے نزدیک تو کسی مسلک یا نظریہ کے حقیقت ہونے کا معیار ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ وہ قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق ہو۔ وہ ابن عربیؒ کے ہاں ہو یا امام مرتضیٰ کے۔۔۔ رومیؒ کے اشعار میں ہو یا اقبالؒ کے پیغام میں۔۔۔ ان کے ہاں جو بات قرآن کے مطابق ہوگی اسے ہم سرا آنکھوں پر رکھیں گے۔ جو قرآن کے خلاف ہوگی اسے ہم مسترد کر دیں گے۔

پیر رومیؒ کے متعلق اقبالؒ نے مذکورہ مدرا تین اشعار میں کہا ہے کہ وہ روشن ضمیر تھے اور کاندان جشق وستی کے سالار قافلہ۔ ان کا مقام چاند اور سورج سے بھی زیادہ بلند تھا۔ ان کا سینہ، قرآن کریم کے نور سے منور تھا، اور آئینہ ادراک، جبرشید کے جامِ نیاں تھا۔ یہی زیادہ مصفا۔ اس کے بعد وہ کہتے ہیں۔

از نے ان نے نواز پاک زاد باز شوئے در نہاد من فتاد

مولانا روم نے اپنی مثنوی کی ابتدا اس شعر سے کی ہے۔

لبنوا نے چو حکایت می کند از جدائی با شکایت می کند

اس نسبت سے حضرت علامہ نے پیر رومی کو لے لیا کہا ہے اور ان کے پیغام کو لے لے سے تعبیر کیا ہے، اگرچہ زبان شعر میں ہر پیغام رساں کو لے لے لیا کہا ہے۔ اقبال کا کہنا یہ ہے کہ پیر رومی کے پیغام نے میرے اندر شوہر قیامت برپا کر دیا۔

گفت جاں با محرم اسرار شد خاور از خواب گزراں بیدار شد
رومی کا پیغام | اس نے مجھ سے کہا کہ اب زمانے کے انداز بدل رہے ہیں۔ چھٹی ہوی حقیقتیں بے

لقاب ہو رہی ہیں۔ پوشیدہ راز ابھر کر سامنے آ رہے ہیں۔ مشرق اپنی صدیوں کی نیند سے بیدار ہو رہا ہے۔

جذبہ ہائے تازہ احوادادہ اند بند ہائے کہنہ راکشادہ اند

زلزلے کے تقاضوں نے اسے تازہ جذب بات لے لے ہیں۔ اس کی غلامی کی زنجیریں ٹوٹ رہی ہیں۔ اگر اس وقت اس کے سامنے زندگی کے حقائق نہ آئے، تو وہ بھی مغرب کی طرح غلط راستے پر چل نکلے گا اور کاروان انسانیت اپنی منزل سے دور ہٹنا چلا جائے گا۔ لہذا وقت کی شدید ضرورت یہ ہے کہ اس کی راہ گائی میج راستے کی طرف کی جائے اور اس کے لئے

جز تو لے دانائے اسرار فرنگ کس کو نشیست درناہ فرنگ
باش مانند خلیل اللہ مست ہر کہن بہت خانہ را باید شکست

مجھ سے زیادہ کوئی شخص سوز دل نہیں ہو سکتا۔ تو اہل مغرب کے راز ہائے درون پر وہ سے واقف ہے تو لے ان کے الحاد زندہ ماحول اور بیدینی سے معمور فضا میں کافی وقت گزار رہے۔ لیکن اس سے قطعاً متاثر نہیں ہوا تو آتشکدہ افرونگ سے، گلزار ابراہیمی بن کر نکلا ہے۔ اس لئے یہ فریبہ خلیل نہتا ہے ہی ہے کہ باطل تصورات کے بتوں کو ایک ایک کر کے توڑ دے۔ اس میں صرف مغرب کے جدید باطل تصورات ہی شامل نہیں بلکہ ہر کہن بہت خانہ کے بتوں کا توڑنا بھی ضروری ہے۔ جو باطل تصورات ہمارے ہاں صدیوں سے مروج چلے آ رہے ہیں، ان کی تردید بھی لایفک ہے۔ تم اٹھو اور یہ کام کرو۔

اس کے بعد پیر رومی، اقبال سے کہتے ہیں کہ:-

امثال را زندگی جذب دروں کم نظر این جذب کا گویا جنوں
پہنچ توے زہر چسورج لا جو رد بے جنوں زو فنوں کا سے نکرو

جنون ذوقنوں قوموں کی زندگی کا راز، ان ابدی اور غیر متغیر اصولوں پر یقین محکم میں پوشیدہ ہے جو وحی کی زد سے ملتے ہیں۔ سطح بین انسان جو ان اصولوں کی حکمیت سے واقف ہیں اور نہ ہی اس حقیقت سے آشنا کہ ایسے اصولوں پر ایمان، افراد اور اقوام کو کس قدر بے پناہ قوتیں عطا کر دیتا ہے، اسے دیوانہ پن سے تعبیر کیے ہیں۔ ایک ایسے شخص کے نزدیک، جو آبرو کی قدر و قیمت پر ایمان نہیں رکھتا۔ کسی شخص کا آبرو کی حفاظت کے لئے جان بچا دینا، پاگل پن قرار پاتا ہے۔ وہ کچھ ہی نہیں سکتا کہ یہ شخص اتنی سی بات کے لئے جان تک کیوں قربان کر دیتا ہے۔ وہ جان ہی نہیں سکتا کہ اس سے اسے کیا فائدہ پہنچتا ہے۔ اس لئے وہ بے دیوانگی قرار دیتا ہے۔ حالانکہ یہ حقیقت ہے کہ دنیا میں کوئی قوم اس قسم کے اصولوں پر یقین محکم کے بغیر کوئی قابل ذکر کام نہیں کر سکتی۔

اقبال نے یہاں اس قسم کے جنون کے لئے "ذوقنوں" ہونا ضروری قرار دیا ہے۔ اور یہی وہ خصوصیت ہے جو اس جنون کو منفرد بنا دیتی ہے۔ عام جنون کہتے ہی اسے ہیں جس میں عقل یکسر موقوف ہو جائے عقل اور جنون دو متضاد چیزیں ہیں جو ایک جگہ اکٹھی نہیں ہو سکتیں۔ لیکن قرآن کی رو سے دین نام ہے ایمان اور عقل کے امتزاج کا۔ یعنی جب انسانی عقل وحی کی روشنی میں سفر حیات طے کرتی ہے تو انسان منزل مقصود تک پہنچتا ہے۔ اقبال خود اسے "عشق را بازیر کی آیمتین" کہتا ہے۔

قرآن کریم نے بھی جنت (بلکہ جہنم) کو "ذوقنا آفتان" (۵۵) کہا ہے یعنی "ذوقنوں" جس میں علوم و فنون کی مختلف شاخیں، سرسبز و شاداب رہیں۔ قرآنی حقائق پر ایمان کا نظری نتیجہ یہ ہے کہ اس معاشرہ میں مختلف علوم و فنون، دن بدن ترقی کرتے چلے جاتے ہیں اس فرق کے ساتھ کہ ان علوم و فنون کے حاصل کو، خدا کی متعین کردہ حدود کے مطابق نوع انسان کی عالمگیر نشوونما کے لئے صرف کیا جاتا ہے۔

اس کے بعد وحی نے کہا ہے کہ

مومن از عزم و توکل قاہر است مگر ندارد اس دو جوہر، کافر است

عزم و توکل مومن کی قوت کا راز عزم اور توکل میں ہے۔ اگر اس میں یہ دو جوہر نہیں تو وہ مومن نہیں، کافر ہے۔ توکل سے مفہوم ہے تو انہیں خداوندی کی حکمیت پر مکمل یقین یعنی اس حقیقت پر کئی یقین کہ قرآن کریم کا جو دعویٰ ہے کہ ان قوانین پر عمل کرنے کا یہ نتیجہ مرتب ہوگا اور ان کی خلاف ورزی کے عواقب یہ ہوں گے، وہ دعویٰ حرفاً حرفاً صحیح ہے اور اس میں کسی فرق نہیں آسکتا یہ ہے توکل۔ دوسرا جوہر ہے عزم۔

ایک چیز ہوتی ہے نصب العین کا تعین، اور دوسری چیز ہے اس نصب العین کے حصول کا پختہ ارادہ۔ اسی کو قرآن، ایمان اور عمل صالح سے تعبیر کرتا ہے۔ اور یہی دو جوہر ہیں جنہیں اقبالؒ نے (رہائی کی زبان میں) توکل اور عزم کہہ کر لپکا رہے۔ یقین محکم اور عمل بہیم۔ عزم اور توکل کی اصطلاحات، اس آیت سے لی گئی ہیں۔ جس میں نبی اکرمؐ سے کہا گیا ہے کہ **كَشَفْنَا بِرُؤْيَاكُمْ فِي الْآخِرَةِ** تم ان سے معاملات میں مشورہ کیا کرو۔ **فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ** (۲/۱۵۸) پھر جب ایک نتیجہ پر پہنچ کر عزم کر لو تو تو ایمین خداوندی کی حکیمیت پر بھروسہ کرتے ہوئے کام شروع کرو۔ اس کے بعد ہے۔

خیرا اوبازمی داند ز شش از نگاہش عالمے زیر و زبر

انسان کے لئے سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ یہ ہے کہ خیر (Good) کیا ہے اور شر (Evil) کیا۔ اس مسئلہ کا حل، عقل انسانی کے بس کی بات نہیں۔ یہ صرف وحی بنا سکتی ہے۔ اس لئے **خیر و شر** جب مرد مومن، وحی کی روشنی کو اپنا راہ ٹالنا لیتا ہے۔ تو اس کے سامنے خیر اور شر ایک دوسرے سے الگ ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور دنیا نے، تمہا عقل کی رو سے خیر اور شر کے جو فیصلے کر رکھے ہیں۔ وہ الٹا پلٹ ہو جاتے ہیں۔

کوہسار از ضربت اوریز ریز درگر بیانش ہزاراں بستیز

مستقل اقتدار پر ایمان اور خیر و شر کے اہل معیار کے متعلق یقین کامل سے، مرد مومن کے اندر ایسی بے پناہ قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ جس سے مخالفتوں کے پہاڑ، ریزہ ریزہ ہو جاتے ہیں۔ اور چونکہ اسے باطل کی ہر قوت کا مقابلہ کرنا ہوتا ہے، اس لئے اس کی زندگی ایک مستقل جہاد اور کشمکش بہیم کی زدگاہ ہوتی ہے۔ اس اصولی تعلق کے بعد، پیردومی، اقبالؒ سے کہتے ہیں کہ۔

تائے از مینان من خوردہ کہنگی دا از کتاشا بردہ

درہمن زی مثل بوستور و فاش درمیانہ رنگ پاک از رنگ باش

چونکہ تم نے میری فکر جذب سے اپنے آپ کو مناسٹ کیا ہے۔ اور اس طرح تقلید اور قدامت پرستی کے تمام پرے تمہاری نگاہوں سے اٹھ چکے ہیں۔ اور حقائق بے نقاب ہو کر تمہارے سامنے آگئے ہیں۔ اس لئے اب تمہیں ایک نئے انداز کی زندگی بسر کرنی ہوگی۔ یعنی دنیا میں رہتے ہوئے، دنیاوی آلائشوں سے پاک اور صاف زندگی۔ ایسے جوہروں کی حامل زندگی جو لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ رہیں لیکن جن سے پوری دنیا متاثر ہو جائے۔

عمر تو از رمز جاں آگاہ نیست
 دین او جز خیب غیر اللہ نیست
 یورپ کا مادہ پرست، انسانی زندگی کو محض طبیعی زندگی سمجھتا ہے۔ اور انسانی ذات سے جو اصل حیات ہے، نا آشنا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس کی زندگی کے کسی شعبے میں سہی وحی کی جھلک
یورپ کی مادہ پرستی نظر نہیں آتی۔ اگر انسانی ذات سے انکار کر دیا جائے تو مقصد حیات صرف مادی کامرانیوں رہ جاتا ہے۔ خواہ انہیں کسی طریق سے حاصل کر لیا جائے۔

فلسفی این رمز کم فہمیدہ است
 فکر او بر آب و گل پھمیدہ است
 جو فلسفہ زندگی کے اس تصور پر مبنی ہوگا، وہ انسانی ذات سے متعلق کوالف کو کیا سمجھ سکتا ہے؟ وہ
 حیوانی سطح زندگی سے آگے جا ہی نہیں جاسکتا۔

دیدہ از قندیل دل روشن نکرد
 پس ندید الا کیود و سرخ دزد
 اس نے وحی کی روشنی سے اپنی آنکھوں کو منور ہی نہیں کیا۔ اور جن آنکھوں کا یہ عالم ہو وہ مادی چار دیواری
 سے آگے کچھ دیکھ ہی نہیں سکتیں۔

اے خوش آں مردے کہ دل پاکس نداد

بند غیر اللہ را ز پاکشاد

ایسے خدا فراموش دور میں وہ مرد مومن از بس غنیمت ہے۔ جو حدود اللہ کے سوا ہر قسم کے طوق و سلاسل توڑ
 ڈالے اور باطل کی کوئی جاوہیت اسے اپنی طرف کھینچ سکے۔

اقبال کو اس مقصد جلیل کے لئے تیار کرنے کے بعد پیر رومی ایک احتیاط ضروری سمجھتے ہیں، اس

سہوں آگاہ کہتے ہیں کہ۔

صحبت کم نظراں مہر شیری را نہ ہند گاہ میش
 جو لبشیراں کم گہو اسرار خویش

جو پیغام تم لے کر آئے ہو، وہ بڑی جرأت اور حوصلہ مندی چاہتا ہے۔ ہر شخص کا الیباہر نہیں ہوگا کہ اسے سن
 اور سمجھ سکے۔ شیروں کی باتیں، اسے بھینس اور بیڑ بگری کی سمجھ میں نہیں آیا کرتیں۔ اس لئے اس راڈ کو ہر ایک
 کے سامنے نہ کھولنا۔

با حریف سفہ نتوان خوردے
 گر چہ باشد پادشاہ روم و رسے

یاد رکھو! لوگوں کو اپنا ہمد و ندیم سوچ سمجھ اور دیکھ پرکھ کر نہ بنا۔ کمینہ خصلت لوگ، خواہ وہ دنیاوی وجاہت
 کے اعتبار سے کتنے ہی اونچے کیوں نہ ہوں، اس قابل نہیں ہوتے کہ انہیں شریک محفل کر لیا جائے۔

یوسف مارا اگر گر گئے برد یہ کہ مردے ناکے ادا خرد

ہمارے یوسف کو اگر بھیڑیا کہا جائے تو یہ اس سے کہیں اچھا ہے کہ اسے کوئی الیہ آدمی خرید کر لے جائے جو اس کی قدر و قیمت نہ پہچانتا ہو۔ ہمارا جو ہر ضائع ہو جائے تو اس کا اتنا غم نہیں جتنا غم اس کا ہے کہ وہ کسی ناقدر شناس کے ہاتھوں میں آجائے۔ اس سے محتاط رہنا ضروری ہے۔ صاحب زرہ طبقہ بڑی کوشش کرے گا کہ ہمیں خرید لے۔ اس سے بچ کر رہنا۔ مرتے مرجانا، ان کی منڈی میں نہ پہنچنا۔

اہل دنیا بے تخیل بے قیاس لوریا با فان اطلس ناشناس

یہ لوگ جنہیں نہ خیالات کی بلندی حاصل ہے، نہ فکر کی گہرائی میسر۔ یہ کیا جانیں کہ تم کس مقام سے بات کرتے ہو۔ یہ لوریا یا ٹینے والے حیرت اطلس کی قدر کیا پہچانیں!

انجی مرے چہ خوش شعرے سرود سوزد از تاثیر آں جاں در وجود

اس عجمی مفکر نے کتنی پتے کی بات کہی ہے۔ جس کی تاثیر سے جسم کے اندر جان تک میں سوز پیدا ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد مثنوی میں، اس عجمی مفکر کا جو قول نقل کیا گیا ہے، اس کا انداز اگرچہ شعر کا سا ہے۔ لیکن ہے

وہ دراصل نثر۔ یعنی

نالہ عاشق بگوش مردم دنیا

یا نگہ مسلمان و دیار فرنگ است

اہل دنیا کے کانوں میں، عاشق کی آہ و فغاں کی آواز۔ بس یوں سمجھو جیسے کفرستان فرنگ میں جا کر کوئی

اذان دے دے۔ وہ لوگ اس آواز کو کیا پہچانیں گے!

اس کے بعد پر رومی اقبال کو مشبہت پیغام دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ

معنی دین سیاست بازگو اہل حق را زین دو حکمت بازگو

مسلمان دین کی حقیقت کو فراموش کر چکا ہے۔ وہ قطعاً بھول چکا ہے کہ دین اور

سیاست کا باہمی تعلق کیا ہے۔ وہ دین کو، مذہب کی سطح پر لے جا چکا ہے۔

جس سے سیاست کو کوئی تعلق نہیں ہوتا اور سیاست کو سیکولرزم کے دائرے میں مقید کر دیا ہے۔ جس

تک دین کی رسائی نہیں ہوتی۔ انہیں بتاؤ کہ جب سیاست، حمد اللہ کے اندر رہتی ہے تو اسے دین کہا جاتا ہے۔

لیکن یہ راستہ سچوں کی سچ نہیں۔ اس میں کانٹے ہی کانٹے ہیں۔ اس راہ میں بڑی بڑی مشکلات کا

سامنا ہوگا۔ انہیں محبت سے برداشت کرنا۔

علم خورد نان علم انسانیاں مخور
 زانکہ عاقل علم خورد، کودک شکر
 (یہ خود مولانا روم کا شعر ہے جس میں کہا گیا ہے کہ) مصیبتیں برداشت کر لینا لیکن ان لوگوں کی روٹی نہ کھانا جن کا کام ہی
 دوسروں کے علم میں اضافہ کرنا ہے۔ جو غریبوں کا خون چوستا ہے اس کے ہاں سے کچھ نہ لیتا۔ مقلد انسان علم کھاتا ہے
 اور بچے میٹھے کے پیچھے پکتے ہیں۔

سادہ زندگی | آخرت خود بار است برودشس فقیر
 چوں صبا جز بسے گل سامان گیر
 اس کا علاج یہ ہے کہ اپنی مزدوریات کو کم سے کم حد تک سمنا لینا۔ بڑی سادہ زندگی بسر کرنا۔ فیر کے پاس ایک گدڑی
 ہوتی ہے۔ اور وہ بھی اس کے لئے بار دوش ہوتی ہے۔ تمہارا ساز و سامان زندگی، تمہاری فکر اور جوہر اور اک
 ہونا چاہیے تاکہ تم جہاں جاؤ وہ غیر مرنی طور پر تمہارے ساتھ رہے اور ساری دنیا اس سے فیضیاب ہوتی رہے۔

قلزمی! بادشت دور یہیم ستیز
 شبہی خود را یہ گلبرگے بریز

اس کا کبھی خیال نہ کرنا کہ دنیا میں تمہاری پوزیشن کیا ہے! تم جس پوزیشن میں بھی ہو اپنے شن کو جاری رکھو۔ اگر تمہیں
 قوت میسر جائے جس سے طوفان جیسی ظالم خیزیاں برپا ہو سکیں تو ارباب فہر و استبداد سے بکر لیا۔ اور اگر اس انداز کا ساز و سامان
 میسر نہ آسکے تو کر ڈہنی اور نا تو لوں کے زخم کا مرہم بن جانا۔

روح مؤمن کی حقیقت
 روح مؤمن: پچ می دانی کہ حییت
 برحق ہر ذوق پوشیدہ نیست
 آؤ ہمیں بتاؤ کہ مومن کی زندگی کیا ہے اور اس کی اصل حیات کس قسم کی ہے۔
 یہ ایک تو حقیقت ہے، لیکن مجھ سے پوشیدہ نہیں۔ اور یہی وہ راز ہے جسے میں تم پر
 واشگاف کرنا چاہتا ہوں۔ اسے ایک تشبیہ سے سمجھو۔

قطرہ شبنم کہ از ذوق نمود
 عقدہ خود را بدست خود کشود
 یوں سمجھو کہ شبنم کا ایک قطرہ، رزق نمود سے، ابھرا۔ اور اس کے کسی کا محتاج ہوئے بیزاری مشکل کا حل خود
 دریافت کیا۔

از خودی اندر ضمیر خود لشت
 رخت خویش از خلوت افلاک بہت
 وہ بادلوں کی شکل (ہجرات کی صورت) میں تھا تو اس کا الگ وجود نہیں تھا۔ اس کے تربیت خویش سے اپنے آپ کو
 مستحکم کیا اور اس طرح اس کی جداگانہ ہستی وجود میں آئی۔ اس کے بعد وہ آسمانوں کے خلوت کدہ سے، زمینی کی

ہنگامہ آرائیوں کی طرف آگیا۔ لیکن یہاں آنے کے بعد اس نے

رُخ سوئے دریائے پے پایاں نہ کرد

خویشی را در صدف پہناں نہ کرد
اپنا رُخ، دریائے ناپیدا کنار کی طرف نہیں کیا تاکہ اس کی جداگانہ ہستی سمندر میں گم نہ ہو جائے۔ اس نے آغوشِ صدف تک میں بھی پہناں ہونا گوارا نہ کیا بلکہ

اندر آغوشِ سحر یک دم پنیسید

تا بکارم غمغہ نورس رسید

اس نے آغوشِ سحر میں ڈرامہ لے کر تھوڑی سی حرارت اپنے اندر پیدا کی۔ اور اس کے بعد غمغہ ناشگفتہ پر ٹپک کر اُسے شاداب پھول میں تبدیل کر دیا۔

یہ ہے مومن کی زندگی۔ اپنی جداگانہ ہستی کا استحکام۔ اور مقصد اس سے یہ کہ یہ دوسروں کے کام آجائے۔ اس شعر پر تبہید کا خاتمہ ہو جاتا ہے، لیکن قبل اس کے کہ ہم آگے بڑھیں، ایک نکتہ کی طرف اشارہ کر دیا

سب سے۔ پیرِ رمئی وحدت الوجود کا قائل ہے۔ وحدت الوجود کا معنی یہ ہے کہ انسان اپنی جداگانہ ہستی کو ذاتِ باری تعالیٰ میں فنا کر دے۔ **وحدت وجود اور اقبال** یہ اصل سے الگ شدہ ذات، پھر سے اپنی اصل میں جا کر مل جائے۔ واصل بالحق ہو جائے۔ یہی اس کی انتہائی کامرانی ہے۔

عشرتِ قطرہ ہے دریا میں فنا ہو جانا

اس کے برعکس اقبال کا فلسفہ خودی ہے کہ انسان اپنی منفرد جداگانہ ہستی کو کہیں بھی فنا نہ کرے۔ حتیٰ کہ (اس کا پیغام یہ ہے کہ)

بخود محکم گزار اندر حضورش

مشو ناپید اندر بحر نورش

دوسرے مقام پر ہے۔ یہ بجز گم شدن انجام مائیت۔ اسی حقیقت کو انہوں نے "قطرہ شبنم کی مثال میں ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

رُخ سوئے دریائے پے پایاں نہ کرد

اقبال کے فلسفہ کی یہی اصل و بنیاد ہے۔ اس کے بعد کچھ میں نہیں آتا کہ اقبال کے متعلق یہ کیسے کہا جائے کہ وہ وحدت الوجود کا قائل تھا۔ جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے، اسے رمئی کا جوش و خروش پسند آ گیا ہے اور وہ رمئی ادما اقبال کی منزلیں بالکل الگ الگ ہیں۔

استفسارات

۱۔ قرآن کریم کے احکام میں تبدیلی

ایک صاحب نے ایک بڑا اہم سوال دریافت کیا ہے۔ سوال ذرا طویل ہے۔ لیکن چونکہ وہ مجھ میں اسی صورت میں آسکتا ہے جب وہ تفصیلی طور پر سامنے آئے اس لئے ہم اسے اسی شکل میں درج کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ ماہ اگست کے رسالہ ترجمان القرآن میں ایک اہم سوال اور جواب نظر سے گزرا ہے۔ ایک جرمن نو مسلم نے دریافت کیا کہ فقہی احکام میں اجتہاد کے اصول کے تحت کہاں تک تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ ان صاحب کا خیال ہے کہ اسلام کے بہت سے تفصیلی احکام فقہان کے اخذ کردہ اور تب کردہ ہیں۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد بعض خاص جزا فیائی اور تمدنی حالات کی پیداوار ہیں۔ کئی صدیوں تک تو اجتہاد کا دروازہ کھلا رکھا گیا تھا مگر اس کے بعد اصولاً ضرورت اجتہاد کو تسلیم کرنے کے باوجود عملاً اسے بند کر دیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج کل کے زمانے میں یورپ کے مسلمانوں کو بعض احکام کی تعمیل میں دشواری پیش آتی ہے۔ مثال کے طور پر وہ وضو کے مسئلے کو لیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ وضو میں ہر مرتبہ پاؤں دھونا اہل یورپ کو مشکل اور غیر ضروری معلوم ہوتا ہے۔

اس کے جواب میں صاحب ترجمان القرآن نے لکھا ہے۔

آپ کے جرمن دوست نے اپنے سوالات کا آغاز تو اس بات سے کیا ہے کہ فقہاء کے بیان کردہ احکام میں حالات کے لحاظ سے کہاں تک حرم کی جاسکتی ہے۔ لیکن آگے چل کر جہاں وہ ایک تعین مثال پیش کرتے ہیں وہاں فقہاء کے بیان کردہ احکام میں نہیں بلکہ خود قرآن کی نصوں میں ترمیم کا سوال پیدا ہو جاتا ہے۔ وضو میں منہ کھینوں تک ہاتھ اور ٹخنوں تک پاؤں دھونے

اور سر پر مع کرنے کا حکم تو قرآن میں دیا گیا ہے۔ (المائدہ آیت ۶) اس سے ظاہر ہے کہ جس بات کا حکم قرآن مجید میں دیا گیا ہو اس میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لیکن اس کے بعد (وہ ضوکی حکمت بیان کرنے کے بعد) وہ لکھتے ہیں۔

جاڑے کے زہلنے میں یا سرد علاقوں میں پاؤں دھونے کی زحمت سے بچنے کے لئے شریعت نے پہلے ہی سے یہ آسانی رکھ دی ہے کہ آدمی ایک دفعہ وضو میں پاؤں دھونے کے بعد روزے پہن لے پھر ۲۲ گھنٹے تک میقہم کے لئے اور ۲ گھنٹے تک مسافر کے لئے پاؤں دھونے کی حاجت نہیں۔ بشرطیکہ اس دوران میں وہ موزے نہ اتارے۔

یعنی قرآن مجید نے تو یہ حکم دیا کہ جب نماز کے لئے کھڑے ہو تو منہ ہاتھ پاؤں دھو (و وضو کر لو) اس نے کہیں نہیں کہا کہ ایک دفعہ پاؤں دھو کر موزے پہن لو تو پھر ۲۲ یا ۲۴ گھنٹے کے لئے پاؤں دھونے کی ضرورت نہیں۔ لیکن شریعت نے یہ آسانی رکھ دی ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا شریعت قرآن مجید سے الگ کوئی اور چیز ہے؟ اور ایسی چیز کہ وہ قرآن مجید کے احکام میں بھی تبدیلی پیدا کر سکتی ہے؟ جب جرمن تو مسلم نے اپنی مشکل پیش کی تو اس سے کہا گیا کہ قرآن کی نصوص میں ترمیم کا سوال پیدا نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس کے بعد یہ کہا گیا کہ شریعت نے قرآن کی نصوص میں ترمیم کر دی۔ آخوند میں ترجمان القرآن میں لکھا ہے۔

ان جہوں دوست کہ کہتے کہ حالات و ضروریات کے لحاظ سے اسلام کے فروعی احکام میں ضروری رد و بدل تو ہو سکتا ہے لیکن اس طرح کا رد و بدل کرنے کے لئے شریعت کی گہری واقفیت درکار ہے۔ ہر شخص کو سطحی طور پر یہ اختیارات نہیں ملے جاسکتے۔

سوال یہ ہے کہ وہ کون سے فروعی احکام ہیں جن میں رد و بدل ہو سکتا ہے؟ فروعی احکام تو قرآن مجید میں بھی ہیں۔ کیا ان میں بھی رد و بدل ہو سکتا ہے؟

سوال آپ نے دیکھ لیا۔ اور امید ہے اس کی اہمیت کا بھی اندازہ لگا لیا ہوگا۔ ہمارا عقیدہ

یہ ہے کہ

(۱) قرآن کریم کے احکام میں خواہ وہ اصولی ہوں یا فروعی۔ کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لا تبدیلی لیسکلمت اللہ۔

(۲) قرآن کریم نے جن احکام کو بطور اصول بیان کیا ہے اور ان کی جزئیات خود متعین

نہیں کہیں۔ اسلامی نظام حکومت (جسے خلافت علی منہاج نبوت کیا جاتا ہے) ان جزئیات کو متعین کرے گا۔ ان جزئیات میں حالات کے بدلنے سے تبدیلی ہو سکتی ہے یہ تبدیلی بھی اسی نظام کی طرف سے ہوگی۔

لیکن اس کے برعکس ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ قرآن کریم کے احکام میں بھی رد و بدل ہو سکتا ہے۔ یہاں تک تو یہ تمام حضرات متفق ہیں۔ اس کے بعد ان میں سے بعض کا عقیدہ ہے کہ (۱) ان احکام میں رد و بدل، احادیث نہ کر دیا ہے، (حشک احادیث نے قرآن کریم کی بعض آیات کو منسوخ بھی کر دیا ہے) لیکن جو کچھ احادیث کی رو سے ہو چکا ہے اس میں اب رد و بدل نہیں ہو سکتا۔

(ب) بعض کا عقیدہ ہے کہ یہ رد و بدل فقہ نے کیا ہے (حشی کہ ائمہ فقہ کے اقوال، قرآن کریم کی آیات کو بھی منسوخ کر سکتے ہیں) لیکن جو رد و بدل فقہ کی رو سے ہو چکا ہے اس میں اب کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ اور (ج) بعض کا خیال ہے کہ ان فقہی احکام میں رد و بدل ہو سکتا ہے۔ اور یہ رد و بدل علماء کرام کر سکتے ہیں۔ یہ حضرات جب "شرعیات" یا "اسلام" کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں تو اس سے ان کی مراد (۱) احادیث کی رو سے مرتب شدہ احکام یا (۲) فقہ کی رو سے مرتب شدہ احکام ہوتے ہیں اور چونکہ احادیث اور فقہ ہر فرقہ کی الگ الگ ہے اس لئے "شرعیات" یا "اسلام" بھی ہر فرقہ کا الگ الگ ہے۔

اب ربا و تضاد جو آپ نے ترجمان القرآن کے بیان میں دیکھا ہے۔ یعنی ایک طرف یہ کہا گیا ہے کہ قرآن کی نصوص میں ترمیم نہیں ہو سکتی۔ اور دوسری طرف یہ کہ شرعیات نے اس نصوص حکم میں تبدیلی کر دی ہے تو اس کا جواب تو یہی حضرات دے سکیں گے جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، ان حضرات کا عقیدہ یہی ہے کہ قرآن کے احکام میں تبدیلی ہو سکتی ہے۔ اور اس پر ان کا عمل بھی ہے۔ اس کی ایک مثال تو وضو کے احکام کے سلسلے میں خود انہوں نے اپنے اس جواب میں پیش کر دی ہے۔ اس کا نام ان کے نزدیک تبدیلی نہیں تعمیر ہوتا ہے۔ یہ وہی تعمیر یا تبدیل ہے جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے کہا تھا:

زمن برصوفی و مُلا سلاستے
کہ پیغام خدا گفتند ما
ولے تا وہاں شال درجرت اندر
خدا و جبرئیل و مصطفیٰ را

۲۔ ایک مظلوم بیوہ

میں ایک بیوہ ہوں۔ میرا شوہر قریب چھ ماہ ہوئے وفات پا گیا۔ میری کوئی اولاد نہیں۔ نہ ہی کوئی عزیز رشتہ دار ہے۔

مروج نے بڑی اچھی زندگی بسر کی۔ ساری عمر دوسروں کی خدمت کرتے رہے۔ اپنے پاس کچھ بچا کر نہ رکھا۔ موت ان کی اچانک واقع ہو گئی۔ ایک رہائشی مکان چھپے چھوڑا۔ اس کے ایک حصہ میں میں رہتی ہوں۔ باقی کچھ پر مے رکھا ہے۔ اس پر میری گندان ہے۔ مروج کے بھائی زندگی بھر ان سے رزقے جھگڑتے رہے ان کی کبھی ایک پیسے کی مدد نہیں کی۔ مروج کو ان سے بہت ڈر تھا۔ انھوں نے یہ مکان وصیت میں مجھے لکھ دیا تھا۔ اب ان کے بھائی مجھے ستاتے ہیں۔ کہتے ہیں تمہیں مکان کا صرف چوتھا حصہ مل سکتا ہے باقی انہیں ملے گا۔ وہ مجھے مکان سے باہر نکالتے ہیں۔ کہتے ہیں یہ شریعت کا فیصلہ ہے۔ وصیت کی کوئی حیثیت نہیں۔ میں آپ سے دریافت کرنا چاہتی ہوں کہ کیا واقعی خدا کا یہی حکم ہے یا کیا میری کچھ داد فریاد ہو سکتی ہے؟

خدا کا تو یہ حکم نہیں۔ اس کے حکم کی رو سے مروج کی وصیت کے مطابق ہی فیصلہ ہونا چاہیے۔ لیکن ہمارے ہاں کی مروجہ شریعت کا البتہ یہی حکم ہے اور اسی کے مطابق آج کل کا قانون بھی ہے۔ جب تک یہ قانون خدا کے حکم کے مطابق نہیں بنتا، آپ کی کہیں داد فریاد نہیں ہو سکتی۔ آپ کی حالت واقعی قابلِ رحم ہے۔ لیکن اس میں کوئی کچھ نہیں کر سکتا۔

طلوع اسلام

مفکرِ قرآن کی تحقیق سلسل! اور کاوش پیہم کا بے مثال شاہکار

عہدِ افلاطون سے لے کر عصرِ حاضر تک
انسانی فکر کرن و شنوار گزار مرحلوں کو کھٹے
کرتی ہم نگر سنجی۔!

الانسان نے کیا سوچا؟

ایک عبرت آموز روایت اور — ایک علم افروز داستان — ایک بصیرت انگیز تجزیہ

ممتاز جرائد کا خراجِ تحسین

فاضلِ مصنف، چوہدری غلام احمد پرویزی، یہ تصنیف صرف علم اور محققین کے لئے قابلِ مطالعہ نہیں بلکہ اس کی افادیت اور مفصلیت کے پیش نظر کاروبار کے طلباء کیلئے اس کا مطالعہ زیادہ وسیع پیمانے پر ضروری ہے۔
یہ کتاب راجوازی کیلئے مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ ۲۴ صفحات
کی یہ کتاب نرادر کتابوں کا پچوٹ ہے۔ (قیمت ۱۲ روپے)۔

میرزاں پبلیکیشنز، ۲۷ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور